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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 

Ως μπλε μαργαριτάρι χαρακτήρισαν οι πρώτοι αστροναύτες τη γη, 

κοιτάζοντάς την από το διάστημα, καθώς το 74% της επιφάνειάς της καλύπτεται από 

θάλασσα, ενώ μόλις το 26% από ξηρά.   

Η γέννηση της γης χρονολογείται πριν από 4,5 δισεκατομμύρια χρόνια. 

Αρχικά δεν ήταν παρά συσσωρευμένη ύλη, μια θερμή σφαίρα χωρίς ατμόσφαιρα, που 

βαθμιαία ψυχόταν. Σύμφωνα με την επικρατέστερη θεωρία, τα πρώτα βιομόρια 

σχηματίσθηκαν στα βάθη των πρωτόγονων ωκεανών. Οι πρώιμοι οργανισμοί 

αναπτύχθηκαν σε βάθος 10 μέτρα από την επιφάνεια του νερού, σε περιβάλλον 

προφυλαγμένο από τον ήλιο.  

Μόλις πριν από 2,8 περίπου δισεκατομμύρια χρόνια τα κύτταρα άρχισαν να 

βασίζονται στο φως του ήλιου για να αναπτυχθούν με τη διαδικασία της 

φωτοσύνθεσης, κατά την οποία χρησιμοποιούσαν το ηλιακό φως για να μετατρέψουν 

το νερό και τα διοξείδιο του άνθρακα σε απλά σάκχαρα. Ο μεταβολισμός των 

σακχάρων αυτών οδηγούσε στη συνέχεια στην απελευθέρωση της δεσμευμένης 

ενέργειας. Έτσι, τα κύτταρα στους ωκεανούς άρχισαν σταδιακά να εμπλουτίζουν με 

οξυγόνο την ατμόσφαιρα. Με την αύξηση των αερίων στην ατμόσφαιρα της γης, 

δημιουργήθηκε για τους ζώντες οργανισμούς μια ασπίδα προστασίας από τις 

επικίνδυνες υπεριώδεις ηλιακές ακτίνες, με αποτέλεσμα κάποιοι οργανισμοί να 

επιβιώνουν στη στεριά.  

Τα πρώτα ζώα εμφανίσθηκαν 2.500 με 500 δισεκατομμύρια χρόνια πριν. Τα 

ασπόνδυλα, όντα χωρίς σκελετό ή σπονδυλική στήλη, ήταν οι πρώτοι οργανισμοί που 

εξελίχθηκαν και χρειάζονταν νερό για υποστήριξη.  Χρειάσθηκαν τρία 

δισεκατομμύρια χρόνια από τη γέννηση της γης για να υπάρξουν αυτές οι απλές 

μορφές ζωής, ενώ μόνο μισό δισεκατομμύριο χρόνια μετά από αυτές φτάνουμε στα 

ανθρώπινα όντα (Αλαμπέη κ.α., 2003).  

Μετά το λιώσιμο των πάγων της τελευταίας εποχής των παγετώνων της γης 

(60.000-10.000 π.Χ) και των κατακλυσμιαίων βροχών που ακολούθησαν (10.000-

6.000 π.Χ), υπήρξε μια εποχή ξηρασίας η οποία και οδήγησε τον προϊστορικό 

άνθρωπο να εγκατασταθεί σε περιοχές με μεγάλα αποθέματα νερού. Σταδιακά ο 

άνθρωπος ξεκινά να λειτουργεί με βάση την οργανωμένη σκέψη και όχι πλέον το 
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ένστικτο. Έτσι,  οργανώνονται ομάδες εργασίας οι οποίες αντιμετωπίζουν με επιτυχία 

ζητήματα, όπως η ύδρευση, η άρδευση και οι πλημμύρες. 

Πολιτισμοί, όπως της αρχαίας Αιγύπτου, της Μεσοποταμίας και της Κίνας, 

λέγεται ότι αναπτύχθηκαν και άνθισαν λόγω της σωστής διαχείρισης των υδάτινων 

πόρων. Οι αρχαιολόγοι κρίνουν το ύψος του πολιτισμού ενός αρχαίου λαού από  την 

εύρεση ανάλογων εγκαταστάσεων ύδρευσης και αποχέτευσης.  

Με το νερό συνέδεσε και συνδέει ακόμα και σήμερα ο άνθρωπος την ιδέα του 

ζωντανού. Το νερό θεωρείται πηγή ζωής και στις διάφορες προσωποποιήσεις του 

χτίστηκαν ναοί και έγιναν θυσίες. Στη μοντέρνα βιομηχανική εποχή το νερό είναι 

ένας ουσιώδης παράγοντας για την ανάπτυξη της οικονομίας. Τα τελευταία 100 

χρόνια η βίαιη παρέμβαση του ανθρώπου, τόσο στη δυναμική ισορροπία της ζωής 

όσο και σε κάθε μορφή περιβαλλοντικής ισορροπίας, έχει λάβει ανησυχητικές 

διαστάσεις. Οι παράγοντες που επηρεάζουν τον υδρολογικό κύκλο και γενικά 

συνθέτουν την έννοια «περιβάλλον» βρίσκονται σε μία κατάσταση που δεν έχει 

προηγούμενο στην ιστορία του πλανήτη μας.  

Η ισορροπία στη φύση διαταράχθηκε. Τα προβλήματα που δημιούργησε με 

την παρέμβασή του ο άνθρωπος όχι μόνο είναι τεράστια, αλλά και 

πραγματοποιούνται  σε χρόνους τόσο σύντομους, ώστε κάθε σύγκριση με το 

παρελθόν να ωχριά. Κάθε μέρα εκμηδενίζεται η δυνατότητα του πλανήτη να 

ικανοποιήσει ποσοτικά και ποιοτικά τις ανάγκες και τις απαιτήσεις του 

αναπτυσσόμενου ανθρώπινου είδους. 

Είναι πιθανόν η γη να επιζήσει, όπως επέζησε δισεκατομμύρια χρόνια και 

άντεξε σε πολυάριθμες αλλαγές και ανακατατάξεις. Είναι, επίσης, πιθανόν ο 

μικρόκοσμός της να μπορέσει να αντέξει και στα βαριά πλήγματα που το ανθρώπινο 

είδος καταφέρνει καθημερινά στο υδάτινο και φυσικό περιβάλλον. Όμως, 

εκατομμύρια οργανισμοί είναι καταδικασμένοι και μαζί με αυτούς η δυναμική 

ισορροπία που επιτρέπει και την επιβίωση του είδους μας. 

Όλη αυτή η κατάσταση που επικρατεί στο πλανήτη μας έχει ως αποτέλεσμα 

την αμφίβολη ποιότητα του νερού. Αυτό οδήγησε στο θεσμό του εμφιαλωμένου 

νερού και στην ανάπτυξη του συγκεκριμένου κλάδου ο οποίος και παρουσιάζει 

υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, καθώς ευνοείται από την τάση που επικρατεί για 

στροφή σε έναν υγιεινό τρόπο διατροφής, με αποτέλεσμα το εμφιαλωμένο νερό να 

προτιμάται από τους καταναλωτές ολοένα και περισσότερο σε σχέση με άλλα ποτά 

(αλκοολούχα και μη).  
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Η κατάσταση που επικρατεί στην Ελλάδα, και ιδιαίτερα στην Κρήτη 

(περισσότερα εμφιαλωτήρια, σε επίπεδο περιφερειών, στην Ελλάδα),  μας οδήγησε 

στο να προσπαθήσουμε να εξετάσουμε τους λόγους που οδηγούν τους καταναλωτές 

στο εμφιαλωμένο νερό καθώς και οι παράγοντες που διαμορφώνουν τις προτιμήσεις 

των καταναλωτών. Επίσης σημαντικό θεωρήθηκε να εξετάσουμε τα εμφιαλωτήρια 

του νησιού. Τις πηγές από τις οποίες προέρχονται τα εμφιαλωμένα νερά, τα ποιοτικά 

τους χαρακτηριστικά, αλλά και τις οικονομικές τους λειτουργίες, το προσωπικό που 

απασχολούν και τις προωθητικές γραμμές που ακολουθούν. Τέλος μελετήθηκαν 

σχετικές έρευνες για το εμφιαλωμένο νερό που έχουν γίνει τόσο στην Ελλάδα όσο και 

στο εξωτερικό.  

Αναλυτικότερα, στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας αναφέρονται γενικά 

χαρακτηριστικά του νησιού που αφορούν στην μορφολογία και ιστορία του νησιού, 

ενώ υπάρχουν και δημογραφικά στοιχεία του πληθυσμού που αφορούν την κατοικία 

και την απασχόληση καθώς και την παραγωγή. 

Το δεύτερο κεφάλαιο της εργασίας είναι αφιερωμένο στο νερό. Εξετάζεται 

από την αρχή ο υδρολογικός κύκλος και έπείτα υπάρχει συνοπτική αναφορά στην 

ολοκληρωμένη διαχείριση των υδάτινων πόρων και την οδηγία πλαίσιο της 

Ευρωπαϊκής ένωσης για το νερό. Ακολουθεί, τέλος, εκτενέστατη αναφορά στην 

χημική σύσταση και ανάλυση του νερού. 

Στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρονται οι έρευνες που έχουν γίνει και αφορούν ο 

εμφιαλωμένο νερό και τις διαδικασίες marketing που ακλουθούν διάφορες εταιρίες 

για να τα προωθήσουν. 

Το τέταρτο κεφάλαιο αναφέρεται στα εμφιαλωμένα νερά της Κρήτης. 

Παρουσιάζονται τα εμφιαλωτήρια και τα στοιχεία που συλλέχθηκαν έπειτα από 

συνεντεύξεις με τους υπεύθυνους πωλήσεων των εμφιαλωτηρίων, αλλά και στοιχεία 

που βρέθηκαν στο διαδίκτυο. 

Ακολουθεί το πέμπτο κεφάλαιο, στο οποίο παρουσιάζεται η μεθοδολογική 

προσέγγιση. Παρουσιάζεται ο τρόπος επιλογής του δείγματος και συλλογής των 

στοιχείων, η κατάρτιση του ερωτηματολογίου και η μέθοδος επεξεργασίας των 

στοιχείων.   

Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της περιγραφικής 

στατιστικής καθώς και τα αποτελέσματα που προέκυψαν από τον έλεγχο x2. Στο 

έβδομο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συμπεράσματα που διεξήχθησαν από την 

ανάλυση των αποτελεσμάτων και από το θεωρητικό μέρος της μελέτης. 
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Τέλος, στα παραρτήματα που ακολουθούν παρουσιάζεται συγκριτικός 

πίνακας μεταξύ των χημικών στοιχείων των εμφιαλωμένων νερών Κρήτης, οι 

ερωτήσεις της συνέντευξης από τους υπεύθυνους πωλήσεων των εμφιαλωτηρίων, το 

ερωτηματολόγιο στο οποίο απάντησαν οι καταναλωτές και οι πίνακες των 

αποτελεσμάτων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 

 
Η νήσος Κρήτη ονομαζόταν από τους Ρωμαίους Creta, ή και Crete, απ’ όπου 

και η αγγλική ονομασία και γραφή ‘‘island Crete’’. Κρητίς λέγεται η λευκή γη, από 

τους Βενετούς η Κρήτη (και το Ηράκλειο) λέγονταν Candia  (η πάλλευκη χώρα), που 

είναι  ονομασία συνώνυμη της ρωμαϊκής ονομασίας Crete.  

  Η Κρήτη είναι η ιδιαίτερη πατρίδα του Δία, του Μίνωα, του Ελ. Βενιζέλου, 

του Ν. Καζαντζάκη, του Δ. Θεοτοκόπουλου, του Ν. Κονδυλάκη, του Β. Κορνάρου, 

του Α. Χορτάτση. Είναι η γενέτειρα του πρώτου ελληνικού και συνάμα ευρωπαϊκού 

πολιτισμού - του Μινωικού, του πολεμικού ναυτικού, των νόμων, των γραμμάτων και 

των τεχνών. 

Η Κρήτη είναι το μεγαλύτερο νησί της Ελλάδας,  το 2ο  μεγαλύτερο (μετά από 

την Κύπρο) της ανατολικής Μεσογείου,  το 5ο μεγαλύτερο στη Μεσόγειο και το 

νοτιότερο της Ευρώπης.  Βρίσκεται στο νότιο άκρο του Αιγαίου πελάγους,   μεταξύ 

τριών ηπείρων:της Ευρώπης, της Ασίας και της Αφρικής και καλύπτει μια περιοχή 

8.336 km², το 6,3% του συνόλου της ελληνικής σημερινής επικράτειας. Έχει μήκος  

260 χλμ, ενώ το πλάτος του νησιού ποικίλλει από 12 έως 60 χλμ. Οι γεωγραφικές 

συντεταγμένες της νήσου είναι περίπου 35° Β 24° Α.  Βρέχεται βόρεια από το Αιγαίο 

πέλαγος και νότια από το Λίβυο Πέλαγος.  

Η Κρήτη είναι η νοτιότερη από τις 13 περιοχές της περιφερειακής διοίκησης 

της Ελλάδας και έχει έδρα το Ηράκλειο. Χωρίζεται σε 4 νομούς, 68 Δήμους και 2 

Κοινότητες. Από τα δυτικά είναι ο Νομός Χανίων με έδρα τα Χανιά, ο νομός 

Ρεθύμνης με έδρα το Ρέθυμνο, ο νομός Ηρακλείου με έδρα το Ηράκλειο και ο νομός 

Λασιθίου με έδρα τον Άγιο Νικόλαο. Οι πιο μεγάλες πόλεις του νησιού είναι οι 

πρωτεύουσες των νομών οι οποίες βρίσκονται στη βόρεια πλευρά του. 

Σύμφωνα με την απογραφή του 2001 (ΕΣΥΕ, 2001), ο πληθυσμός της Κρήτης 

ανέρχεται σε 601.130 κατοίκους, που καλύπτει το 5,5 περίπου του συνολικού 

πληθυσμού της χώρας. Ειδικότερα ο νομός Χανίων, ο οποίος χωρίζεται σε 23 δήμους 

και 2 κοινότητες, αριθμεί 150.387 κατοίκους, από τους οποίους οι 53.373 διαμένουν  

στην πόλη των Χανίων. Ο νομός Ρεθύμνης συγκεντρώνει 81.936 κατοίκους εκ των 

οποίων οι 31.687 βρίσκονται στο Δήμο Ρεθύμνου, έναν από τους 11 δήμους του 

νομού. Ο νομός Ηρακλείου, ο οποίος χωρίζεται σε 26 Δήμους, αριθμεί 292.489 
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κατοίκους, ενώ ο Δήμος Ηρακλείου 137.711 αντίστοιχα. Τέλος, ο νομός Λασιθίου,   

με 8 Δήμους,  αριθμεί 76.319 κατοίκους ενώ ο  Δήμος Αγ. Νικολάου 19.462 

κατοίκους. 

  Αναλυτικότερα, ο νομός Ηρακλείου έχει επιφάνεια 120 km² και βρίσκεται 

ανάμεσα σε δύο οροσειρές, την Ίδη στα δυτικά και τη Δίκτη στα ανατολικά. Είναι ο 

μεγαλύτερος σε έκταση και πληθυσμό νομός και  ο πλουσιότερος (με το μεγαλύτερο 

κατά κεφαλήν εισόδημα) όχι μόνο της Κρήτης, αλλά και των Βαλκανίων. Οι 

κυριότερες πόλεις της περιοχής είναι η πρωτεύουσα το Ηράκλειο, το Τυμπάκι, οι 

Μοίρες, η  Βιάννος κ.ά. Υποδιαιρείται σε 7 επαρχίες: Μαλεβιζίου, Τεμένους και 

Πεδιάδος οι οποίες βρίσκονται στα βόρεια παράλια του νησιού και Πυργιώτισσας, 

Καινουργίου, Μονοφατσίου και Βιάννου στο κέντρο και στα νότια παράλια. 

  Στο νομό Ηρακλείου βρίσκονται σημαντικές μινωικές, ελληνικές και 

ρωμαϊκές αρχαιολογικές περιοχές, οι μεγαλύτερες από τις οποίες είναι η Κνωσός, η 

Φαιστός, η Αγία Τριάδα και η Γόρτυνα. Στο νομό υπάρχουν βενετικά κάστρα, χωριά 

και μοναστήρια που έχουν να επιδείξουν μία ιστορία αγώνων για την ανεξαρτησία 

της Κρήτης. Το Ηράκλειο και η Αμνισός, όπως μας πληροφορεί ο Όμηρος, ήταν 

αρχικά λιμάνια (επίνεια) της αρχαίας πόλης της Κνωσού, έδρα του Μίνωα. Το 

Ηράκλειο σήμερα λέγεται και τοπικά Χώρα (μεγάλο χωριό). Λεγόταν, επίσης,  

Μεγάλο Κάστρο επί Βυζαντινών και Ενετών, λόγω του μεγάλου φρουρίου που 

υπήρχε και υπάρχει ακόμη, Candia (πάλλευκη χώρα, από το Candeo ) επί Ενετών, 

ενώ από τους Άραβες Σαρακηνούς λεγόταν Χάνδακας, δηλαδή μεγάλο χαντάκι, 

καθώς την πόλη περιβάλλει μεγάλο προστατευτικό τεχνητό αυλάκι. 

Ο νομός Χανίων καλύπτει το δυτικό τμήμα της Κρήτης και έχει έκταση 2.376 

km². Υποδιαιρείται σε πέντε επαρχίες: Κυδωνιάς, Κίσσαμου, Σέλινου, Αποκορώνου 

και Σφακίων. Οι κυριότερες πόλεις του νομού είναι τα Χανιά, η πρωτεύουσα του 

νομού, και το Καστέλι στην Κίσσαμο. Οι κυριότερες κωμοπόλεις είναι η 

Παλαιόχωρα και η Κάντανος στο Σέλινο, και η Χώρα των Σφακίων στα Σφακιά. 

Βόρεια, δυτικά και νότια ο νομός περιβάλλεται από θάλασσα. Η βόρεια περιοχή του 

Νομού με πολύ φιλόξενες θάλασσες καταλήγει σε τρεις χερσονήσους. Η νότια 

πλευρά του νησιού προς την πλευρά του Λίβυου πελάγους παρουσιάζει τη 

μεγαλύτερη ηλιοφάνεια στην Ευρώπη.  

Πολλά τα αρχαία μνημεία, τα μουσεία, τα κάστρα, οι παραλίες, οι εκκλησίες 

και τα μοναστήρια. Κεφαλαιώδη θεωρούνται το φαράγγι της Σαμαριάς, μοναδικός 

φυσικός θησαυρός παγκόσμιας σημασίας, τα μεσαιωνικά μνημεία και τα κατάλοιπα 
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της αρχαίας Κυδωνίας στα Χανιά, τα ερείπια της αρχαίας Ανώπολης, της αρχαίας 

Αράδαινας και πολλών άλλων αρχαίων οικισμών διάσπαρτων σε όλο το νομό, και το 

Φραγκοκάστελο, ένα από τα ωραιότερα βενετικά κτίσματα της χώρας. Τέλος, 

υπάρχουν  σημαντικά σπήλαια, περίτεχνα φυσικά δημιουργήματα στις παραλίες και 

στα βουνά, γραφικά χωριά, μνημεία και λείψανα από τους προϊστορικούς, τους 

αρχαίους, τους ρωμαϊκούς, τους βυζαντινούς, τους βενετικούς, και τους 

τουρκοκρατούμενους χρόνους και πολλά αξιόλογα μοναστήρια και εκκλησίες.  

Ο νομός Ρεθύμνου έχει έκταση 1.493 km². Βρίσκεται ανάμεσα στο νομό 

Ηρακλείου και το νομό Χανίων και υποδιαιρείται σε τέσσερις επαρχίες: Ρεθύμνου, 

Μυλοποτάμου, Αμαρίου και Αγίου Βασιλείου. Οι κυριότερες πόλεις και κοινότητες 

της περιοχής είναι το Ρέθυμνο, η Αγία Γαλήνη, τα Ανώγεια και το Αμάρι. Τα 

σημαντικότερα από τα αξιοθέατα του Ν. Ρεθύμνης είναι οι αρχαιολογικοί χώροι της 

αρχαίας πόλης "Αξού", κοντά στο ομώνυμο χωριό, και της αρχαίας Ελεύθερνας, το 

μοναστήρι του Αρκαδίου, το σπήλαιο "Σφεντόνι", το φαράγγι του "Κοξαρέ" μήκους 2 

χλμ,  το κάστρο "Φορτέτσα" και η παλαιά πόλη του Ρεθύμνου. 

Ο νομός Λασιθίου, η γενέτειρα του Δία σύμφωνα με τη μυθολογία , καλύπτει 

το ανατολικό άκρο του νησιού, έχει έκταση 1.800 km² και χωρίζεται σε 4 επαρχίες: 

Μεραμβέλου με πρωτεύουσα τον Αγ. Νικόλαο, Λασιθίου με πρωτεύουσα το 

Τζερμιάδο, Σητείας με πρωτεύουσα τη Σητεία και Ιεράπετρας με πρωτεύουσα την 

Ιεράπετρα. Ο Νομός Λασιθίου δεν φέρει το όνομα της πόλης, όπως συμβαίνει με τους 

άλλους νομούς της Κρήτης, αλλά φέρει το όνομα της Επαρχίας Λασιθίου, όπου επί 

Τουρκοκρατίας έγινε η περίφημη « Γιγαντομαχία Λασιθίου» προς χάρη της οποίας 

ονομάστηκε έτσι ο νομός. 

  Μεγάλες πόλεις στο νομό Λασιθίου είναι ο Άγιος Νικόλαος, η Σητεία, η 

Ιεράπετρα, η Νεάπολη κ.ά. Ο Άγιος Νικόλαος είναι χτισμένος γύρω από μια 

πανέμορφη λίμνη στη βορειοδυτική πλευρά του κόλπου του Μεραμβέλου, ο οποίος 

είναι και ο μεγαλύτερος του νησιού. Το κλίμα είναι ξηρό χωρίς υγρασία. Στο νομό 

Λασιθίου κυριαρχεί η οροσειρά Δίκτη (2148 μ.), όπου βρίσκεται το περίφημο 

Δικταίον Άνδρο στο οποίο γεννήθηκε ο Δίας.  

Μινωικά κατάλοιπα (ναοί, τάφοι, ανάκτορα, κατοικίες και άλλα κτίσματα), 

μεσαιωνικά, τουρκικά και βυζαντινά ερείπια αλλά και σπήλαια, χαράδρες, φαράγγια, 

δάση, ελαιώνες, ακτές, υπάρχουν σε όλο το νομό. Αξιοσημείωτα ακόμα είναι το 

Μινωικό ανάκτορο στο Ζάκρο, η λίμνη στο κέντρο του Αγίου Νικολάου με το 

ζωολογικό κήπο, το μοναδικό Φοινικόδασος της Ευρώπης στο Βάϊ, και η γνωστή 
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Σπιναλόγκα - νησάκι στην είσοδο του κόλπου Ελούντας με το μεσαιωνικό κάστρο. 

Μερικοί από τους αρχαιότερους οικισμούς της Κρήτης ανακαλύφθηκαν στο νομό 

Λασιθίου. Σ' αυτούς συγκαταλέγονται η Βασιλική, η Μύρτος, το Παλάτι της Ζάκρου, 

η Πραισός, ο Μόχλος και τα Γουρνιά. Μια σημαντική αρχαία ελληνική πόλη, η Λατώ, 

βρίσκεται κοντά στην Κριτσά. Στα αρχαιολογικά μουσεία του Αγίου Νικολάου και 

της Σητείας εκτίθενται ευρήματα τόσο αυτών των ανασκαφών όσο και άλλων.  

Το έδαφος της Κρήτης είναι στη μεγαλύτερή του έκταση ορεινό. Σε πολλά δε 

σημεία είναι βραχώδες. Αναλυτικά η κατανομή του σε κατηγορίες έχει ως εξής : 33% 

πεδινό, 26% ημιορεινό και 41% ορεινό. Οι αρχαίοι ιστορικοί και γεωγράφοι, όπως ο 

Στράβωνας, ο Διόδωρος κ.ά., διακρίνουν τα βουνά της Κρήτης σε δυο Οροσειρές: 

στα Λευκά όρη στη Δυτική Κρήτη και στα Ιδαία όρη στο κέντρο του νησιού και προς 

ανατολικά. Στα Ιδαία όρη περιλαμβάνονται  η Ίδη ή Ψηλορείτης, η Δίκτη, ο λόφος 

Πύτνα κ.ά. Ωστόσο, οι σημερινοί γεωγράφοι έχουν χωρίσει τα Ιδαία όρη σε δυο 

οροσειρές, στον Ψηλορείτη και τη Δίκτη ή Λασιθιώτικα βουνά. Τα Λευκά Όρη έχουν 

ως υψηλότερη κορυφή τις Πάχνες (2.452 μ.), ενώ η Ίδη έχει υψηλότερη κορυφή τον 

Τίμιο Σταυρό (2.456 μ.), η Δίκτη έχει υψηλότερη κορυφή τον Εντίχη ή Σπαθί (2.148 

μ.). 

Οι πεδιάδες της Κρήτης είναι τόσες όσες και οι κύριες οροσειρές, δηλαδή: η 

παρά των Λευκών ορέων στα Χανιά και η παρά των Ιδαίων ορέων ή άλλως Μεσσαρά 

στο μέσο και ανατολικό άκρο (η πεδιάδα αυτή βρίσκεται μεταξύ Ψηλορείτη και 

Δίκτης).  

Το κλίμα της Κρήτης είναι εύκρατο (ήπιο Μεσογειακό) και θεωρείται ως ένα 

από τα ωραιότερα, υγιεινότερα και ηπιότερα της Ευρώπης. Ένας παράγοντας ο 

οποίος παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση του κλίματος είναι η θάλασσα που 

περιβάλλει το νησί και περιορίζει την καυστική ένταση του ήλιου κατά το καλοκαίρι. 

Στις παραλιακές περιοχές, ιδιαίτερα στις νότιες, το κλίμα είναι τόσο ήπιο ώστε να 

καλλιεργούνται τροπικά φυτά, όπως είναι η μπανανιά. Η Ιεράπετρα θεωρείται η πιο 

θερμή ελληνική πόλη και οι περιοχές των ακτών του Λιβύου πελάγους θεωρούνται 

ως οι πιο θερμές και ξηρές της Ελλάδας. 

Η οικονομία της Κρήτης στηρίζεται κυρίως στον τουρισμό (όπως φαίνεται και 

παρακάτω από τον Πίνακα 2, η ανεργία μειώνεται αισθητά το 2ο και 3ο τρίμηνο του 

2006 και το 2ο τρίμηνο του 2007), στο εμπόριο, στην κτηνοτροφία  και στη γεωργία. 

Σήμερα το νησί σήμερα αποτελεί την πρώτη δύναμη της Ελλάδος στον τομέα του 

τουρισμού. Εκεί υπάρχουν αναρίθμητες μικρές και μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες. 



 11

Τα κύρια γεωργικά προϊόντα της Κρήτης είναι : λάδι, ελιές, πορτοκάλια, σιτηρά, 

σταφίδες, πατάτες, μήλα, πρώιμα κηπευτικά (αγγούρια, πιπεριές κ.τ.λ.) και μπανάνες. 

Η Κρήτη με το γόνιμο έδαφος και το εύκρατο κλίμα, παράγει σχεδόν τη μισή 

ποσότητα ελαιολάδου της χώρας, το σύνολο σχεδόν της σταφίδας σουλτανίνας και 

μεγάλες ποσότητες κρασιού, φρούτων και κηπευτικών. Η Κρήτη φημίζεται στο 

εξωτερικό για ορισμένα είδη τυριών και πρώιμων κηπευτικών. Αναπτυγμένη είναι, 

επίσης, και η οικοτεχνία. Λειτουργούν εργαστήρια ραπτικής, υφαντικής, πλεκτικής, 

ταπητουργίας και δαντελοποιίας. Στους Πίνακες 1, 2 και 3, παρουσιάζονται στοιχεία 

που αφορούν την απασχόληση για τα έτη 2006 και 2007(Α’ Εξάμηνο) για το σύνολο 

της χώρας και για την Κρήτη. 

 
 
Πίνακας 1.1: Ποσοστό Εργατικού Δυναμικού στο σύνολο του πληθυσμού της χώρας 
και της Κρήτης για τα έτη 2006 και 2007 
Α’ ΤΡΙΜΗΝΟ 

2006 
Β’ ΤΡΙΜΗΝΟ

2006 
Γ’ ΤΡΙΜΗΝΟ 

2006 
Δ’ ΤΡΙΜΗΝΟ 

2006 
 

53,3 53,3 53,5 53,3 ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 

57,2 57,8 57,8 57,0 ΚΡΗΤΗ 
 

Πηγή: Γ. Γ. Ε.Σ.Υ.Ε. Έρευνα Εργατικού Δυναμικού 
 
 
Πίνακας 1.2: Ποσοστό Ανέργων στο σύνολο του Εργατικού Δυναμικού της χώρας και 
της Κρήτης για τα έτη 2006 και 2007 
Α’ ΤΡΙΜΗΝΟ 

2006 
Β’ ΤΡΙΜΗΝΟ 

2006 
Γ’ ΤΡΙΜΗΝΟ 

2006 
Δ’ ΤΡΙΜΗΝΟ 

2006 
 

9,7 8,8 8,3 8,8 ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 

10,5 5,8 4,7 7,2 ΚΡΗΤΗ 

 
 

Πηγή: Γ. Γ. Ε.Σ.Υ.Ε. Έρευνα Εργατικού Δυναμικού 
 

 

Α’ ΤΡΙΜΗΝΟ  
2007 

Β’ ΤΡΙΜΗΝΟ  
2007 

Γ’ ΤΡΙΜΗΝΟ  
2007 

Δ’ ΤΡΙΜΗΝΟ  
2007 

 

53,3 53,4 - - ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 

56,5 57,8 - - ΚΡΗΤΗ 

Α’ ΤΡΙΜΗΝΟ 
2007 

Β’ ΤΡΙΜΗΝΟ 
2007 

Γ’ ΤΡΙΜΗΝΟ 
2007 

Δ’ ΤΡΙΜΗΝΟ 
2007 

 

9,1 8,1 - - ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 

8,5 4,2 - - ΚΡΗΤΗ 
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Πίνακας 1.3: Πληθυσμός της Ελλάδος(σε χιλιάδες) κατά απογραφή μόνιμης κατοικίας 
και κατάσταση απασχόλησης για τα έτη 2006-2007 (Β’ τρίμηνο), ανά τρίμηνο. 
 
 
 

Α’ ΤΡΙΜΗΝΟ 2006 

 
 

Β’ ΤΡΙΜΗΝΟ 2006 

  
 

 
Γ’ ΤΡΙΜΗΝΟ 2006 

 
 
 

Δ’ ΤΡΙΜΗΝΟ 2006 
 

 
 

 
Α’ ΤΡΙΜΗΝΟ 2007 

 

 
 

 Πληθυσμός  Εργατικό 
Δυναμικό 

Απασχολούμενοι Άνεργοι Μη οικονομικά 
ενεργοποιημένοι 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΧΩΡΑΣ 

9136,0 4873,1 
 

4400,0 473,1 4262,9 

ΚΡΗΤΗ 481,7 275,4 246,5 28,9 206,3 

 Πληθυσμός  Εργατικό 
Δυναμικό 

Απασχολούμενοι Άνεργοι Μη οικονομικά 
ενεργοποιημένοι 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΧΩΡΑΣ 

9150,1 4880,2 
 

4452,8 427,4 4269,9 

ΚΡΗΤΗ 482,4 278,9 262,8 16,1 203,5 

 Πληθυσμός  Εργατικό 
Δυναμικό 

Απασχολούμενοι Άνεργοι Μη οικονομικά 
ενεργοποιημένοι 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΧΩΡΑΣ 

9164,2 4902,5 
 

4494,2 408,3 4261,8 

ΚΡΗΤΗ 483,1 278,7 265,6 13,1 204,4 

 Πληθυσμός  Εργατικό 
Δυναμικό 

Απασχολούμενοι Άνεργοι Μη οικονομικά 
ενεργοποιημένοι 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΧΩΡΑΣ 

9195,4 4906,9 
 

4461,2 445,7 4288,5 

ΚΡΗΤΗ 484,0 273,7 250,6 23,1 210,2 

 Πληθυσμός  Εργατικό 
Δυναμικό 

Απασχολούμενοι Άνεργοι Μη οικονομικά 
ενεργοποιημένοι 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΧΩΡΑΣ 

9179,1 4891,2 
 

4462,1 429,1 4287,9 

ΚΡΗΤΗ 483,8 275,6 255,8 19,8 208,2 
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Β’ ΤΡΙΜΗΝΟ 2007 

 
Πηγή: Γ. Γ. Ε.Σ.Υ.Ε. Έρευνα Εργατικού Δυναμικού 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Πληθυσμός  Εργατικό 
Δυναμικό 

Απασχολούμενοι Άνεργοι Μη οικονομικά 
ενεργοποιημένοι 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΧΩΡΑΣ 

9206,7 4917,9 
 

4519,9 398,0 4288,8 

ΚΡΗΤΗ 484,5 278,4 266,6 11,8 206,1 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΟ ΝΕΡΟ 
 
2.1 ΓΕΝΙΚΑ 

Το νερό αποτελεί το βασικότερο είδος διατροφής για τον άνθρωπο και 

συγχρόνως συμμετέχει σε κάθε σχεδόν παραγωγική διαδικασία. Ως φυσική πρώτη 

ύλη το νερό δεν αποτελεί τον καρπό μια συγκομιδής και η ανανέωσή του σε ένα 

περιορισμένο χώρο αποτελεί συνάρτηση των κλιματολογικών συνθηκών που 

επικρατούν, των ανθρώπινων παρεμβάσεων στα ποιοτικά χαρακτηριστικά του και της 

φυσικής προσφοράς και ζήτησης από τους χρήστες. 

Κατά τη διάρκεια της χρήσης του αναπόφευκτα παρεμβαίνουμε στα δυο κύρια 

χαρακτηριστικά του νερού, την ποιότητα και την ποσότητα, ενώ η παρέμβαση αυτή 

έχει προκαλέσει πολυάριθμα περιβαλλοντικά προβλήματα. Τα προβλήματα αυτά 

οφείλονται στις πρακτικές των αρδευτικών έργων, στις αλλαγές του επιφανειακού 

νερού από διάφορες ανθρώπινες κατασκευές, στα περιβαλλοντικά προβλήματα που 

συνδέονται με μεγάλες κατασκευές φραγμάτων, τεχνικών έργων (δρόμοι, γέφυρες 

κ.λπ.), με αλλαγές στο ανάγλυφο και στο υδρολογικό περιβάλλον. 

Τα προβλήματα υδάτινων πόρων μπορούν να διακριθούν σε τρεις μεγάλες 

κατηγορίες: 

1. προβλήματα που οφείλονται στην άνιση κατανομή στο χώρο και στο χρόνο 

της φυσικής προσφοράς και ζήτησης του νερού 

2. προβλήματα που δημιούργησε το είδος της ανάπτυξης και η διοικητική 

οργάνωση που ακολουθήθηκε, η οποία δεν παρείχε τη δυνατότητα 

συντονισμού και ενιαίας πολιτικής 

3. προβλήματα που δημιουργούνται από την έλλειψη ευαισθησίας και παιδείας 

του απλού πολίτη- χρήστη σχετικά με την ποιοτική και ποσοτική διαχείριση 

του νερού. 

Χαρακτηριστικά της ανεπάρκειας υδάτινων πόρων στη χώρα μας, όπως και της 

έλλειψης ευαισθησίας στη διαχείριση, είναι η σύγκρουση, στην πράξη, των 

συμφερόντων και δραστηριοτήτων των αρμόδιων φορέων χρήσης, π.χ. Υπουργείο 

Γεωργίας – Δ.Ε.Η. στον Αλιάκμονα, πηγές κοινότητας Αραβησσού – ύδρευση 

Θεσσαλονίκης , Μόρνος – Αθήνα κ.λπ.  

Γίνεται φανερό λοιπόν ότι πρόκειται για ένα σύνθετο πρόβλημα που το αποτελούν 

και το συντηρούν πολλαπλές κοινωνικές παράμετροι και αντιθέσεις. Το βασικότερο 
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πρόβλημα στο φυσικό αυτό πόρο είναι η έλλειψη ευαισθησίας σχετικά με τη 

διαχείριση, τη χρήση και την προστασία του (Μανασσής και Μήτρακας, 2001). 

Η ζωή εξελίχθηκε και διαμορφώθηκε από τις ιδιότητες το μέσου στο οποίο 

γεννήθηκε.  

Οι πρώτοι οργανισμοί εμφανίσθηκαν πιθανόν στους πρωτόγονους ωκεανούς.  

• Το νερό είναι η μοναδική ουσία, η οποία στις θερμοκρασίες της γης μπορεί 

να βρεθεί και στις τρεις καταστάσεις της ύλης: υγρή, στερεά, αέρια.    

• Αντίθετα με τα άλλα υγρά, το νερό διαστέλλεται όταν παγώνει. Χωρίς αυτή 

την ιδιότητα, οι λίμνες και τα ποτάμια στα κρύα κλίματα θα πάγωναν και 

κατά συνέπεια θα έπαυαν να ζουν σ’ αυτά  υδρόβιοι οργανισμοί. 

• Πολλές φυσικές και βιολογικές δραστηριότητες των μακρομορίων των 

κυττάρων διαμορφώνονται από την αλληλεπίδρασή τους με μόρια νερού.   

• Το νερό έχει την ιδιότητα να διαλύει τις περισσότερες φυσικές ή συνθετικές 

ουσίες (παγκόσμιος / καθολικός διαλύτης). Με τον τρόπο αυτό «καθαρίζει» 

την ατμόσφαιρα, τα φύλλα των φυτών, τις εξωτερικές επιφάνειες των 

κτηρίων. 

• Η ελαφρά τάση του νερού να ιονίζεται είναι καθοριστικής σημασίας για τη 

δομή και λειτουργία των βιομορίων. 

• Λόγω της υψηλής θερμοχωρητικότητας του νερού, οι ωκεανοί λειτουργούν 

ως θερμοστάτες, συμβάλλοντας έτσι στη διατήρηση σχετικά σταθερής 

θερμοκρασίας στη γη. Αυτή η ιδιότητα είναι, επίσης, χρήσιμη για τα κύτταρα 

και τους οργανισμούς καθώς επιτρέπει στο νερό να λειτουργήσει ως 

εσωτερικός ‘‘ρυθμιστής θερμότητας’’, παρέχοντας τη δυνατότητα να 

διατηρούν τη θερμοκρασία τους σταθερή. 

Το νερό αποτελεί κύριο συστατικό των κυττάρων, τα οποία συνιστούν τους 

ζώντες οργανισμούς, καθώς διαλύει τις περισσότερες από τις ουσίες που υπάρχουν 

στο εσωτερικό ενός κυττάρου. Το ‘πράσινο θαύμα’ της ζωής, η χλωρίδα, στηρίζεται 

στο νερό. Αλλά και η πανίδα είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με το νερό αφού το 

ποσοστό στους ζωικούς οργανισμούς κυμαίνεται από  65% έως 80%. 

Όσον αφορά τον ανθρώπινο οργανισμό, το νερό συνιστά τα 2/3 της μάζας του και 

περιέχεται σε όλα τα όργανα του σώματος. Αποτελεί το 75% του εγκεφάλου, το 22% 

των οστών και το 83% του αίματος, και συμβάλλει στην πέψη των τροφών, στην 

αποβολή των περιττών ουσιών και στον έλεγχο της θερμοκρασίας. Είναι, επομένως, 
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προφανές γιατί ο άνθρωπος μπορεί να ζήσει αρκετές εβδομάδες χωρίς τροφή, αλλά 

μόνο λίγες ημέρες χωρίς νερό (Αλαμπέη κ.α., 2003). 

 

2.2 Ο ΥΔΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

 

Το 95% του συνολικού νερού της γης είναι θαλασσινό. Το υπόλοιπο 5% είναι 

γλυκό από το οποίο το 4% είναι παγωμένο στις πολικές περιοχές. Από το 1% του 

συνολικού διαθέσιμου νερού μόλις το 0,03% του συνολικού αποθέματος είναι 

προσιτό στον άνθρωπο. Πρόκειται κυρίως για τα επιφανειακά και τα υπόγεια νερά 

που μπορούν να αντληθούν (Αλαμπέη κ.α., 2003). 

Πάρα το γεγονός ότι το συνολικό απόθεμα νερού στον πλανήτη μπορεί να 

θεωρηθεί σταθερό, το νερό βρίσκεται σε συνεχή κίνηση μέσα σε ένα κλειστό 

σύστημα. Ο υδρολογικός κύκλος, γνωστός και ως κύκλος του νερού, είναι το φυσικό 

σύστημα ανακύκλωσης του νερού στη γη. Εξαιτίας της ηλιακής ακτινοβολίας το νερό 

εξατμίζεται. Καθώς οι υδρατμοί ανεβαίνουν στην ατμόσφαιρα, ψύχονται, 

συμπυκνώνονται και επιστρέφουν στη γη ως ατμοσφαιρικές κατακρημνίσεις (βροχή, 

χαλάζι, χιόνι ή σε άλλες μορφές). Οι κατακρημνίσεις αυτές πέφτουν στη θάλασσα ή 

σχηματίζουν απορροές πάνω στην επιφάνεια του εδάφους και δημιουργούν ρυάκια, 

λίμνες και ποτάμια. Επίσης, μέρος του φιλτράρεται από το έδαφος, διεισδύει σ’ αυτό 

και κινείται καθοδικά μέσα από τις τομές του σχηματίζοντας τους υδροφορείς. Τέλος, 

ένα μέρος του επιφανειακού και υπόγειου νερού καταλήγει στη θάλασσα, όπου 

αρχίζει εκ νέου ο κύκλος. Εξαιτίας της ανθρώπινης παρέμβασης το νερό μπορεί να 

ακολουθήσει ένα διαφορετικό δρόμο και να καταλήξει στις βρύσες των κατοικιών, 

στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις κ.λπ.   

Μια άλλη μορφή εξάτμισης είναι η διαπνοή. Το νερό απορροφάται από τις 

ρίζες των φυτών και μεταφέρεται μέσα από τους ιστούς στο βλαστό και τα φύλλα, 

όπου μέρος του χρησιμοποιείται για τη φωτοσύνθεση. Το μεγαλύτερο ποσοστό του 

νερού που μεταφέρεται από τις ρίζες εξατμίζεται από τα στόματα των φύλλων. 

Παράλληλα, κάποια ποσότητα νερού εξατμίζεται κατευθείαν από το έδαφος. Κατά 

την εξάτμιση του νερού, τα περισσότερα διαλυμένα σ’ αυτό συστατικά δεν 

εξατμίζονται, με αποτέλεσμα το βρόχινο νερό που επιστρέφει να είναι σχετικά 

καθαρό (Αλαμπέη κ.α., 2003). 

 Ο κύκλος του νερού συνδέεται άμεσα με το κλίμα. Οι μεγαλύτερες υδάτινες 

μάζες ασκούν ρυθμιστικό ρόλο στο τοπικό κλίμα καθώς λειτουργούν σαν δεξαμενές 



 17

θερμότητας και σαν αντλίες, που μεταφέρουν τεράστια ποσά θερμικής ενέργειας από 

περιοχές με υψηλές θερμοκρασίες σε περιοχές με χαμηλότερες θερμοκρασίες. Αυτό 

έχει ως αποτέλεσμα οι περιοχές που βρίσκονται κοντά σε υδάτινες μάζες να 

χαρακτηρίζονται, σε γενικές γραμμές, από ήπιους χειμώνες και δροσερά καλοκαίρια. 

Η εξάτμιση του νερού απαιτεί τεράστιες ποσότητες ενέργειας, οι οποίες, σε τελική 

ανάλυση, προέρχονται από τον ήλιο. Αλλά και κατά τη συμπύκνωση των υδρατμών, 

ενέργεια εκλύεται στην ατμόσφαιρα. Επομένως, το νερό αποτελεί ένα μέσο 

μεταφοράς και αποθήκευσης ενέργειας. Εξαιτίας αυτής της ιδιότητας το νερό 

διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στο κλίμα. 

Έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί σχετικά με τις κλιματικές αλλαγές, 

προβλέπουν ότι μέχρι το έτος 2100 η μέση θερμοκρασία θα αυξηθεί από 1°C μέχρι 

και 3,5°C. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με τη μείωση των βροχοπτώσεων στη 

νότια Ευρώπη, ενδέχεται να οδηγήσει στην ελάττωση των ανανεώσιμων υδάτινων 

πόρων    (Αλαμπέη κ.α.,  2003). 

 

2.3 ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ 

 

Το νερό στην περιοχή της Μεσογείου είναι ένας ευαίσθητος φυσικός πόρος με 

ανεκτίμητη αξία για την ευημερία του ανθρώπου, την υγιή λειτουργία των 

οικοσυστημάτων και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Οι περισσότερες μεσογειακές χώρες 

αντιμετωπίζουν την πρόκληση της κάλυψης των αναγκών σε νερό για άρδευση, 

ύδρευση και βιομηχανική χρήση, χωρίς όμως την υποβάθμιση των υδάτινων 

οικοσυστημάτων. Η Ολοκληρωμένη Διαχείριση των Υδάτινων Πόρων (ΟΔΥΠ) 

αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο για τη συντονισμένη ανάπτυξη και διαχείριση των 

φυσικών πόρων διασφαλίζοντας την οικονομική και κοινωνική ευημερία. 

Βασικές αρχές της ΟΔΥΠ  είναι ότι το νερό είναι ένας φυσικός πόρος 

απαραίτητος για τη διατήρηση της ζωής, της ανάπτυξης και του περιβάλλοντος. 

Παράλληλα, η διαχείριση του νερού πρέπει να βασίζεται και να διενεργείται με τη 

συμμετοχή όλων των τομέων. Ιδιαίτερα οι γυναίκες διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο 

στην εξασφάλιση, στη διαχείριση και τη διαφύλαξη του  νερού (Αλαμπέη κ.α., 2003).  
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2.4 ΟΔΗΓΙΑ-ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΡΟ 

 

Η διαρκώς αυξανόμενη απαίτηση των πολιτών και των περιβαλλοντικών 

οργανώσεων για την προστασία των ποταμών και των λιμνών, για καθαρά υπόγεια 

νερά και για την αντιμετώπιση της ρύπανσης των παράκτιων περιοχών ήταν από τους 

κύριους λόγους για τους οποίους η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έθεσε την προστασία των 

υδάτινων πόρων ως προτεραιότητα για δράση. 

Η νέα ευρωπαϊκή πολιτική για τους υδάτινους πόρους αναπτύχθηκε μέσα από 

διαβουλεύσεις κυρίως μεταξύ του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, αλλά και με άλλους ενδιαφερόμενους φορείς, όπως η τοπική 

αυτοδιοίκηση, οι καταναλωτές και οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (Μ.Κ.Ο.). Ο 

άξονας της νέας ευρωπαϊκής πολιτικής είναι η λεγόμενη «Οδηγία-Πλαίσιο για το 

Νερό» (Water Framework Directive- WFD).  

Κύριος σκοπός της Οδηγίας-Πλαίσιο για το Νερό είναι η προστασία των 

επιφανειακών, των διασυνοριακών και των παράκτιων και υπόγειων νερών, ώστε να 

αποφευχθεί ή να μειωθεί η ρύπανσή τους, να προωθηθεί η αειφόρος διαχείριση του 

νερού, να προστατευθούν τα υδάτινα οικοσυστήματα, να βελτιωθεί η κατάστασή τους 

και, τέλος, να περιορισθούν οι κίνδυνοι από τις πλημμύρες και τις ξηρασίες.  

Η Κοινοτική Οδηγία-Πλαίσιο αποτελεί μια από τις πιο πλήρεις και 

«φιλόδοξες» πολιτικές της Κοινότητας και μπορεί να θεωρηθεί ως η απάντησή της 

στο θέμα της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης των Υδάτινων Πόρων. Η εφαρμογή της 

απαιτεί προσπάθειες σε όλα τα επίπεδα, από τους απλούς καταναλωτές έως τα 

υψηλότερα κλιμάκια της διοίκησης (Αλαμπέη κ.α., 2003).   

 

2.5 ΧΗΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ 

 

Το νερό αναλύεται με τον προσδιορισμό των οργανοληπτικών, 

φυσικοχημικών και χημικών του παραμέτρων. 

Η μοριακή δομή του νερού, αν και απλή, οδηγεί σε μοναδικές φυσικοχημικές 

ιδιότητες, οι οποίες έχουν πρακτικό ενδιαφέρον για την ποιότητα, την επεξεργασία 

και τη διάθεσή του. Επίσης, εξηγούν την ικανότητα του νερού να διαλύει μεγάλο 

αριθμό ενώσεων, την αποτελεσματικότητά του ως υγρό για εναλλαγή θερμότητας, 

την υψηλή του πυκνότητα και την απαιτούμενη υψηλή ενέργεια άντλησης, καθώς και 

την αντίστροφη επίδραση της θερμοκρασίας στο ιξώδες του. 
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Το νερό διαλύει ή μεταφέρει ως αιωρούμενα στερεά διάφορα συστατικά, τα 

οποία του προσδίδουν χημικά χαρακτηριστικά βιολογικής και αισθητικής 

σπουδαιότητας. Ο τύπος, το μέγεθος και η αλληλεπίδραση των υλικών αυτών 

προσδιορίζουν διάφορα χαρακτηριστικά του νερού, όπως είναι η διαβρωτικότητα, η 

ποσιμότητα, καθώς και η οσμή και η γεύση του. Η επεξεργασία του νερού επιδρά στις 

ιδιότητες αυτές περιορίζοντας τα ανεπιθύμητα συστατικά του μέσα στα επιθυμητά 

όρια των ποιοτικών απαιτήσεων για τη χρήση του. Στη συνέχεια αναπτύσσονται 

απαραίτητες γνώσεις υποδομής για την κατανόηση των τεχνικών επεξεργασίας του 

νερού, οι οποίες εφαρμόζονται για τη βελτίωση των ποιοτικών χαρακτηριστικών του  

(Μανασσής και Μήτρακας, 2001).  

 

2.5.1 Δομή και ιδιότητες του νερού 

 

Σύνθεση: Το μόριο του νερού αποτελείται από δύο άτομα υδρογόνου και ένα άτομο 

οξυγόνου. Ο χημικός του τύπος είναι  Η2Ο και το μοριακό του βάρος 18.  

Ενέργεια σχηματισμού: Η κανονική ενέργεια σχηματισμού (ΔΗο
f στους 25 oC και 1 

atm) για το νερό είναι -68,317 kcal/mole. Η αντίδραση σχηματισμού νερού από τα 

στοιχεία υδρογόνο και οξυγόνο είναι εξώθερμη.  

Διαστάσεις: Το μόριο του νερού σχηματίζει ισοσκελές τρίγωνο με το οξυγόνο στην 

κορυφή. Η γωνία των δεσμών ΗΟΗ είναι 104,523ο και το μήκος του δεσμού Ο-Η  

0,95718 * 10-8 cm.  

Πολικότητα: Το ασύμμετρο μόριο του νερού περιέχει άνιση κατανομή ηλεκτρονίων. 

Το οξυγόνο, το οποίο είναι πολύ ηλεκτραρνητικό, ασκεί ισχυρότερη έλξη στα κοινά 

ηλεκτρόνια από ό,τι το υδρογόνο, καθώς περιέχει δύο επιπλέον ζεύγη ηλεκτρονίων. 

Το αποτέλεσμα είναι ο μερικός διαχωρισμός του φορτίου και η δημιουργία διπόλου  

με το στοιχειώδες αρνητικό φορτίο δ- στο οξυγόνο και το στοιχειώδες θετικό φορτίο 

δ+ στο υδρογόνο. Ελκτικές δυνάμεις, που αναπτύσσονται μεταξύ των πολικών 

μορίων του νερού, κατευθύνουν το υδρογόνο του ενός μορίου προς το οξυγόνο του 

άλλου. Αυτή η ελκτική αλληλεπίδραση μεταξύ του υδρογόνου του ενός μορίου νερού 

με το οξυγόνο του άλλου καλείται δεσμός υδρογόνου και η ενέργεια του κυμαίνεται 

από 1,3 έως 4,5 kcal/mole.  

Ο δεσμός υδρογόνου είναι υπεύθυνος για τις μοναδικές ιδιότητες του νερού. 

Συσχετιζόμενο με άλλες ενώσεις με παρόμοιο μοριακό βάρος, το νερό έχει 

υψηλότερο σημείο τήξης και βρασμού, με αποτέλεσμα να είναι υγρό και όχι αέριο σε 
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συνθήκες περιβάλλοντος. Επίσης, ο δεσμός υδρογόνου εξηγεί τη μεγάλη του ειδική 

θερμότητα, πυκνότητα, ιξώδες και επιφανειακή τάση. 

Πυκνότητα: Η πυκνότητα του νερού εξαρτάται από τη θερμοκρασία (υποθέτοντας 

ατμοσφαιρική πίεση). Σε 0 οC ο πάγος έχει πυκνότητα 0,91671 g/ml, ενώ το νερό 

στους 0 οC έχει πυκνότητα 0,99867 g/ml. Το γεγονός ότι ο πάγος διογκώνεται κατά 

8,3%, επιτρέπει από τη μία τη διατήρηση της ζωής κάτω από τις παγωμένες 

επιφάνειες υδάτινων οικοσυστημάτων, ενώ από τη άλλη απαιτεί τη λήψη μέτρων για 

την προστασία των συστημάτων επεξεργασίας και μεταφοράς του νερού από την 

ψύξη. 

Τήξη και εξάτμιση: Ο πάγος τήκεται στους 0 οC και σχηματίζει υγρό νερό. Το υγρό 

νερό βράζει και μετατρέπεται σε ατμό στους 100 οC σε 1 atm. Η τάση των ατμών του 

νερού σε σχέση με τη θερμοκρασία δίνεται στον Πίνακα 2.1. Η τάση των ατμών 

εξηγεί γιατί το νερό εξατμίζεται στην επιφάνεια, ακόμα κι όταν η θερμοκρασία είναι 

κάτω από το σημείο βρασμού.  

Πτώση του σημείου πήξης και ανύψωση του σημείου βρασμού: Αν το νερό 

περιέχει διαλυτά συστατικά, η θερμοκρασιακή περιοχή που είναι νερό επεκτείνεται. 

Η  θερμοκρασία πήξης ελαττώνεται και η θερμοκρασία βρασμού αυξάνεται. Η 

διάλυση 1 mole  διαλυτού άλατος σε 1 kg νερού ελαττώνει τη θερμοκρασία πήξης 

κατά 1,86 οC και αυξάνει τη θερμοκρασία βρασμού κατά 0,512 οC.  

Ειδική θερμότητα: Η ειδική θερμότητα του νερού εξαρτάται από την κατάστασή 

του. Ο πάγος έχει ειδική θερμότητα 0,5 cal/g οC, ενώ το νερό στην υγρή κατάσταση  

1 cal/g οC, και η ειδική θερμότητα επανέρχεται στα 0,5 cal/g οC στον ατμό. Η υψηλή 

ειδική θερμότητα του νερού το καθιστά ιδιαίτερα ελκυστικό μέσο για τη μεταφορά 

θερμότητας σε βιομηχανικές διεργασίες. 

Ειδική θερμότητα τήξης: Η ειδική θερμότητα τήξης είναι η θερμότητα που 

απορροφάται κατά τη μετατροπή του πάγου σε νερό στο σημείο τήξης . Η θερμότητα 

τήξης του πάγου είναι 1437cal/mole ή 80 cal/g. Έτσι, για τη μετατροπή του πάγου σε 

νερό 0 οC απαιτείται περισσότερη ενέργεια από ό,τι για τη θέρμανση της ίδιας 

ποσότητας νερού από τους 0 οC στους 80 οC. Μετατρέποντας τον πάγο σε νερό,  το 

μεγαλύτερο ποσό ενέργειας καταναλώνεται για την καταστροφή κάποιων δεσμών 

υδρογόνου.  
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Πίνακας 2.1 Εξάρτηση της τάσης των ατμών του νερού από τη θερμοκρασία  

Θερμοκρασία (οC) Τάση ατμών (mmHg) 
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Πηγή: Μανασσής και Μήτρακας 2001 

 

Ειδική θερμότητα εξάτμισης: Η ειδική θερμότητα εξάτμισης είναι η απαιτούμενη 

θερμότητα για τη μετατροπή του νερού σε ατμό. Το αντίθετο ονομάζεται ειδική 

θερμότητα συμπύκνωσης. Η ειδική θερμότητα εξάτμισης εξαρτάται από τη 

θερμοκρασία. Για το νερό στους 100 οC είναι 9717 cal/mole ή 540 cal/g. Στο νερό, το 

οποίο εξατμίζεται, καταστρέφονται όλοι οι δεσμοί υδρογόνου και αυτός είναι ο λόγος 

που η ειδική θερμότητα εξάτμισης είναι σχετικά υψηλή. 

Ιξώδες: Το ιξώδες εκφράζει την αντίσταση μιας μάζας υγρού στη ροή. Ο 

συντελεστής ιξώδους του νερού μειώνεται καθώς αυξάνεται η θερμοκρασία, ως 

συνέπεια της μείωσης των ενδομοριακών έλξεων. Η μείωση του ιξώδους του νερού, 

καθώς αυξάνεται η θερμοκρασία, επιδρά στις φυσικοχημικές διεργασίες επεξεργασίας 

του. Οι διεργασίες κροκίδωση- καθίζηση- διήθηση είναι περισσότερο 

αποτελεσματικές σε υψηλότερες θερμοκρασίες. Οι μονάδες επεξεργασίας νερού, που 

λειτουργούν σε χαμηλές θερμοκρασίες, σχεδιάζονται με περισσότερο συντηρητικά 

κριτήρια. 

Επιφανειακή τάση: Αναφέρεται στις δυνάμεις εκείνες, οι οποίες δρουν για να 

ελαχιστοποιήσουν την επιφάνεια ενός δεδομένου όγκου υγρού. Είναι υπεύθυνη για τη 

τάση του νερού να σχηματίζει σφαιρικές σταγόνες κατά την πτώση του. Η μεγάλη 

επιφανειακή τάση του νερού οφείλεται, επίσης, στους δεσμούς υδρογόνου. Η 
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επιφανειακή τάση του νερού σε dynes/cm, είναι 72,75 στους 20 οC, 66,18 στους      

60 οC και 58,85 στους 100 οC.  

Διπολική ροπή: Η διπολική ροπή του νερού οφείλεται στο γεγονός ότι το κέντρο του 

θετικού φορτίου δεν συμπίπτει με το κέντρο του αρνητικού φορτίου, οπότε το μόριο 

είναι πολικό. Η διπολική ροπή μετρείται σε debyes και είναι μια ιδιότητα που 

εξαρτάται από το μέγεθος των φορτίων και την απόσταση που τα χωρίζει. Η διπολική 

ροπή του νερού είναι 1,84  debye, τιμή που χαρακτηρίζεται ως μια από τις 

μεγαλύτερες ανάμεσα στα πολικά υγρά.  

Διηλεκτρική σταθερά:  Είναι ένα μέγεθος που εκφράζει τη δυνατότητα του νερού να 

διατηρεί χωριστά τα φορτία. Η διηλεκτρική σταθερά του νερού είναι 78,5 στους 25 οC, 

τιμή ασυνήθιστα υψηλή και κυμαίνεται μεταξύ 88,00 στους 0 οC και 55,44 στους 100 
οC. Έτσι, είναι δύσκολο για τα ιόντα, αφού διαλυθούν, να ανασχηματίσουν στερεό, 

γεγονός που εξηγεί γιατί το νερό είναι ένας θαυμάσιος διαλύτης    (Μανασσής και 

Μήτρακας 2001). 

  

2.5.2. Δείκτες ποιότητας νερού  

 

Υπάρχουν ορισμένες μετρήσεις, οι οποίες σχετίζονται με την ποιότητα του 

νερού σε σχέση με τα ανόργανα συστατικά που περιέχει, όπως είναι η περιεκτικότητα 

σε πολυσθενή κατιόντα (σκληρότητα), τα διαλυμένα στερεά (TDS), η ηλεκτρική 

αγωγιμότητα, η ενεργότητα ιόντων υδρογόνου (pH) και η καταλληλότητα για 

άρδευση. Συνήθως  οι ποιοτικές παράμετροι που προσδιορίζονται στα δείγματα των 

υπόγειων νερών είναι οι παρακάτω (Ζανάκη, 1996): 

Σκληρότητα: Η σκληρότητα είναι μια μέτρηση, που εκφράζει την περιεκτικότητα 

του νερού σε πολυσθενή κατιόντα (κυρίως Ca2+  και Mg2+). Η σκληρότητα είναι 

σπουδαία παράμετρος, όσον αφορά το νερό για βιομηχανικές χρήσεις, γιατί δίνει την 

τάση για σχηματισμό ανθρακικών και άλλων επικαθήσεων στους λέβητες και τους 

πύργους ψύξης, την ικανότητα δέσμευσης σαπώνων και χρωμάτων στα βαφεία κ.ά.   

 Νερά με σκληρότητα 0-100 mg/l (ισοδύναμο) CaCO3  χαρακτηρίζονται ως 

‘‘μαλακά’’, από 100-200 mg/l (ισοδύναμο) CaCO3  χαρακτηρίζονται ως ‘‘μέσης 

σκληρότητας’’, από 200-300 mg/l ως ‘‘σκληρά’’ και από 300 mg/l και πάνω ως 

‘‘πολύ σκληρά’’. Άλλες μονάδες έκφρασης της σκληρότητας είναι ο γαλλικός  (oF) 

και ο γερμανικός (oG) βαθμός σκληρότητας. Οι ισοδυναμίες μεταξύ των μονάδων 

είναι οι εξής:  



 23

1 oF=10mg/l  CaCO3    

       1 oG =17, 86 mg/l CaCO3   

                                                    1 oG = 1,786 oF 

Ολικά διαλυμένα στερεά: Τα ολικά διαλυμένα στερεά είναι μια μέτρηση όλων των 

ιόντων που υπάρχουν σε διάλυση. Η μέτρησή τους γίνεται με διήθηση του νερού για 

απομάκρυνση των αιωρούμενων στερεών, εξάτμιση μέχρι ξηρού του διηθήματος και 

ζύγιση του στερεού υπολείμματος. Αν και τα ολικά διαλυμένα στερεά δεν φαίνεται να 

είναι επικίνδυνα για την ανθρώπινη υγεία, συνήθως συνίσταται να είναι λιγότερα από 

500 mg/l στο πόσιμο νερό. Πάνω από αυτή τη συγκέντρωση το νερό σταδιακά αρχίζει 

να έχει ιδιάζουσα γεύση (Μανασσής και Μήτρακας 2001).  

Αγωγιμότητα: Μια παράμετρος που σχετίζεται με τα ολικά διαλυμένα στερεά είναι η 

ειδική ηλεκτρική αγωγιμότητα. Ορίζεται ως η αριθμητική έκφραση των ηλεκτρικών 

φορτίων που φέρει ένα υδατικό διάλυμα. Η αγωγιμότητα ενός δείγματος νερού 

εξαρτάται κυρίως από την ολική συγκέντρωση των ιονιζομένων ουσιών, που 

περιέχονται στο δείγμα, και τη θερμοκρασία στην οποία έγινε η μέτρηση.  

Τα περισσότερα ανόργανα οξέα, βάσεις και άλατα (π.χ. HCl, Na2CO3, NaCl, 

κτλ.), που διίστανται στο νερό, έχουν μεγάλη αγωγιμότητα, ενώ αντίθετα τα οργανικά 

μόρια, έχουν πολύ μικρή αγωγιμότητα. 

Μονάδα μέτρησης της αγωγιμότητας είναι το μmhos/cm ή mS/m (1 mS/m 

=10 μmhos/cm). 

Νερό πρόσφατα αποσταγμένο έχει αγωγιμότητα 1-2 μmhos/cm, ενώ μετά από 

μερικές εβδομάδες παραμονής, λόγω απορρόφησης διοξειδίου του άνθρακα από την 

ατμόσφαιρα, η αγωγιμότητά του φτάνει τα 2-4 μmhos/cm. Στα πόσιμα νερά η 

αγωγιμότητα, συνήθως, κυμαίνεται από 50-1500 μmhos/cm, ενώ σε ορισμένα 

βιομηχανικά απόβλητα η αγωγιμότητα φτάνει πάνω από 10.000 μmhos/cm. 

Η μέτρηση της αγωγιμότητας μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως κριτήριο για την 

επίδραση των διαφόρων ιόντων στις χημικές ισορροπίες, στο ρυθμό διάβρωσης των 

μετάλλων, στην ανάπτυξη των φυτών και των ζώων κ.λπ. 

Επίσης, μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως κριτήριο για την απόδοση των ιόντο-

ανταλλακτικών ρητινών ή άλλων συσκευών αποσκλήρυνσης του νερού. Μάλιστα, 

πολλές συσκευές αποσκλήρυνσης του νερού διαθέτουν ενσωματωμένο αγωγιμόμετρο 

για το συνεχή έλεγχο της συσκευής. 

Ακόμα, με τη μέτρησή της αγωγιμότητας μπορεί να γίνει μια γρήγορη 

εκτίμηση των ημερήσιων διακυμάνσεων των διαλυμένων μεταλλοϊόντων στα 
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απόβλητα βιομηχανιών. Επειδή ο ξεχωριστός έλεγχος των μετάλλων είναι 

χρονοβόρος, η μέτρηση τους μπορεί να αντικατασταθεί από τη μέτρηση της 

αγωγιμότητας, εφόσον βέβαια προηγηθούν οι σχετικές δοκιμασίες από τις οποίες θα 

προκύψουν οι συντελεστές συσχέτισης της αγωγιμότητας με τη συγκέντρωση των 

μεταλλοϊόντων. 

Με ανάλογο τρόπο μπορεί να συσχετιστεί η απαιτούμενη ποσότητα χημικών 

ουσιών που απαιτείται για την εξουδετέρωση ή κροκίδωση ορισμένων αποβλήτων ή 

για τον υπολογισμό της συγκέντρωσης των ολικών διαλυμένων στερεών σε ένα 

δείγμα. 

Μια άλλη προσέγγιση για να εκτιμηθεί το σύνολο ανιόντων και κατιόντων (σε 

meq/L) που υπάρχουν σε ένα δείγμα νερού, είναι ο πολλαπλασιασμός της 

αγωγιμότητας (σε μmhos/cm ) επί τον συντελεστή 0,01. 

PH: Ο όρος pH εκφράζει τη συγκέντρωση υδρογονιόντων, που περιέχει ένα δείγμα, 

και ορίζεται ως η αρνητική λογαριθμική συγκέντρωση υδρογονιόντων που περιέχει 

ένα διάλυμα (-log[Η+] ) ή ως η αρνητική δύναμη στην οποία πρέπει να υψωθεί ο 

αριθμός 10 για να ληφθεί η συγκέντρωση ιόντων υδρογόνου, εκφρασμένη σε 

γραμμάρια ή γραμμοϊόντα ανά λίτρο διαλύματος.  

Το καθαρό νερό είναι ελάχιστα ιονισμένο και σε κατάσταση ισορροπίας η 

συγκέντρωση υδρογονιόντων και υδροξυλιόντων διέπεται από τη σχέση: 

 [Η+] [OH-] = 10-14  , στους 25ο C, 

                 και [Η+]= [OH-]= 10-7  

όπου  [Η+]= συγκέντρωση υδρογονιόντων, σε moles/L 

        [OH-]= συγκέντρωση υδροξυλιόντων, σε moles/L 

Η κλίμακα μέτρησης του pH είναι μία από τις σημαντικότερες και 

βασικότερες μετρήσεις κατά την εξέταση των υδάτων και αποβλήτων. Σε δεδομένη 

θερμοκρασία, το pH δείχνει πόσο όξινο ή αλκαλικό είναι ένα διάλυμα ή το βαθμό 

ιονισμού του διαλύματος. Με το pH δεν μετράται η οξύτητα ή η αλκαλικότητα του 

δείγματος, όμως τιμές pH μικρότερες από 7 δείχνουν μια τάση του δείγματος προς 

την οξύτητα, ενώ τιμές pH μεγαλύτερες από 7 δείχνουν μια τάση προς την 

αλκαλικότητα. 

Στα νερά φυσικής προέλευσης, το pH κυμαίνεται συνήθως από 6,5 – 8,5 

(χωρίς να αποκλείονται ακραίες τιμές). Σε αυτά τα όρια, πρέπει να κυμαίνεται και το 

pH των λυμάτων και αποβλήτων πριν τη διάθεσή τους στη θάλασσα, στα ρέματα και 

τους υπονόμους. 
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Ολικό άζωτο: Στα επιφανειακά νερά και απόβλητα, τα άζωτο δεν απαντάται στην 

αέρια μορφή (ως Ν2) αλλά βρίσκεται δεσμευμένο, ως οργανικό άζωτο, σε 

υπολείμματα ή προϊόντα φυτών και ζώων υπό τη μορφή πρωτεϊνών, πεπτιδίων κ.λπ. ή 

υπό τη μορφή ανόργανων ενώσεων, όπως αμμωνία, νιτρικά και νιτρώδη ιόντα. Οι 

ανόργανες μορφές του αζώτου προέρχονται από την οξείδωση του οργανικού αζώτου, 

τις εκπλύσεις γεωργικών εκτάσεων επιβαρημένων με λιπάσματα, ή από λύματα και 

βιομηχανικά απόβλητα. 

Ως οργανικό άζωτο ορίζεται το άζωτο που είναι δεσμευμένο σε οργανικές 

ενώσεις στην τρισθενή μορφή οξείδωσης. Στο οργανικό άζωτο δεν περιλαμβάνονται 

όλες ο αζωτούχες οργανικές ενώσεις. Εργαστηριακά το οργανικό άζωτο και η 

αμμωνία μπορούν να προσδιοριστούν από κοινού και αναφέρονται ως άζωτο Kjeldahl, 

ένας όρος που αναφέρεται κυρίως στην τεχνική προσδιορισμού του. Στο οργανικό 

άζωτο περιλαμβάνεται το άζωτο που βρίσκεται δεσμευμένο σε χημικές ουσίες 

βιολογικής προέλευσης, όπως πρωτεΐνες, πεπτίδια, νουκλεϊκά οξέα, ουρία κ.λπ., και 

σε πολλές συνθετικές οργανικές ουσίες. 

Στα ανεπεξέργαστα αστικά λύματα η συγκέντρωση οργανικού αζώτου 

κυμαίνεται από μερικές εκατοντάδες μικρογραμμάρια στο λίτρο (mg/L).  

Ως ολικό οξειδωμένο άζωτο ορίζεται το άζωτο που βρίσκεται δεσμευμένο στα 

νιτρικά και νιτρώδη ιόντα. Τα νιτρικά απαντώνται σε ίχνη στα επιφανειακά νερά, 

αλλά μπορεί να υπάρχουν σε υψηλές τιμές στα υπόγεια νερά. Στα μη επεξεργασμένα 

λύματα η συγκέντρωση των νιτρικών είναι χαμηλή, ενώ στα επεξεργασμένα, με 

δευτερογενή βιολογικό καθαρισμό λύματα, φθάνει έως και τα 30 mg/L. Τα νιτρικά 

ιόντα αποτελούν βασικό θρεπτικό παράγοντα για την ανάπτυξη φωτοσυνθετικών 

αυτότροφων οργανισμών, όπως είναι τα φύκη, ενώ σε ορισμένα κλειστά υδατικά 

συστήματα έχει βρεθεί ότι τα νιτρικά αποτελούν τον περιοριστικό παράγοντα 

ανάπτυξης του ευτροφισμού. 

Τα νιτρώδη είναι ενδιάμεσα προϊόντα τόσο κατά την οξείδωση της αμμωνίας 

προς νιτρικά όσο και κατά την αναγωγή των νιτρικών προς αμμωνία. Τέτοιες 

διεργασίες πραγματοποιούνται στα επιφανειακά νερά, στους βιολογικούς 

καθαρισμούς κ.λπ. Σε υψηλές συγκεντρώσεις, τα νιτρώδη ιόντα προκαλούν βλάβη 

στον ανθρώπινο οργανισμό, ιδιαίτερα στα βρέφη, στα οποία προκαλείται 

μεθαιμοσφαιριναιμία. Για το σκοπό αυτό, το ανώτατο επιτρεπόμενο όριο νιτρωδών 

ιόντων στο πόσιμο νερό, σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία, είναι 0,1 mg/L. 

Επίσης, τα νιτρώδη ιόντα, σε όξινο περιβάλλον, σχηματίζουν νιτρώδες οξύ, το οποίο 
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μπορεί να αντιδράσει με δευτεροταγείς αμίνες (RR’NH) και να σχηματίσει 

νιτροζαμίνες (RR’N-NO), πολλές από τις οποίες είναι καρκινογόνες. 

Λόγω της σπουδαιότητας του αζώτου σε όλες τις μορφές του, προκειμένου να 

εκτιμηθεί η κατάσταση των επιφανειακών υδάτων από πλευράς τροφισμού και η 

ποιότητα των αστικών και βιομηχανικών αποβλήτων, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση και 

περιγράφονται δύο από τις μορφές του αζώτου. 

Αμμωνιακό άζωτο: Η αμμωνία συναντάται στα επιφανειακά νερά και απόβλητα. 

Στα υπόγεια νερά, η συγκέντρωσή της είναι σχετικά χαμηλή, γιατί προσροφάται από 

το έδαφος, ιδιαίτερα στα αργιλώδη εδάφη. Η παρουσία της αμμωνίας στα νερά 

οφείλεται κατά κύριο λόγο στην απαμίνωση των αζωτούχων  οργανικών ενώσεων, 

της υδρόλυσης της ουρίας και λιγότερο, στην αναγωγή των νιτρικών, από αναερόβια 

βακτήρια. Η συγκέντρωση της αμμωνίας κυμαίνεται από τιμές μικρότερες των         

10 mg/L στα φυσικά επιφανειακά και υπόγεια νερά και ως 30 mg/L σε ορισμένα 

απόβλητα. Σε υψηλές συγκεντρώσεις, η αμμωνία είναι τοξική για τα ψάρια και 

άλλους υδρόβιους οργανισμούς και γι’ αυτό το λόγο η συγκέντρωσή της πρέπει να 

ελέγχεται και να κυμαίνεται σε ορισμένα όρια.   

Το αμμωνιακό άζωτο μπορεί να βρίσκεται υπό τη μορφή αμμωνιακών ιόντων 

(NH4
+) ή ελεύθερης αμμωνίας (NH3), ανάλογα με το pH και τη θερμοκρασία του 

διαλύματος, σύμφωνα με την παρακάτω σχέση ισορροπίας:  

NH3 +H2 ⎯> NH4
+ + OH- 

Σε αλκαλικό περιβάλλον, η αντίδραση μετατοπίζεται προς τα αριστερά, ενώ 

σε όξινο περιβάλλον προς τα δεξιά. Όσο αυξάνει η θερμοκρασία, η αντίδραση 

μετατοπίζεται προς τα αριστερά και αντίστροφα. 

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, στη χώρα μας η ανώτατη παραδεκτή 

συγκέντρωση ιόντων αμμωνίου στο πόσιμο νερό (NH4
+) είναι 0,5 mg/L, ενώ το 

ανώτατο επιτρεπτό όριο στα γλυκά νερά για τη διαβίωση των ψαριών είναι 0,025 

mg/L. Στα απόβλητα, που εκβάλλουν στα επιφανειακά νερά, η τιμή της ολικής 

αμμωνίας δεν πρέπει να είναι περισσότερο από 15 mg/L. 

Υπολειμματικό χλώριο: Το χλώριο, υπό τη μορφή χλωριόντων, αποτελεί ένα από τα 

βασικά ανόργανα ανιόντα των υδάτων και αποβλήτων. Στα φυσικά επιφανειακά και 

υπόγεια νερά η συγκέντρωση των χλωριόντων διαφέρει και εξαρτάται κυρίως από τη 

χημική σύσταση των πετρωμάτων, από τα οποία διέρχεται το νερό. Σε πολλές 

περιοχές της χώρας μας παρατηρούνται υψηλές τιμές χλωριόντων στα υπόγεια νερά. 
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Υψηλές τιμές χλωριόντων παρατηρούνται και σε όλα σχεδόν τα υπόγεια νερά των 

παράκτιων περιοχών λόγω των υπεραντλήσεων και της προέλασης του θαλάσσιου 

μετώπου. 

Στα αστικά λύματα η συγκέντρωση των χλωριόντων είναι υψηλότερη από 

εκείνη των πόσιμων υδάτων, καθώς κατά τη χρήση  του από τον άνθρωπο το νερό 

επιβαρύνεται με άλατα και κυρίως με χλωριούχο νάτριο, το οποίο προστίθεται ως 

βελτιωτικό γεύσης σε όλες σχεδόν τις τροφές. Το μεγαλύτερο μέρος της 

προστιθέμενης ποσότητας αλατιού στις τροφές καταλήγει, αναλλοίωτο, στα λύματα. 

Σε πολλές χώρες της Ευρώπης τα ποτάμια που χρησιμοποιούνται τόσο για  ύδρευση 

όσο και για αποχέτευση των λυμάτων παρουσιάζουν υψηλές συγκεντρώσεις 

χλωριόντων, παρόλο που τα λύματα υφίστανται προωθημένη επεξεργασία 

(τριτογενής καθαρισμός) πριν τη διάθεση τους στον τελικό αποδέκτη. Αλλά και 

πολλές κατηγορίες βιομηχανιών επιβαρύνουν, με μεγάλες τιμές χλωριόντων, τα 

απόβλητά τους και στη συνέχεια τους φυσικούς αποδέκτες στους οποίους 

καταλήγουν. 

Υψηλές συγκεντρώσεις χλωριόντων αλλοιώνουν τα οργανοληπτικά 

χαρακτηριστικά του πόσιμου νερού, αυξάνουν το ρυθμό διάβρωσης των μεταλλικών 

επιφανειών και προκαλούν βλαβερές συνέπειες στην ανάπτυξη των περισσότερων 

φυτών. 

Το ανώτατο επιτρεπτό όριο χλωριόντων στο πόσιμο νερό, σύμφωνα με τη 

νομοθεσία, είναι 200 mg/L.  

Νιτρικά ιόντα: Στα επιφανειακά και υπόγεια νερά, οι συγκεντρώσεις των νιτρικών 

ιόντων είναι συνήθως μικρές. Η παρουσία υψηλών συγκεντρώσεων στα επιφανειακά 

και υπόγεια νερά είναι δείκτης ρύπανσης των υδάτων από λιπάσματα ή λύματα και 

απόβλητα. 

Τα μη επεξεργασμένα λύματα δεν περιέχουν υψηλές συγκεντρώσεις νιτρικών, 

γιατί το μεγαλύτερο μέρος του αζώτου βρίσκεται δεσμευμένο σε οργανικές ενώσεις. 

Αντίθετα, τα επεξεργασμένα λύματα περιέχουν, συνήθως, υψηλές συγκεντρώσεις 

νιτρικών ως αποτέλεσμα του παρατεταμένου αερισμού που οδηγεί στη νιτροποίηση 

των αζωτούχων ενώσεων. Η ανώτατη παραδεκτή συγκέντρωση των νιτρικών στο 

πόσιμο νερό είναι 50 mg/L, ενώ στα απόβλητα που διαθέτονται στα ρέματα 

(Ε.Υ.Δ.Α.Π.) κυμαίνεται στα 4 mg/L και στη θάλασσα στα 20 mg/L. 

Θειικά ιόντα:  Η παρουσία των θειικών ιόντων στα επιφανειακά και υπόγεια νερά 

μπορεί να προέρχεται από τη γεωλογική σύσταση των πετρωμάτων, από τα οποία 
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διέρχεται το νερό ή από ορισμένες χρήσεις του νερού από τον άνθρωπο.  Η 

συγκέντρωση των θειικών ιόντων στα φυσικά νερά παρουσιάζει μεγάλες 

διακυμάνσεις, ανάλογα με το είδος των πετρωμάτων, από τα οποία διέρχονται το 

είδος και η ένταση των ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Ο έλεγχος των θειικών αλάτων 

στο πόσιμο νερό έχει σημασία, καθώς έχει βρεθεί ότι τα θειικά άλατα ασβεστίου και 

μαγνησίου έχουν καθαρτική δράση στον άνθρωπο και έτσι το ανώτατο επιτρεπτό 

όριο θειικών ιόντων στο πόσιμο νερό είναι 250 mg/l. 

Αλκαλικότητα: Ο προσδιορισμός της αλκαλικότητας είναι μια απαραίτητη μέτρηση 

στον έλεγχο των πόσιμων υδάτων. Ως αλκαλικότητα ενός δείγματος νερού ορίζεται η 

απαιτούμενη ποσότητα ισχυρού οξέος για την εξουδετέρωση των βάσεων, που 

περιέχει το δείγμα αυτό. Η αλκαλικότητα σε πολλά επιφανειακά νερά οφείλεται στην 

παρουσία ανθρακικών, δισσανθρακικών ιόντων και υδροξυλιόντων και γι’ αυτό το 

λόγο χρησιμεύει ως δείκτης συγκέντρωσης αυτών των ιόντων. Εκφράζεται ως 

συγκέντρωση σε mg/l CaCO3. 

Φώσφορος: Στα επιφανειακά νερά και απόβλητα ο φώσφορος απαντάται σε πολλές 

μορφές, πιο συχνά με τη μορφή ορθοφωσφορικών (H2PO4
-, HPO4

2-, PO4
3-) και 

πολυφωσφορικών (π.χ. Na3(PO3)6)  ιόντων, ως οργανικός φώσφορος δεσμευμένος σε 

οργανικές ενώσεις. 

Η παρουσία του φωσφόρου στα επιφανειακά νερά οφείλεται σε πολλές  πηγές, 

φυσικής ή ανθρωπογενούς προέλευσης. Πολλά από τα χρησιμοποιούμενα 

απορρυπαντικά, οικιακής ή βιομηχανικής χρήσης, περιέχουν πολυφωσφορικά ιόντα 

για την αποσκλήρυνση του νερού. Έτσι, λύματα και απόβλητα καταλήγουν στους 

επιφανειακούς αποδέκτες επιβαρημένα με σημαντικές ποσότητες φωσφόρου. Ο 

οργανικός φώσφορος δημιουργείται κυρίως από βιολογικές διαδικασίες. Περιέχεται 

στα περιττώματα και υπολείμματα τροφών και συνεπώς και στα λύματα. Φώσφορος 

υπάρχει ακόμα στα ιζήματα λιμνών, λιμνοθαλασσών και κλειστών θαλάσσιων 

κόλπων, καθώς και στη βιολογική  ιλύ (προέρχεται από το βιολογικό καθαρισμό των 

λυμάτων) υπό τη μορφή ανόργανων  αλάτων ή δεσμευμένος σε οργανικές ενώσεις. 

Ο φώσφορος είναι βασικό στοιχείο για την ανάπτυξη των οργανισμών και η 

έλλειψή του μπορεί να περιορίσει την ανάπτυξη της πρωτογενούς παραγωγής, σε μια 

υδατική μάζα. Σε περιπτώσεις όπου ο φώσφορος λειτουργεί ως περιοριστικός 

παράγοντας, η διοχέτευση επεξεργασμένων ή μη λυμάτων, κτηνοτροφικών 

αποβλήτων, εκπλύσεων γεωργικών εδαφών ή ορισμένων βιομηχανικών αποβλήτων 
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μπορεί να προκαλέσει την υπέρμετρη ανάπτυξη φωτοσυνθετικών, υδρόβιων φυκών ή 

μακρόφυτων, που με τη σειρά τους προκαλούν ευτροφισμό. 

Στη φύση, τα πολυφωσφορικά ιόντα βαθμιαία υδρολύονται στο νερό προς 

σταθερές ομάδες ορθοφωσφορικών. Επίσης, ο δεσμευμένος σε οργανικές ενώσεις 

φώσφορος, με τη δράση βακτηρίων, αποικοδομείται με τελικό προϊόν 

ορθοφωσφορικά ιόντα. 

 

 

2.5.3 Οργανοληπτικές παράμετροι του νερού 

 

Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του πόσιμου νερού που ανήκουν στην κατηγορία των 

οργανοληπτικών παραμέτρων είναι τα παρακάτω (Ζανάκη, 1996): 

Οσμή: Η οσμή, όπως και η γεύση, αποτέλεσαν εδώ και αιώνες εμπειρικά κριτήρια 

στα οποία στηρίζονταν οι άνθρωποι για να αποφεύγουν τροφές και νερό που ήταν 

τοξικά ή επικίνδυνα για την υγεία τους. Σήμερα, η οσμή αποτελεί -ανάμεσα σε άλλα-

ένα χαρακτηριστικό για την ταξινόμηση των νερών σε κατηγορίες χρήσεων, 

ανεξάρτητα από τη συγκέντρωση και το είδος των ουσιών που την προκαλούν. 

Η δημιουργία της οσμής στα φυσικά ύδατα προέρχεται συνήθως από οργανικές ή 

ανόργανες χημικές ενώσεις φυσικής ή ανθρωπογενούς προέλευσης, σε διάλυση ή 

εναιώρηση στο νερό. Φυσικής προέλευσης μπορεί να είναι οσμές όμοιες με εκείνες 

που αναδίδονται από αιθέρια έλαια, ψάρια, βρύα ή μούχλα και μπορεί να οφείλονται 

στην παρουσία στο νερό μικροφυκών και πρωτόζωων ή στα προϊόντα της 

αποσύνθεσής τους. Από τα προϊόντα αποσύνθεσης οργανικών ουσιών μπορεί να 

προκληθούν οσμές υδρόθειου, αμμωνίας ή μεθανίου, οσμές ιδιαίτερα αισθητές σε 

λιμάνια, κλειστούς κόλπους, λίμνες κ.λπ. 

Οσμές ανθρωπογενούς προέλευσης μπορούν να προέλθουν και από ανεπεξέργαστα ή 

επεξεργασμένα λύματα ή βιομηχανικά απόβλητα. Συχνά, οσμές στο νερό 

προέρχονται από τη χημική κατεργασία επεξεργασμένων αποβλήτων και οφείλονται 

είτε στις ίδιες τις χημικές ουσίες που χρησιμοποιήθηκαν στην επεξεργασία ή από 

δευτερογενείς αντιδράσεις. Για παράδειγμα, η χλωρίωση των λυμάτων και 

αποβλήτων δίνει στο νερό χαρακτηριστική οσμή χλωρίου ή χλωροφαινόλης. 

Ας σημειωθεί ότι η ένταση των οσμών δεν είναι πάντα ανάλογη της συγκέντρωσης  

των ουσιών που την παράγουν. 
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Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, στη χώρα μας, το πόσιμο νερό πρέπει να είναι 

άοσμο, δηλαδή το εξεταζόμενο δείγμα, χωρίς αραίωση, να μην έχει καμία οσμή. 

Αποδεκτό, όμως, θεωρείται και το νερό που δεν παρουσιάζει καμία οσμή, όταν 

αραιωθεί σε αναλογία 1:2 με απεσταγμένο νερό και σε θερμοκρασία 12 οC  ή σε 

αναλογία 1:3 και σε θερμοκρασία 25 οC. 

Θολερότητα: Η θολερότητα αποτελεί έκφραση της οπτικής ιδιότητας ενός δείγματος 

νερού να σκεδάζει και να απορροφά το φως που διέρχεται από αυτό, χωρίς να το 

μεταδίδει σε ευθεία γραμμή. Η μέτρηση της θολερότητας είναι μια σημαντική 

μέτρηση στην εξέταση των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, καθώς η διαύγεια 

του νερού επηρεάζει τους υδρόβιους οργανισμούς και τις χρήσεις των νερών (πόση, 

βιομηχανία, αναψυχή). Η θολερότητα στα επιφανειακά νερά προέρχεται από 

αιωρούμενα σωματίδια, ανόργανης ή οργανικής φύσης (όπως χώμα, πηλός, φύκη, 

βακτήρια). Η συσχέτιση της θολερότητας με το περιεχόμενο του δείγματος σε βάρος 

εναιωρούμενων στερεών είναι δύσκολη διότι το διαφορετικό μέγεθος, σχήμα και 

σύσταση των στερεών επηρεάζουν το βαθμό σκέδασης του φωτός. 

Ο προσδιορισμός της θολερότητας αποτελεί μια σημαντική παράμετρο για την 

εκτίμηση της ποιότητας του νερού λιμνών, ποταμών και θαλασσών και τον έλεγχο 

των μονάδων επεξεργασίας λυμάτων και αποβλήτων. Η μέτρηση της θολερότητας 

επιτρέπει τον έλεγχο και την αυτοματοποίηση των μονάδων καθαρισμού του νερού 

και αποβλήτων (μετά από κατάλληλες δοκιμασίες συσχέτισης της τιμής της 

θολερότητας με το οργανικό φορτίο ή κάποια άλλη παράμετρο των αποβλήτων) διότι 

μπορεί να μετρηθεί με όργανα συνεχούς καταγραφής.  

Χρώμα: Χρώμα στα νερά μπορούν να δώσουν διάφοροι φυσικοί και ανθρωπογενείς 

παράγοντες. Ο όρος “χρώμα” χρησιμοποιείται για να δηλώσει το πραγματικό χρώμα 

ενός δείγματος νερού, μετά την απομάκρυνση θολερότητας, με διήθηση ή 

φυγοκέντρηση. Η παρουσία χρώματος περιορίζει τις δυνατότητες χρήσης των υδάτων 

από τον άνθρωπο. Στο πόσιμο νερό η ανώτατη παραδεκτή τιμή χρώματος είναι 20 

mg/l σε κλίμακα Pt/Co. 
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2.6 ΠΟΣΙΜΟ ΝΕΡΟ, ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑ 

 

Για να αναπτύξει ο άνθρωπος το σώμα του και να διασφαλίσει το 

μεταβολισμό και τις διάφορες λειτουργίες του, αντλεί τα απαραίτητα στοιχεία από το 

εξωτερικό περιβάλλον, και κυρίως από την τροφή του. Το νερό εισέρχεται στο σώμα 

μας ως πόσιμο, ή σε συνδυασμό με άλλες τροφές ή ποτά. Οι ενήλικες χρειάζονται 

ημερησίως         35-50 g νερού για κάθε κιλό βάρους του σώματός τους κάτω από 

κανονικές κλιματολογικές συνθήκες, ενώ τα νήπια κάτω από τις ίδιες συνθήκες 

χρειάζονται αντίστοιχα 100-150 g, δηλαδή τρεις φορές περισσότερο απ’ ό,τι οι 

ενήλικες. Αυτός είναι ένας βασικός λόγος που τα παιδιά γενικά είναι περισσότερο 

ευαίσθητα σε ασθένειες που μεταδίδονται με το νερό.  

Από όλα τα περιβαλλοντικά προβλήματα, το μολυσμένο νερό έχει τις πιο 

οδυνηρές συνέπειες, καθώς ασθένειες, όπως η δυσεντερία, η σαλμονέλωση, η 

διάρροια, ο τύφος, η χολέρα και η μολυσματική ηπατίτιδα, προκαλούνται από 

παθογόνους μικροοργανισμούς και μπορούν να μεταδοθούν με το νερό. Σύμφωνα με 

μελέτη της UNICEF στις αρχές της δεκαετίας του ’80, 4 εκατομμύρια παιδιά 

πέθαιναν κάθε χρόνο από διάρροια, εξαιτίας μολυσμένου νερού, ενώ στις αρχές 

του ’90 ο αριθμός αυτός μειώθηκε στα 3 εκατομμύρια. Παρόλο που η σχέση νερού 

και υγείας είναι σύνθετη, η μόνη λύση για την αντιμετώπιση ασθενειών που 

μεταδίδονται με το νερό είναι η εξασφάλιση νερού κατάλληλης ποιότητας. 

Αντίστοιχα, η ρύπανση του περιβάλλοντος από τα χημικά που 

χρησιμοποιούνται στη γεωργία και η επαναχρησιμοποίηση του νερού μετά από την 

άρδευση αποτελούν σοβαρά προβλήματα τόσο για τις αναπτυσσόμενες όσο και για 

τις αναπτυγμένες χώρες. Η συνεχής διοχέτευση θρεπτικών συστατικών (αζωτούχα και 

φωσφορούχα) σε θάλασσες, λίμνες και ποτάμια μπορεί να προκαλέσει μια σειρά από 

δυσμενείς επιπτώσεις. 

Στις αναπτυσσόμενες χώρες η κύρια αιτία μόλυνσης των υδάτων είναι τα μη 

επεξεργασμένα αστικά λύματα, ενώ στις χώρες με βιομηχανική ανάπτυξη τα 

περισσότερα προβλήματα προέρχονται συχνά από τις τοξικές οργανικές ουσίες και τα 

βαρέα μέταλλα. 

Το νερό αποτελεί μια από τις κύριες πηγές τροφοδοσίας του ανθρώπινου οργανισμού 

σε ανόργανα άλατα, τα οποία είναι απαραίτητα για τη καλή λειτουργία του, ενώ η 

έλλειψή τους δημιουργεί πολλές επιπλοκές. Ο πίνακας 2.2 δείχνει το ποσοστό 
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πρόσληψης μεταλλικών στοιχείων από το πόσιμο νερό, καθώς επίσης και τη 

συνολική ημερήσια απαίτηση του ανθρώπινου οργανισμού στα στοιχεία αυτά. 

 

Πίνακας 2.2. Πρόσληψη στοιχείων από τα εμφιαλωμένα νερά και το δίκτυο ύδρευσης, 

σε σχέση με τη συνολική ημερήσια πρόσληψη.  

Στοιχείο Υπολογιζόμενη 
ημερήσια 

πρόσληψη (mg) 

Ημερήσια 
συνεισφορά 
πρόσληψης 

εμφιαλωμένων 
νερών (mg) 

Ημερήσια 
συνεισφορά νερού 
ύδρευσης (mg) 

(Na)            Νάτριο 
(Cl)            Χλώριο 
(Ca)        Ασβέστιο 
(Mg)      Μαγνήσιο 
(K)               Κάλιο 
(SiO2) Διοξ. πυριτ 
(Al)       Αλουμίνιο 
(Sb)       Αντιμόνιο 
(As)        Αρσενικό 
(Ba)              Βάριο 
(Be)        Βηρύλλιο 
(Bi)       Βισμούθιο 
(B)                Βόριο 
(Cd)           Κάδμιο 
(Cr)           Χρώμιο 
(Co)       Κοβάλτιο 
(Cu)           Χαλκός 
(Fe)          Σίδηρος 
(Pb)      Μόλυβδος 
(Li)                Λίθιο 
(Mn)      Μαγγάνιο 
(Hg)  Υδράργυρος 
(Mo)     Μόλυβδος 
(Ni)           Νικέλιο 
(Rb)        Ρουβίδιο 
(Se)           Σελήνιο 
(Ag)         Άργυρος 
(Sr)         Στρόντιο 
(T)             Τιτάνιο 
(U)           Ουράνιο 
(V)            Βανάδιο 
(Zn) Ψευδάργυρος 

4500 
5000 
1000 
  250 
3000 
2000 

                   2,3 
0,034

                   0,1 
                   1,0 

<0,015
<0,005

                   1,0 
                     0,07 
                   0,2 
                   0,4 
                   2,5 

                     23  
                       0,3 

                   0,1 
                   3,0 

                     0,02 
                   0,2 
                   0,3 
                   5,0 
                   0,2 

                     0,03 
                   1,0 
                   0,8 

0,001
                   2,0 

             10 

 

930 
200 
290 
100 
  45 
  45 

0,06 
 

0,04 
0,33 

  0,004 
 

            1,5 
   0,0006 
 0,012 

   0,0004 
 0,017 

            0,8 
 0,002 

            1,4 
            0,2 

   0,0003 
 

 0,007 
 
 
 

           1,2 
           0,01 

 
 

           0,044 
 

 

70  
100 
170 
24 
10 
26 

 0,14 
   0,048 
   0,002 
 0,08 

     0,0004 
 0,01 
 0,24 

   0,002 
   0,004 
   0,007 

             0,1 
0,26 
0,03 

  0,016 
  0,048 

    0,0004 
    0,0002 
  0,012 
  0,002 

    0,0012 
    0,0004 

            0,2 
 0,002 

   0,0003 
 0,007 

            0,22 

 Πηγή : Μανασσής και Μήτρακας 2001 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΕΜΠΕΙΡΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ ΝΕΡΟ 
 

Ο κλάδος του εμφιαλωμένου νερού δεν είναι πεδίο που έχει δεχθεί μεγάλο 

ενδιαφέρον για έρευνα και μελέτη. Λίγοι είναι οι ερευνητές, τόσο στο εξωτερικό όσο 

και στην Ελλάδα ,οι οποίοι έχουν ασχοληθεί με το αντικείμενο αυτό.   

Σύμφωνα με μελέτη της Ferrier (2001), το εμφιαλωμένο νερό αποτελεί το πιο 

“δυνατό” προϊόν της βιομηχανίας τροφίμων και ποτών. Η εν λόγω μελέτη 

παρουσιάζει κυρίως παραδείγματα εφαρμογών marketing διαφόρων εταιριών 

εμφιάλωσης νερού στο εξωτερικό και αναφέρεται στους πιο συχνούς παράγοντες που 

οδηγούν στην κατανάλωση εμφιαλωμένου νερού. 

Ειδικότερα η συσκευασία του εμφιαλωμένου νερού, που μπορεί να είναι από 

γυαλί, πλαστικό (PVC και PET), αλουμίνιο ή ατσάλι, καθώς και το χρώμα της 

συσκευασίας διαδραματίζουν μεγάλο και σημαντικό ρόλο  στη διαδικασία marketing 

του εμφιαλωμένου νερού. Μάλιστα σε ορισμένες περιπτώσεις είναι δυνατόν να 

αναγνωρίσουν οι καταναλωτές τη μάρκα του νερού μόνο από το σχήμα ή το χρώμα 

της συσκευασίας του. Το γεγονός αυτό, σύμφωνα με τη Ferrier, έχει ως αποτέλεσμα  

οι εταιρίες να προσπαθούν να αναπροσαρμόζουν τις συσκευασίες τους στα καινούρια 

δεδομένα, έτσι ώστε να προσελκύσουν τους καταναλωτές. 

Παραδείγματα πρωτοποριακών συσκευασιών είναι τα μπουκάλια 

εμφιαλωμένου νερού με ειδικό στόμιο για τους αθλητές, οι φιάλες ενός λίτρου (1L) 

για εστιατόρια (η Danone to 2000, 1L μπουκάλια Volvic και  Evian), οι φιάλες 5L για 

χρήση σε χώρους εργασίας, οι ειδικές συσκευασίες σε φιάλες οι οποίες πωλούνται 

μέσω αυτόματου μηχανήματος. Συχνά εταιρίες, όπως η Perrier, σχεδιάζουν ειδικά 

γυάλινα μπουκάλια για συγκεκριμένα γεγονότα, όπως για τους χειμερινούς 

Ολυμπιακούς Αγώνες του 1992 στη Γαλλία, ή το 1999 το “millennium bottle” με 

σχήμα σταγόνας.  

Πέραν της συσκευασίας, και η γεύση παίζει ιδιαίτερο ρόλο στις επιλογές του 

καταναλωτή. Έτσι υπάρχουν προϊόντα όπως νερό με γεύση (Volvic με πορτοκάλι, 

λεμόνι ή μέντα), νερό εμπλουτισμένο με μεταλλικά στοιχεία (Nestle ’s Pure Life) και 

νερό που βοηθά στην καλή υγεία, φαίνεται ότι αρχίζουν να αναπτύσσονται. 

Παράδειγμα το γαλλικό νερό της Danone, Talians, στο τέλος του 1999. Το Talians 

είναι φυσικό μεταλλικό νερό με μεγάλη περιεκτικότητα σε μεταλλικά στοιχεία (2590 
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mg/l) και ασβέστιο (596 mg/l), και απευθύνεται ειδικά σε έγκυες γυναίκες, ενώ το 

νερό Vistanella  της Danone απευθύνεται σε άτομα που θέλουν να χάσουν βάρος.  

Στη μελέτη της Ferrier αναφέρεται, επίσης, ότι το 39% του συνολικού 

πληθυσμού στη Γαλλία (γυναίκες και ηλικιωμένοι κυρίως)  πίνουν μόνο εμφιαλωμένο 

νερό. Σύμφωνα με τη συγκεκριμένη έρευνα του IFEN, τον Αύγουστο του 2000, οι 

καταναλωτές στρέφονται συχνότερα προς το εμφιαλωμένο νερό λόγω της άσχημης 

γεύσης του νερού βρύσης, που οφείλεται στα χημικά και ειδικότερα στο χλώριο. 

Έπειτα τους ενδιαφέρει η ποιότητα του νερού βρύσης και το γεγονός ότι δεν 

ελέγχεται το νερό σωστά κατά τη διαδικασία καθαρισμού και χλωρίωσης. Το 22% 

πιστεύει ότι το νερό βρύσης είναι μεγάλης σκληρότητας, ενώ ένα άλλο 22% φοβάται 

ότι το εμφιαλωμένο νερό είναι μολυσμένο από τοξικές ουσίες (Jose, 1998).  

Στην Ινδία ο συνδυασμός της κακής ποιότητας του νερού βρύσης και της 

έλλειψης νερού, ανάλογα με την εποχή του χρόνου, έχει οδηγήσει τους κατοίκους 

στην κατανάλωση εμφιαλωμένου νερού. Μόνο το 72% του αστικού πληθυσμού έχει 

στη διάθεσή του καθαρό νερό, ενώ οι υπόλοιποι χρησιμοποιούν επιφανειακά νερά, τα 

περισσότερα από τα οποία είναι μολυσμένα. 

Οι εταιρίες επίσης επωφελούνται μέσω της δημιουργίας ορισμένων 

παράπλευρων προϊόντων, έτσι ώστε να πωλήσουν τα προϊόντα τους. Για παράδειγμα, 

η Evian δημιούργησε ειδικό στόμιο, έτσι ώστε να μετατρέπεται το μπουκάλι των 330 

ml σε μπουκάλι μωρού, και ισοθερμική τσάντα για μπουκάλι του 1,5 lit. Ακόμα, το 

νερό χρησιμοποιείται και για καλλυντικούς σκοπούς, έτσι έχουμε σπρέι για 

περιποίηση προσώπου από την Evian, αλλά και γενικότερα διάφορες φυσικές πηγές 

νερού σχετίζονται με καλλυντικά προϊόντα, όπως της Vichy. 

Τέλος, πολύ σημαντική εξέλιξη στη βιομηχανία εμφιαλωμένου νερού είναι η 

υπηρεσία διανομής, σε εργασία και κατοικία, εμφιαλωμένου νερού, καθώς αλλά και η 

δημιουργία “water-shops” και “water-stations” όπου οι καταναλωτές μπορούν να 

ξαναγεμίσουν τις συσκευασίες τους. Τέλος, σημαντικές διαστάσεις έχει λάβει η 

αγορά και πώληση εμφιαλωμένου νερού μέσω του διαδικτύου. (Ferrier, 2001) 

Σε άλλη μελέτη, που έγινε στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής από την 

International Bottled Water Association τον Απρίλιο του 2005, παρουσιάζονται 

αριθμητικά στοιχεία για τις πωλήσεις εμφιαλωμένου νερού στις Η.Π.Α. και την 

κατανάλωση ανά χώρα και ανά άτομο. Συγκεκριμένα παρουσιάζονται οικονομικά 

στοιχεία από τα έσοδα των επιχειρήσεων εμφιαλωμένου νερού για τα έτη 2000-2006, 
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καθώς και στοιχεία για το περιβαλλοντικό κόστος και το αντίκτυπο που έχει η 

κατανάλωση εμφιαλωμένου νερού στην υγεία. 

Οι πωλήσεις για το εμφιαλωμένο νερό υπολογίζονται μεταξύ 50 και 100 

δισεκατομμυρίων δολαρίων και σημειώνεται άνοδος 7-10% ετησίως. Το 2004 οι 

συνολικές πωλήσεις έφτασαν τα 26 δις λίτρα στις Η.Π.Α. Στη συνέχεια 

παρουσιάζονται στοιχεία της κατανάλωσης εμφιαλωμένων νερών της Παγκόσμιας 

Αγοράς για το 2004 σε δισεκατομμύρια λίτρα. (Rodwan, 2005)  

 

Πίνακας 3.1: Κατανάλωση εμφιαλωμένου νερού, ανά χώρα, το έτος 2004, σε 

εκατομμύρια λίτρα. 

                    Η. Π. Α. 25,8 
ΜΕΞΙΚΟ 17,7 
ΚΙΝΑ 11,9 

ΒΡΑΖΙΛΙΑ 11,6 
ΙΤΑΛΙΑ 10,7 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 10,3 
ΓΑΛΛΙΑ   8,5 

ΙΝΔΟΝΗΣΙΑ   7,4 
ΙΣΠΑΝΙΑ   5,5 
ΙΝΔΙΑ   5,1 

ΟΛΕΣ ΟΙ ΑΛΛΕΣ 39,9 
ΣΥΝΟΛΙΚΑ                      154,3 

Πηγή: Rodwan, 2005 
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Πίνακας 3.2: Ετήσια κατανάλωση εμφιαλωμένου νερού, ανά άτομο, σε διάφορες 
χώρες του κόσμου, σε λίτρα. 

ΙΤΑΛΙΑ 183,6 
ΜΕΞΙΚΟ 168,5 

ΕΝΩΜΕΝΑ ΑΡΑΒΙΚΑ ΕΜΙΡΑΤΑ 163,5 
ΒΕΛΓΙΟ 148,0 
ΓΑΛΛΙΑ 141,6 
ΙΣΠΑΝΙΑ 136,7 
ΓΕΡΜΑΝΙΑ 124,9 
ΛΙΒΑΝΟΣ 101,4 
ΕΛΒΕΤΙΑ 99,6 
ΚΥΠΡΟΣ 92,0 
Η. Π. Α. 90,5 

ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ                        87,8 
ΤΣΕΧΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 87,1 

ΑΥΣΤΡΙΑ 82,1 
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 80,3 

ΙΝΔΙΑ 0,6 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 24,2 

Πηγή: Rodwan, 2005  

 

Πίνακας 3.3: Πρόσοδος των επιχειρήσεων από το 2000 έως το 2006, σε εκατομμύρια 
δολάρια στις Η.Π.Α.  

ΕΤΟΣ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ 
ΔΟΛΑΡΙΑ 

ΕΤΗΣΙΑ ΑΛΛΑΓΗ 

2000 6.113,0 -
2001 6.880,6 12,6 %
2002 7.901,4 14,8 %
2003 8.526,4 7,9 %
2004 9.169,4 7,5 %
2005 10.012,5 9,2 %
2006 10.980,0 9,7 %

Πηγή: Gleick, 2004 

 

Με κέρδη 11 δισεκατομμύρια δολάρια το χρόνο, ο κλάδος των εμφιαλωμένων 

νερών θεωρείται επιτυχημένος και εξαιρετικά κερδοφόρος. Η παγκόσμια 

κατανάλωση το 2004 ήταν 154 δισεκατομμύρια λίτρα, 57% περισσότερο από τα 98 

δισεκατομμύρια λίτρα τα πέντε προηγούμενα χρόνια. Παρά το γεγονός ότι οι 

συσκευασίες είναι ανακυκλώσιμες, το 90% των μπουκαλιών δεν ανακυκλώνονται 
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οδηγώντας έτσι στην κατανάλωση 1,5 εκατομμυρίου βαρελιών πετρελαίου για τη 

δημιουργία νέων μπουκαλιών. Επίσης, απαιτούνται συνολικά 6,74 κιλά νερό για την 

παραγωγή και εμφιάλωση 1 λίτρου νερού, ενώ η διαδικασία διανομής επιβαρύνει το 

περιβάλλον με καυσαέρια και ρύπους ιδιαίτερα στις παγκόσμιες μεταφορές. 

Φαίνεται ότι το 25% των εμφιαλωμένων νερών και των νερών που 

χρησιμοποιούνται για αναψυκτικά είναι ουσιαστικά  χρησιμοποιημένο νερό βρύσης, 

το οποίο επαναχρησιμοποιείται. Περίπου το 22% από δείγματα που εξετάστηκαν, 

περιέχουν τουλάχιστον ένα χημικό στοιχείο σε επίπεδα πάνω από το ελάχιστο 

επιτρεπόμενο όριο. Στις Η. Π. Α., μία στις πέντε Πολιτείες δεν ακολουθεί τους 

κανονισμούς σύμφωνα με τους οποίους γίνεται η εμφιάλωση.  

Τέλος τυπικά το εμφιαλωμένο νερό έχει ημερομηνία λήξης. Αυτό γιατί ακόμα 

κι αν το νερό είναι καθαρό και κατάλληλο για κατανάλωση, από το πλαστικό 

μπουκάλι μπορούν να ‘περάσουν’ χημικά στοιχεία στο νερό τα οποία μπορεί να είναι 

βλαβερά για τον ανθρώπινο οργανισμό. Με κατάλληλη φύλαξη και αποθήκευση του 

εμφιαλωμένο νερού, μπορεί να αποφευχθεί τέτοιο αποτέλεσμα. (Arnold, 2006) 

Στη Ελλάδα έχει πραγματοποιηθεί μια πιλοτική έρευνα (Μιχαηλίδης, 

Καμενίδου και Αραμπατζής, 2002), που αφορά τους παράγοντες κατανάλωσης του 

εμφιαλωμένου νερού στην περιοχή της Δυτικής Μακεδονίας. Η έρευνα διενεργήθηκε 

στις πέντε μεγαλύτερες πληθυσμιακά πόλεις της Δυτικής Μακεδονίας, Κοζάνη, 

Πτολεμαΐδα, Καστοριά, Φλώρινα, και Γρεβενά, και συγκεντρώθηκαν 447 έγκυρα 

ερωτηματολόγια  καταναλωτών.  

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, οι περισσότεροι καταναλωτές 

(60%) πίνουν νερό απευθείας από τη βρύση χωρίς προσθήκη εξωτερικού ή 

εσωτερικού φίλτρου, ενώ, ένα αξιόλογο ποσοστό (36%) πίνει εμφιαλωμένο νερό, 

δηλαδή πάνω από το ένα τρίτο των ερωτώμενων. Οι κυριότεροι λόγοι για τους 

οποίους οι συμμετέχοντες στην έρευνα πίνουν εμφιαλωμένο νερό ( με μέση τιμή, 

Μ.Τ.>5.00) αντί νερό βρύσης ή άλλης πηγής, είναι κατά σειρά προτεραιότητας η 

γεύση, το χρώμα του προϊόντος, η ποιότητά του, η ασφαλής κατανάλωσή του και η 

ικανοποίηση από τις διακινούμενες ποιότητες. 

 Αν και τα αποτελέσματα από την ανάλυση έδειξαν ότι οι καταναλωτές 

θεωρούν αυτούς τους λόγους ως πιο σημαντικούς, δεν φαίνεται η Μ. Τ. να ξεπερνά 

την τιμή 6.00, γεγονός που πιθανόν να  σημαίνει ότι υπάρχει και προς το 

εμφιαλωμένο νερό μια επιφύλαξη ή μη απόλυτη ικανοποίηση. Το αποτέλεσμα αυτό 
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δίνει στις βιομηχανίες τα περιθώρια βελτίωσης του προϊόντος με ταυτόχρονη 

υποστηρικτική διαφήμιση.  

Περισσότερες έρευνες έχουν γίνει στην Ελλάδα για τη διαθεσιμότητα των 

φυσικών πόρων, μεταξύ των οποίων και το νερό, ενώ στο εξωτερικό οι περισσότερες 

έρευνες αφορούν τα ηδύποτα και τα αναψυκτικά. Η αναφορά όμως αυτών θα ήταν μη 

σχετική με το αντικείμενο του marketing για το εμφιαλωμένο νερό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΩΝ ΝΕΡΩΝ ΚΡΗΤΗΣ 

 

Με τη βοήθεια της Διεύθυνσης Ανάπτυξης της Νομαρχίας και του γραφείου 

Βιομηχανίας του κάθε νομού, απαριθμήθηκαν εννέα εμφιαλωτήρια στην Περιφέρεια 

Κρήτης. Έξι στο νομό Ηρακλείου, δυο στο νομό Χανίων και ένα στο νομό Λασιθίου. 

Σκοπός της έρευνας ήταν να καταγραφούν τα ιστορικά, λειτουργικά και 

οικονομικά στοιχεία του κάθε εμφιαλωτηρίου και να εξεταστούν οι τρόποι 

προώθησης και πιθανής διαφήμισης για το κάθε εμφιαλωμένο νερό. Ως 

καταλληλότερη μέθοδος για τη συλλογή των στοιχείων κρίθηκε η συνέντευξη, η 

οποία αποτελούνταν από δώδεκα ερωτήσεις (βλ. παράρτημα 1). Παράλληλα 

ζητήθηκε από τα εμφιαλωτήρια να προσκομίσουν ισολογισμούς των πέντε 

τελευταίων ετών καθώς και πίνακες χημικών στοιχείων του νερού. Αρκετά στοιχεία 

βρέθηκαν στο διαδίκτυο, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι αρκετές ήταν οι δυσκολίες που 

δεν επέτρεψαν να υπάρχει ολοκληρωμένη εικόνα για κάποια από τα εμφιαλωτήρια.   

Στο νομό Χανίων υπάρχουν δυο εταιρίες εμφιάλωσης νερού: 

1. ΕΤΑΝΑΠ Α.Ε. και  

2. ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε.  

Η ΕΤΑΝΑΠ Α.Ε. δραστηριοποιείται στην εμφιάλωση νερού και αναψυκτικών 

και στην παραγωγή πλαστικών φιαλών από το 1980. Εμφιαλώνει και διαθέτει το 

γνωστό φυσικό επιτραπέζιο νερό "Σαμαριά", από τις πηγές Στύλου Χανίων, που 

σύμφωνα με τη μυθολογία επισκεπτόταν ο Δίας για να 

ξεδιψάσει. Κυκλοφορεί στις φιλικές προς το περιβάλλον 

ανανεωμένες συσκευασίες των PET 0,50 lt, PET 0,75 lt, 

PET 1.5 lt και σε γυάλινο μπουκάλι του1lt. 

Η εταιρία έχει στην κατοχή της τρεις ιδιόκτητες 

γεωτρήσεις δυναμικότητας 20, 25, και 100 κυβικών μέτρων αντίστοιχα. Το νερό 

αντλείται από βάθος 200 μέτρων και προέρχεται από τον όγκο των Λευκών Oρέων. 

Το εργοστάσιο στο οποίο εμφιαλώνεται και συσκευάζεται το νερό είναι στεγασμένο 

σε μία επιφάνεια που καλύπτει συνολικά 4.000 τ.μ. σε ιδιόκτητο οικόπεδο 16 

στρεμμάτων στην περιοχή Aποκορώνου και απασχολεί προσωπικό 25 άτομα. Τα 

τελευταία χρόνια, η ETANAΠ Α.Ε. έχει κάνει σημαντικές επενδύσεις στον 
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τεχνολογικό εξοπλισμό, αναβαθμίζοντας τις υπηρεσίες της και αυξάνοντας την 

παραγωγή και τα σημεία πώλησης στην Ελλάδα και το εξωτερικό (Eυρώπη-Κύπρος).  

Η εταιρία χρησιμοποιεί την τελευταία τεχνολογία που υπάρχει στην 

εμφιάλωση και επεξεργασία του νερού. Το τελικό προϊόν υφίσταται συνεχείς 

ποιοτικούς ελέγχους σε όλα τα στάδια επεξεργασίας, σύμφωνα με τους πιο 

αυστηρούς κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Γι' αυτό το σκοπό η εταιρία 

διαθέτει ένα σύγχρονο χημικό εργαστήριο, μέσω του οποίου γίνονται συνεχείς 

δειγματοληψίες, ώστε να εξασφαλίζεται η ποιότητά του.                                                                              

Η ETANAΠ Α.Ε. πρόκειται για πολυμετοχική εταιρία λαϊκής βάσης η οποία 

απαρτίζεται από 2000 μετόχους. Η είσοδος της ANEK Lines στο μετοχικό κεφάλαιο 

της επιχείρησης έδωσε νέα ώθηση στα σχέδια της εταιρίας. Η ολοκλήρωση της 

πρώτης φάσης του επενδυτικού της προγράμματος είχε σαν αποτέλεσμα τη 

δημιουργία ενός από τα πιο σύγχρονα εργοστάσια εμφιάλωσης νερού στην Ελλάδα. 

Παράλληλα, η ETANAΠ αποβλέπει στην επέκταση των εργασιών της και στην 

προώθηση νέων επενδυτικών προγραμμάτων που σχετίζονται άμεσα με το νερό και 

τα αναψυκτικά, όπως οι χυμοί και η εκμετάλλευση και τυποποίηση των αγροτικών 

προϊόντων. Με την πρωτοβουλία αυτή η κρητική πολυμετοχική εταιρία θα επιδιώξει 

να αναπτύξει στενότερους δεσμούς με επιχειρήσεις οι οποίες δραστηριοποιούνται 

στον τομέα του τουρισμού, συμπεριλαμβανομένων και των ξενοδοχειακών μονάδων.  

Από τα Λευκά Όρη μέχρι τα υπόγεια σπήλαια, το νερό φιλτράρεται με τον πιο 

φυσικό τρόπο από το υπέδαφος και εμπλουτίζεται με ωφέλιμα συστατικά, σημαντικά 

για την ανθρώπινη υγεία. Έχει χαμηλή περιεκτικότητα σε νάτριο και χλώριο και 

απαραίτητα στοιχεία για τον ανθρώπινο οργανισμό. Το φυσικό νερό "Σαμαριά" 

εμφιαλώνεται σύμφωνα με τις υψηλότερες προδιαγραφές που ορίζει η Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Η εταιρία πρόσφατα απέκτησε τα Πιστοποιητικά Διασφάλισης Ποιότητας 

ISO 9001 και HACCP (www.etanap.gr). 

Η εταιρία ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε εμφιαλώνει φυσικό νερό από τους 

πρόποδες των Λευκών Ορέων, στο Βαρύπετρο Θερίσσου Χανίων, με δυο 

διαφορετικές επωνυμίες ανάλογα τον τόπο κατανάλωσης. Οι επωνυμίες είναι ‘‘ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ’’ και ‘‘VIOS’’ και προορίζονται για την Ελλάδα και το εξωτερικό 

αντίστοιχα. Το νερό διανέμεται στην Κρήτη και στη νότια Πελοπόννησο, καθώς και 



 41

σε διάφορες χώρες της Ευρώπης. Διαθέτει πιστοποίηση ποιότητας ISO 9001:2000 και 

πιστοποίηση διαχείρισης ασφάλειας τροφίμων ΕΛΟΤ 1416:2000.   

Στο νομό Ηρακλείου υπάρχουν έξι εμφιαλωτήρια, αλφαβητικά είναι: 

1. ΒΟΤΟΜΟΣ Α.Ε.,  

2. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΕΜΦΙΑΛΩΣΗΣ Α.Ε. COCA COLA, 

3. ΚΡΥΣΤΑΛ ΚΡΗΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε.,  

4. ΛΕΝΤΑ Α.Β.Ε.Ε.,  

5. ΜΗΛΑΚΗΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ Α.Ε.Τ.Β.Ε. 

6. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΓΕΡΓΕΡΗΣ Α.Ε.  

 

Η ΒΟΤΟΜΟΣ Α.Ε. ιδρύθηκε το 1980, και έχει έδρα το χωριό Ζαρός του 

Νομού Ηρακλείου. Ασχολείται με την εμφιάλωση του φυσικού νερού ‘‘ZARO'S’’, το 

οποίο αναβλύζει στους πρόποδες του Ψηλορείτη, του υψηλότερου βουνού της 

Κρήτης.  Οι εγκαταστάσεις της εταιρίας βρίσκονται στον Ζαρό, σε κτίριο συνολικού 

εμβαδού 4.850 τετραγωνικών μέτρων, στο οποίο περιλαμβάνονται οι εγκαταστάσεις 

εμφιάλωσης, που αποτελούνται από τρεις γραμμές παραγωγής ωριαίας 

δυναμικότητας 20.000 φιαλών, αποθηκευτικοί χώροι, πρώτων υλών και έτοιμου 

προϊόντος, και οι διοικητικές υπηρεσίες της εταιρίας.  

Χρονολογικά το 1980 ιδρύθηκε η ΒΟΤΟΜΟΣ Α.Ε. ενώ το  

1988 ξεκίνησε να  λειτουργεί. Αρχικά παρήγαγε  εμφιαλωμένο νερό σε φιάλη από 

PVC. Το 1992 Τοποθετήθηκε νέα γραμμή παραγωγής φιαλών PVC και παράλληλα 

ξεκίνησε η παραγωγή εμφιαλωμένου νερού σε γυάλινη φιάλη. Το 1998 το 

εμφιαλωτήριο έλαβε την πιστοποίηση ποιότητας ISO 9002:1994 ενώ το 1999 

εγκαταστάθηκε σύστημα επεξεργασίας νερού με μικροφίλτρα. Το 2000 ξεκίνησε η 

εμφιάλωση σε φιάλη από PET και ταυτόχρονα διεκόπη η  παραγωγή φιαλών από 

PVC. Τέλος το 2003 απέκτησε, το νερό, τα πιστοποιητικά ISO 9001:2000 και 

HACCP ΕΛΟΤ 1416:2000 

Η εμφιάλωση γίνεται σε φιάλες από PET μεγέθους 0,5, 0,75 και 1,5 lt. Η 

δυναμικότητα της γραμμής είναι 11.200 φιάλες την ώρα και αντιστοιχεί σε 6 με 18 

κυβικά μέτρα νερού ανά ώρα. Η διακύμανση στον όγκο του νερού οφείλεται στο 

προϊόν που εμφιαλώνεται. Η ΒΟΤΟΜΟΣ Α.Ε. διαθέτει αποθηκευτικούς χώρους που 

εξασφαλίζουν κατάλληλες και υγιεινές συνθήκες αποθήκευσης των τελικών 
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προϊόντων, αλλά και των πρώτων υλών συσκευασίας. Τα τελικά προϊόντα 

διακινούνται από κλειστά φορτηγά οχήματα της εταιρίας.  

Η χημική και μικροβιολογική ποιότητα του νερού της πηγής, επιτρέπει την 

επεξεργασία του προς εμφιάλωση νερού με απόλυτα φυσικό τρόπο, αποφεύγοντας τις 

συνήθεις χημικές επεξεργασίες που εφαρμόζονται (π.χ. χλωρίωση, οζονισμός). Η 

εταιρεία έχει εγκαταστήσει μία σειρά ειδικών φίλτρων από την οποία περνάει το 

νερό. Η διαδικασία της μικροδιήθησης, έχει ως αποτέλεσμα την κατακράτηση των 

ξένων σωμάτων (πέτρες, σκόνες, κλπ), αλλά και των βακτηρίων και παρασίτων που 

φυσιολογικά υπάρχουν στο νερό. Το νερό ερχόμενο με φυσική ροή από την πηγή, 

διέρχεται από προ-φίλτρα διαμέτρου 5μm (5 x 10-6 m), έπειτα από φίλτρα διαμέτρου 

1μm και τέλος από φίλτρα διαμέτρου 0,2μm.  

Ως επιπρόσθετο μέτρο διασφάλισης της υψηλής ποιότητας του νερού, την 

σειρά φίλτρων ακολουθεί και σύστημα επεξεργασίας με λάμπες υπεριώδους 

ακτινοβολίας UV (ακτινοβολία συγκεκριμένου μήκους κύματος που αδρανοποιεί τα 

βακτήρια και τους ιούς). 

Το ‘‘ZARO’S’’ είναι ένα φημισμένο νερό, γνωστό στους ανθρώπους από την 

αρχαιότητα. Διασώζονται ακόμη και σήμερα τμήματα του υδραγωγείου και των 

πέτρινων καναλιών που οδηγούσαν το νερό χιλιόμετρα μακριά για να τροφοδοτήσουν 

την αρχαία πόλη της Γόρτυνας. 

Η παραγωγή της Coca Cola άρχισε στην Ελλάδα το 1969, με τη λειτουργία 

των πρώτων εγκαταστάσεων εμφιάλωσης στην Αθήνα. Οι εγκαταστάσεις 

Θεσσαλονίκης και Πάτρας ανοίγουν το 1971 και το 1974, αντίστοιχα, ενώ κατά τη 

διάρκεια της δεκαετίας του '80 η επιχείρηση 3Ε αναπτύχθηκε περαιτέρω και 

επεκτάθηκε σε όλη την Ελλάδα. Το 2000, η 3E και η Coca Cola συγχωνεύθηκαν, και 

η επιχείρηση ονομάστηκε η Coca Cola Hellenic Bottling Company. Στο ίδιο έτος, η 

Coca Cola HBC ξεκίνησε να εμφιαλώνει το νερό ‘‘ΛΥΤΤΟΣ’’, που προέρχεται από 

τα Χαμοπρίνια Δήμου Μαλλίων, το οποίο και προώθησε στην κρητική αγορά.  

Σήμερα, το Coca Cola HBC Ελλάδα παράγει, διανέμει και πωλεί τα 

προϊόντα Coca Cola σε όλη την Ελλάδα. Η ποικιλία των προϊόντων της περιλαμβάνει 

επίσης το χυμό Amita που εξάγεται στις Η.Π.Α., τον Καναδά, την Ευρώπη και τα 

Βαλκάνια, το φυσικό και ενωμένο με διοξείδιο του άνθρακα μεταλλικό νερό 

‘‘AΥΡΑ’’, το οποίο εξάγεται στις ευρωπαϊκές αγορές, και το φυσικό επιτραπέζιο 

νερό ‘‘ΛΥΤΤΟΣ’’. 
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 Το κόκα κόλα HBC Ελλάδα διαδραματίζει έναν σημαντικό ρόλο στην 

οικονομική ζωή στην Ελλάδα, αφού απασχολεί περισσότερα από 2.300 άτομα από τις 

τοπικές κοινότητες. Το κόκα κόλα HBC είναι ένας από τους μεγαλύτερους 

εμφιαλωτές των μη οινοπνευματούχων ποτών στην Ευρώπη.  

Η ΚΡΥΣΤΑΛ ΚΡΗΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε., είναι μια επιχείρηση που με συνεχείς 

εργασίες ανανέωσης και διεύρυνσης, έχει επιτύχει μέχρι σήμερα να κατέχει την 

πρώτη θέση στην Κρήτη στην πώληση νερού 18,9 λίτρων. Όλα τα προϊόντα 

παράγονται σύμφωνα με τις ευρωπαϊκές οδηγίες για τρόφιμα και είναι πιστοποιημένα 

με HACCP και ISO. Οι πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται, εισάγονται με όλες τις 

απαραίτητες πιστοποιήσεις και διαπιστεύσεις υγιεινής και καταλληλότητας για χρήση 

σε τρόφιμα. Η εταιρία ιδρύθηκε στο τέλος του 1996 και αρχικά δραστηριοποιήθηκε 

στην εμφιάλωση και διάθεση φυσικού επιτραπέζιου νερού, στην πρωτοποριακή και 

οικολογική επιστρεφόμενη συσκευασία των 18,9 λίτρων. Αυτό αποτέλεσε τομή στην 

ελληνική αγορά του επιτραπέζιου νερού γιατί έως τότε στον χώρο άνθιζε μόνο η 

συσκευασία του πλαστικού μπουκαλιού 1,5 και 0,75 λίτρων. Παρ' όλες τις δυσκολίες 

ενός τελείως άγνωστου τρόπου συσκευασίας και διάθεσης στην Ελλάδα, οδηγήθηκε 

στην κορυφή των προτιμήσεων του καταναλωτικού κοινού. 

  Από το 1999 ξεκίνησε και σταδιακά ανέπτυξε την παραγωγή πλαστικών 

συναφών ειδών για το εμφιαλωμένο νερό οι οποίες που δίνουν στην εταιρία πια την 

δυνατότητα επέκτασης στην παγκόσμια αγορά και την τιμή να εξάγει τα προϊόντα της 

σε όλο τον κόσμο. Πελάτες της ΚΡΥΣΤΑΛ είναι εταιρίες στην Γερμανία, την Αγγλία, 

την Τσεχία, Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία, αλλά και στην Σενεγάλη, την Νιγηρία, το 

Ισραήλ και πολλές άλλες χώρες της Ευρώπης Αφρικής και Ασίας.  

Απασχολεί κατά μέσο όρο 35 άτομα όλο το χρόνο και χωρίσει τις εργασίες 

της, σε δύο ιδιόκτητες εγκαταστάσεις. Το εργοστάσιο εμφιάλωσης της ΚΡΥΣΤΑΛ 

ΚΡΗΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε., έκτασης τεσσάρων στρεμμάτων, εδρεύει στον Δήμο Καστελίου 

Πεδιάδος Κρήτης, στους πρόποδες του βουνού. Είναι από τις πλέον σύγχρονες 

εγκαταστάσεις, με τελευταίας τεχνολογίας αυτοματοποιημένο εξοπλισμό, ούτως ώστε 

να μην υπάρχει καθόλου ανθρώπινη παρέμβαση στην εμφιάλωση του νερού, παρά 

μόνο στην τροφοδοσία και την επίβλεψη του μηχανήματος. Τα κεντρικά κτίριά της 

εταιρίας, εκτάσεως έξι στρεμμάτων, στεγάζουν αποθηκευτικούς χώρους, και 

αποτελούν το κέντρο διοίκησης και διανομής του νερού.  

Το νερό της ΚΡΥΣΤΑΛ ΚΡΗΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε. πηγάζει από τα Λασιθιώτικα 

βουνά. Το βάθος άντλησης 300ων μέτρων, καθώς και η διαμόρφωση των 
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πετρωμάτων και ο βράχος ύψους 150 μέτρων που βρίσκεται ακριβώς πάνω στην 

άντληση, δημιουργούν φυσικά φίλτρα στον συγκεκριμένο υδροφόρο ορίζοντα και 

προστατεύουν το νερό από μικροβιολογικές εστίες και μολύνσεις και διασφαλίζουν 

την ποιότητα του νερού.  

Επιπλέον, συσκευάζεται στην πρωτοποριακή επιστρεφόμενη και οικολογική 

φιάλη των 18,9 λίτρων, απαλλάσσοντας την φύση από εκατομμύρια πλαστικά 

μπουκάλια κάθε χρόνο τα οποία επιβαρύνουν και βλάπτουν ανεπανόρθωτα το 

περιβάλλον. Το υλικό της φιάλης είναι polycarbonate και παράγεται από την 

φαρμακευτική εταιρία BAYER.  

Η διάθεσή του νερού ΚΡΥΣΤΑΛ στην αγορά γίνεται αμέσως μετά την 

εμφιάλωσή του, ώστε να παραδίδεται «φρέσκο», μέσω του δικτύου διανομής της 

ΚΡΥΣΤΑΛ ΚΡΗΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε., το οποίο καλύπτει όλη την Κρήτη. Τα οχήματα 

διανομής είναι κλειστού τύπου, διαμορφωμένα έτσι ώστε να προστατεύουν τα 

προϊόντα από την έκθεσή στον ήλιο και τα μεταφέρουν με απόλυτη ασφάλεια. 

Το φυσικό νερό ‘‘ΓΟΡΤΥΣ’’ πήρε την ονομασία του από την αρχαία πόλη της 

Γόρτυνας. Αναβλύζει στα Αστερούσια Όρη της Κρήτη στην περιοχή της Αγίας 

Μαρίνας όπου και εμφιαλώνεται στις εγκαταστάσεις της ‘‘ΛΕΝΤΑ Α.Β.Ε.Ε.’’. 

Διαθέτει πιστοποίηση ποιότητας ISO 9001:2000 και HACCP ΕΛΟΤ 1416:2000.  

Το νερό ‘‘ΚΡΗΝΗ’’ ξεκίνησε να εμφιαλώνεται το 1995 στις εγκαταστάσεις 

της Β. ΜΗΛΑΚΗΣ Α.Ε.Τ.Β.Ε. Σήμερα απασχολεί 16 άτομα σε μόνιμη βάση και 4-5 

εποχιακά, ανάλογα με τη ζήτηση, κυρίως τους καλοκαιρινούς μήνες. Οι μόνιμοι 

απασχολούμενοι εκπαιδεύονται στη χρήση των μηχανημάτων για μικρό χρονικό 

διάστημα. Οι κύριες εγκαταστάσεις βρίσκονται στο Καστέλι Πεδιάδος ενώ η εταιρία 

διατηρεί και βοηθητικές εγκαταστάσεις αποθήκευσης στη βιομηχανική περιοχή 

Ηρακλείου. Διανέμει νερό σε όλη την Κρήτη και στην Αθήνα καθώς και σε 

συγκεκριμένα πρατήρια του εξωτερικού. 

Συνήθως δαπανούν ελάχιστα ποσά για διαφήμιση, κατά τους καλοκαιρινούς 

μήνες, η οποία και προκαλεί μια μικρή άνοδο των πωλήσεων όχι όμως αρκετή ώστε 

να συνεχίζεται καθ όλη  τη διάρκεια του χρόνου. 

Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ‘‘ΓΕΡΓΕΡΗ’’ Α.Ε., εμφιαλώνει από το 1993 

το φυσικό επιτραπέζιο νερό ‘‘ΡΟΥΒΑΣ’’. Το νερό προέρχεται από τις πηγές της 

Γέργερης  στους πρόποδες του Ψηλορείτη και εμφιαλώνεται στις εγκαταστάσεις της 

εταιρίας, που βρίσκονται στο ίδιο μέρος.  Υπάρχουν τρεις γραμμές παραγωγής και 

εμφιάλωσης. Η πρώτη ξεκίνησε το 1999, με καινούριο εξοπλισμό και έπειτα έγιναν 
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δύο επεκτάσεις, το 2003 και 2005, λόγω αυξημένης ζήτησης, με ανανέωση του ήδη 

υπάρχοντος εξοπλισμού. Υπάρχουν εγκαταστάσεις αποθήκευσης στο ίδιο μέρος και 

δίκτυο διανομής κυρίως στην Κρήτη. Ακόμα διανέμεται νερό σε δώδεκα νησιά του 

Αιγαίου, την Αθήνα, το Βόλο, τη Λάρισα, την Κύπρο, τη Γερμανία, την Ολλανδία και 

σε Αραβικές χώρες. 

Η εταιρία λειτουργεί ως Πολυμετοχική (κανείς δεν μπορεί να έχει πάνω από 

το 2%) Εταιρία Λαϊκής Βάσης και το 1995 αριθμούσε 1350 μετόχους. Απασχολεί 35 

άτομα σε μόνιμη βάση, τους οποίους και έχει εκπαιδεύσει σε διάφορες ειδικότητες. 

Τέλος, υπάρχουν έως και 5 εποχιακοί απασχολούμενοι, κατά τη διάρκεια του 

καλοκαιριού. 

Το νερό διαφημιζόταν στην τηλεόραση και λιγότερο στο ραδιόφωνο και σε 

εφημερίδες, ενώ τα τελευταία χρόνια σε διάφορες εκθέσεις προϊόντων, τόσο στην 

Κρήτη, όσο και στην υπόλοιπη Ελλάδα. Συνολικά, δαπανούν λιγότερο από 1% επί 

των κερδών τους για διαφήμιση, διότι με τη μέχρι τώρα προβολή υπήρξε πολύ μικρή 

άνοδος στις πωλήσεις. Μελλοντικά, υπάρχουν σχέδια για μια νέα διαφημιστική 

καμπάνια. 

Τέλος, στο χωριό Βραχάσι του νομού Λασιθίου εμφιαλώνεται, στις σύγχρονες 

εγκαταστάσεις της Βοθυλία Α.Ε., το φυσικό επιτραπέζιο νερό ‘‘Σεληνάρι’’. Το νερό 

προέρχεται από την υδάτινη περιοχή Τάρμαρος της περιοχής Αγίου Γεωργίου 

Σεληνάρι. Εμφιαλώνεται σύμφωνα με τα πρότυπα ασφάλισης ποιότητας, σε φιάλες 

PET 0,5 και 2 λίτρων, και διανέμεται σε όλη την Κρήτη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 
 

5.1 ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ –ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

Σκοπός της έρευνας ήταν η καταγραφή των απόψεων των καταναλωτών 

εμφιαλωμένου νερού της Κρήτης, οι λόγοι που τους οδηγούν σε αυτή την επιλογή και 

το πόσο τους επηρεάζει η διαφήμιση και γενικότερα οι διαδικασίες marketing, στο 

ποιο τελικά θα καταναλώσουν. Παράλληλα, όπως αναφέρθηκε σε προηγούμενο 

κεφάλαιο, εξετάστηκαν οι τρόποι προώθησης και διαφήμισης των εμφιαλωμένων 

νερών και διάφορα στοιχεία λειτουργίας των εμφιαλωτηρίων, με τη μέθοδο της 

συνέντευξης. 

Ως καταλληλότερη μέθοδος για τη συλλογή των στοιχείων, που αφορούσαν 

την άποψη και προτίμηση των καταναλωτών, επελέγη η κατάρτιση ερωτηματολογίου 

το οποίο συντάχθηκε σύμφωνα με το θεωρητικό πλαίσιο της μελέτης. Στους 

καταναλωτές μοιράστηκαν συνολικά 197 ερωτηματολόγια. Αναλυτικά, 79         

συμπληρώθηκαν στο νομό Ηρακλείου, 50 στο νομό Ρεθύμνης, 39 στο νομό Χανίων 

και 29 στο νομό Αγίου Νικολάου. Η επιλογή του δείγματος έγινε τυχαία.  

  

5.2 ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΩΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ 

 

 Το ερωτηματολόγιο που συμπληρώθηκε από τους καταναλωτές διακρίνεται 

σε δυο ενότητες. Η πρώτη ενότητα αφορά τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των 

καταναλωτών, όπως φύλο, ηλικία, μορφωτικό επίπεδο, οικογενειακό εισόδημα, 

απασχόληση, οικογενειακή κατάσταση και αριθμό παιδιών στο σπίτι.  

Η δεύτερη ενότητα περιλαμβάνει ερωτήσεις για την κατανάλωση 

εμφιαλωμένου νερού. Ειδικότερα, οι καταναλωτές απάντησαν σχετικά με το αν 

καταναλώνουν συστηματικά εμφιαλωμένο νερό και από πού κυρίως το αγοράζουν. 

Ποια είναι η συσκευασία που τους βολεύει και πόσες αγοράζουν σε διάστημα ενός 

μήνα. Στη συνέχεια, ακολούθησαν ερωτήσεις κλίμακας οι οποίες αφορούσαν το πόσο 

εύκολα θα άλλαζαν τις προτιμήσεις τους έπειτα από σχόλια κάποιου τρίτου 

προσώπου, αλλά και πόσο τους επηρεάζουν παράγοντες, όπως υψηλή τιμή, σχήμα 

συσκευασίας, προσφορές, διαφημίσεις, πιστοποίηση ποιότητας, περιοχή προέλευσης, 
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γεύση, χρώμα, χημική ανάλυση και τα αν το νερό είναι επιτραπέζιο ή μεταλλικό, 

στην τελική τους επιλογή. 

Απάντησαν ποια μάρκα εμφιαλωμένου νερού καταναλώνουν, αν έχουν 

απορρίψει κάποιο εμφιαλωμένο νερό στο παρελθόν και τους λόγους που το έκαναν, 

αναφερόμενοι σε παράγοντες όπως η τιμή, η ποιότητα, η συσκευασία, η διανομή και 

η γεύση. Τέλος, έκριναν ποιο θα είναι το καλύτερο ερέθισμα να δοκιμάσουν ένα νέο 

εμφιαλωμένο νερό ανάμεσα από, διαφήμιση στην τηλεόραση, το ραδιόφωνο ή τον 

τύπο, ενημερωτικά φυλλάδια, δωρεάν δείγμα, ιδιαίτερη προβολή στα ράφια, 

προσφορές με μειωμένη τιμή, εκπτωτικά κουπόνια ή και μαζί με κάποιο δώρο. 

 

5.3 ΤΡΟΠΟΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

   

Αρχικά έγινε έλεγχος των ερωτηματολογίων προκειμένου να διασφαλιστεί η 

ειλικρίνεια των δεδομένων απαντήσεων. Κατά τον έλεγχο, όλα τα δεδομένα των 

ερωτηματολογίων κρίθηκαν στατιστικά αξιοποιήσιμα. 

Για την επεξεργασία των στοιχείων χρησιμοποιήθηκαν δυο στατιστικά 

προγράμματα. Η κωδικοποίηση των ερωτήσεων και απαντήσεων, καθώς και τα 

διαγράμματα, έγιναν στο Microsoft Excel. Η στατιστική ανάλυση και οι συσχετίσεις 

των μεταβλητών (έλεγχος υποθέσεων x2) έγιναν με το στατιστικό πακέτο SPSS 10.0.  

Ο έλεγχος x2 πραγματοποιείται για να διευκρινιστεί αν υπάρχει συσχέτιση 

μεταξύ δυο μεταβλητών. Κάθε έλεγχος υποθέσεων περιλαμβάνει τη μηδενική 

υπόθεση Ηο (οι μεταβλητές δεν συσχετίζονται) και την εναλλακτική Ηα (οι 

μεταβλητές συσχετίζονται). 

Η τιμή του x2 συγκρίνεται με την πιθανότητα παρατήρησης της τιμής αυτής 

και αναλόγως προκύπτουν συμπεράσματα. Δηλαδή: 

Αν p-value > 0,10 τότε ισχύει η μηδενική υπόθεση Ηο, οπότε οι μεταβλητές 

είναι ανεξάρτητες.  

 Αν p-value < 0,10 τότε ισχύει η εναλλακτική υπόθεση Ηα, δηλαδή οι δυο 

μεταβλητές σχετίζονται σε επίπεδο σημαντικότητας 10%.  

Αν p-value < 0,05 τότε οι δυο μεταβλητές σχετίζονται σε επίπεδο 

σημαντικότητας 5%. 

Αν p-value < 0,01 τότε οι δυο μεταβλητές σχετίζονται σε επίπεδο 

σημαντικότητας 1% (Κυριακούσης, 2000). 

  



 48

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
6.1 ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ       

      ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ 

 

6.1.1 Δημογραφικά χαρακτηριστικά 

 

Κατά τη διάρκεια της έρευνας ρωτήθηκαν 197 άτομα εκ των οποίων το 52% 

ήταν άνδρες και το 48% γυναίκες. Η ηλικία τους κυμαινόταν από 17 έως 69 ετών, 

όπως φαίνεται στο γράφημα 1, ενώ το μεγαλύτερο ποσοστό είναι απόφοιτοι 

τεχνολογικού ή ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύματος, όπως φαίνεται στο γράφημα 2. 

 

 
Γράφημα 1: Ηλικία ερωτώμενων 
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Το μεγαλύτερο ποσοστό (23,9%) δηλώνει εισόδημα μεταξύ 10 και 15 χιλιάδες 

€, με αμέσως επόμενο ποσοστό (21,8%) αυτών που έχουν μικρότερο από 10 χιλιάδες 

€, χωρίς όμως να υπάρχουν μεγάλες αποκλίσεις από τα ποσοστά των άλλων ομάδων, 

όπως φαίνεται στο γράφημα 3.  

 
Γράφημα 2: Επίπεδο γνώσεων ερωτώμενων 
 
 
 
 

 
Γράφημα 3: Οικογενειακό εισόδημα ερωτώμενων 
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Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτώμενων είναι φοιτητές (30,8%), ιδιωτικοί 

υπάλληλοι (25,8%) και λιγότερο δημόσιοι υπάλληλοι (21,2%). Λίγοι είναι αυτοί που 

διατηρούν προσωπική επιχείρηση (7,6%) και λιγότεροι αυτοί που ασχολούνται με τον 

αγροτικό τομέα (2,5%), όπως φαίνεται παρακάτω. 

 

 
Γράφημα 4: Απασχόληση ερωτώμενων 
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Το μεγαλύτερο ποσοστό των νοικοκυριών αποτελούνται από 4 άτομα (26,3%) 

ενώ τα νοικοκυριά που υποστηρίζουν παιδιά είναι η πλειοψηφία (52,5%). Ο μέσος 

όρος των ατόμων στο σπίτι είναι 3,07 ενώ των παιδιών που εξαρτώνται από το 

νοικοκυριό 1,08. Αναλυτικά φαίνονται παρακάτω στα γραφήματα 5 και 6. 

 

Γράφημα 5: Αριθμός ατόμων στο σπίτι 

 

 

Γράφημα 6: Αριθμός παιδιών στο σπίτι 
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6.1.2 Στοιχεία σύμφωνα με τις απαντήσεις των καταναλωτών 

 

Στην ερώτηση εάν αγοράζουν συστηματικά εμφιαλωμένο νερό, οι 

καταναλωτές απάντησαν κατά 69% θετικά, ότι δηλαδή καταναλώνουν μόνο 

εμφιαλωμένο νερό, ενώ οι περισσότερο από αυτούς (66%) το προμηθεύονται από 

supermarket. Ένα ποσοστό 22% το προμηθεύεται από περίπτερο, πιθανότατα κατά τις 

ώρες εργασίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γράφημα 7: Συστηματική αγορά εμφιαλωμένου νερού 
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Γράφημα 8: Προμήθεια εμφιαλωμένου νερού 

Το μεγαλύτερο ποσοστό (63%) προτιμά την συσκευασία του 1,5 lt  ενώ η 

αμέσως επόμενη συσκευασία που προτιμάται είναι αυτή του μισού λίτρου (0,5 lt) σε 

ποσοστό 15%. Οι περισσότεροι καταναλωτές προτιμούν να αγοράζουν νερό στη 

συσκευασία των έξι μπουκαλιών, σε ποσοστό 64%, ενώ μόνο το 20% αγοράζει το 

νερό σε κιβώτια των 12 μπουκαλιών.  
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Γράφημα 9: Αγορά συσκευασίας σε λίτρα 

 
Γράφημα 10: Είδος συσκευασίας εμφιαλωμένου νερού 

 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι αρκετά μεγάλο ποσοστό (23%) θα 

επηρεαζόταν πολύ από τη γνώμη κάποιου τρίτου προσώπου, στο να αλλάξει το νερό 

που πίνει, ενώ ταυτόχρονα ένα εξίσου μεγάλο ποσοστό (26%) θα επηρεαζόταν λίγο.  

 

 
Γράφημα 11: Βαθμός επίδρασης γνώμης τρίτου προσώπου στην αγορά εμφιαλωμένου    
                      νερού  
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Οι καταναλωτές έπειτα ρωτήθηκαν για το βαθμό που τους επηρεάζουν 

παράγοντες όπως η τιμή, η συσκευασία, η διαφήμιση, η περιοχή προέλευσης, η 

ποιότητα κ.α. στην τελική επιλογή του εμφιαλωμένου νερού που καταναλώνουν. 

Αναλυτικά φαίνονται παρακάτω οι δεκαέξι παράγοντες και ο βαθμός επίδρασης τους. 

Αρχικά, ρωτήθηκαν για την επίδραση της υψηλής τιμής στην τελική τους επιλογή και 

το ποσοστό αυτών που επηρεάζονται, πολύ και πάρα πολύ, είναι ίσο με το ποσοστό 

αυτών που επηρεάζονται, λίγο και καθόλου. Άρα η τιμή, είναι ένας παράγοντας που 

φαίνεται να δρα σε συνδυασμό με κάποιους άλλους και να μην αποτελεί μόνος του 

κριτήριο επιλογής.  

 

 
Γράφημα 12: Βαθμός επίδρασής της υψηλής τιμής στην επιλογή εμφιαλωμένου νερού 
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Σε επόμενη ερώτηση που αφορούσε το σχήμα συσκευασίας του 

εμφιαλωμένου νερού, και το πόσο επηρεάζει τους καταναλωτές  στην τελική τους 

επιλογή, το 50% απάντησε ότι τους επηρεάζει λίγο έως και καθόλου. Ενώ μόλις το 

5% απάντησε ότι τους επηρεάζει πάρα πολύ. 

 

 
Γράφημα 13: Βαθμός επίδρασής του σχήματος συσκευασίας στην επιλογή   

                     εμφιαλωμένου νερού 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 

30%

20%
31%

14% 5%

ΚΑΘΟΛΟΥ
ΛΙΓΟ
ΜΕΤΡΙΑ
ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ



 57

Οι προσφορές φαίνεται να επηρεάζουν πολύ λίγο (18% καθόλου και 24% λίγο) 

στην τελική επιλογή του εμφιαλωμένου νερού, ενώ οι διαφημίσεις φαίνεται να μην 

επηρεάζουν καθόλου (46%) την τελική επιλογή των καταναλωτών. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι, σύμφωνα με στοιχεία του κεφαλαίου 4, τα εμφιαλωτήρια δεν 

δαπανούν πόρους για διαφήμιση του προϊόντος εκτός από ελάχιστες περιπτώσεις, 

έτσι δεν είναι παράξενο να παρατηρείται το γεγονός αυτό, αν κρίνει κανείς και από τη 

φύση του προϊόντος. 

 

 
Γράφημα 14: Βαθμός επίδρασής της ύπαρξης προσφοράς, κατά την επιλογή   

                     εμφιαλωμένου νερού 

 
Γράφημα 15: Βαθμός επίδρασής της ύπαρξης διαφήμισης, κατά την επιλογή   

                     εμφιαλωμένου νερού 
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Πολύ φαίνεται να επηρεάζει, η ύπαρξη πιστοποίησης ποιότητας στην τελική 

επιλογή των καταναλωτών. Το 59% (το 32% απάντησε πάρα πολύ και το 27% 

απάντησε πολύ) των ερωτώμενων απάντησε ότι παρατηρεί εάν το νερό διαθέτει 

πιστοποίηση ποιότητας (ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001:2000) ενώ το 57% (29% και 28% 

αντίστοιχα) εάν έχει πιστοποίηση διαχείρισης ασφάλειας τροφίμων (ΕΛΟΤ 

1416:2000). 

 

 
Γράφημα 16: Βαθμός επίδρασής της ύπαρξης πιστοποίησης ποιότητας 

                    (ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001:2000), κατά την επιλογή  εμφιαλωμένου νερού 

 

 
Γράφημα 17: Βαθμός επίδρασής της ύπαρξης πιστοποίησης διαχείρισης ασφάλειας  

                     τροφίμων (ΕΛΟΤ1416:2000), κατά την επιλογή  εμφιαλωμένου νερού 
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Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι, για το 31% των καταναλωτών, η περιοχή 

προέλευσης επηρεάζει πάρα πολύ την τελική τους επιλογή, ενώ για το 34% πολύ. 

Μόλις το 6% δεν επηρεάζεται καθόλου από αυτόν τον παράγοντα, δείχνοντας τον 

τρόπο και το βαθμό που η τοπική κοινωνία αξιολογεί και επιλέγει. 

   

 
Γράφημα 18: Βαθμός επίδρασής της περιοχής προέλευσης του νερού, κατά την επιλογή 

                      του   
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Αρκετοί είναι αυτοί οι οποίοι επηρεάζονται έστω και μέτρια, από το αν το 

νερό είναι μεταλλικό ή επιτραπέζιο (72% συνολικά), μόνο το 12% από αυτούς όμως 

φαίνεται να ενδιαφέρεται σε πάρα πολύ μεγάλο βαθμό, απορρίπτοντας ίσως κάποιο 

επιτραπέζιο νερό. 

 
Γράφημα 18: Βαθμός επίδρασής της μεταλλικής ή επιτραπέζιας φύσης του νερού 

                      στην τελική επιλογή του καταναλωτή 

 

Παράλληλα, το 43% επηρεάζεται πάρα πολύ και το 31%  πολύ, από τη γεύση 

του νερού ενώ μόλις το 4% είναι αδιάφορο. Φαίνεται ότι ο παράγοντας της γεύσης 

μαζί με την περιοχή προέλευσης αποτελούν τα δυο σημαντικότερα πράγματα που 

εξετάζει ο καταναλωτής πριν επιλέξει τελικά το νερό που θα καταναλώσει. 

 

 
Γράφημα 19: Βαθμός επίδρασης της γεύσης στην επιλογή εμφιαλωμένου νερού 
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Το χρώμα είναι ένας αναμενόμενος παράγοντας που επηρεάζει τους 

καταναλωτές. Μόλις το 6% δεν επηρεάζεται από το χρώμα, πιθανότατα θεωρώντας 

το απίθανο να είναι διαφορετικό από το κανονικό.  

 

 
Γράφημα 20: Βαθμός επίδρασης του χρώματος στην επιλογή εμφιαλωμένου νερού 
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Αναφερόμενοι στα χημικά στοιχεία του νερού, ως παράγοντες που μπορούν 

να επηρεάσουν την τελική επιλογή, ήταν ευχάριστη ανακάλυψη ότι ικανοποιητικό 

ποσοστό των ερωτώμενων έδειξαν να ενδιαφέρονται σε μέτριο, πολύ ή και πάρα πολύ 

μεγάλο βαθμό για τα στοιχεία αυτά. Αναλυτικότερα το 59% συνολικά έδειξε να 

ενδιαφέρεται για την τιμή του pH  από μέτριο βαθμό και πάνω, ενώ ίδια ήταν περίπου 

τα ποσοστά μεταξύ της περιεκτικότητας σε  ανιόντα και κατιόντα αντίστοιχα (μόλις 

το 28% ενδιαφέρεται σε μεγάλο βαθμό και στις δυο περιπτώσεις). 

 

 
Γράφημα 21: Βαθμός επίδρασης του pH  στην επιλογή εμφιαλωμένου νερού 
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Γράφημα 22: Βαθμός επίδρασης της περιεκτικότητας του νερού σε ανιόντα στην τελική  

                    επιλογή των καταναλωτών 

 

 

 

 

 
Γράφημα 23: Βαθμός επίδρασης της περιεκτικότητας του νερού σε κατιόντα στην τελική  

                    επιλογή των καταναλωτών 
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Η ολική σκληρότητα φαίνεται να επηρεάζει ένα ποσοστό 75% των 

καταναλωτών, από λίγο έως και πάρα πολύ, στην επιλογή του εμφιαλωμένου νερού 

που θα καταναλώσει, ενώ μικρότερο ποσοστό φαίνεται να επηρεάζεται από τις τιμές 

της αγωγιμότητας και του στερεού υπολείμματος σε αυτό το βαθμό (66% και 69% 

αντίστοιχα)  

 

 
Γράφημα 24: Βαθμός επίδρασης της σκληρότητας του νερού, στην τελική επιλογή των     

                     καταναλωτών 

 

 
Γράφημα 25: Βαθμός επίδρασης της αγωγιμότητας του νερού, στην τελική επιλογή των    

                    καταναλωτών 
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Γράφημα 26: Βαθμός επίδρασης της περιεκτικότητας του νερού σε στερεό υπόλειμμα,   

                     στην τελική  επιλογή των καταναλωτών 
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Στην ερώτηση “ Ποια μάρκα εμφιαλωμένου νερού καταναλώνετε;” οι 

καταναλωτές ήταν ελεύθεροι να απαντήσουν και να επιδείξουν το εμφιαλωμένο νερό 

προτίμησης τους. Στις απαντήσεις που δόθηκαν, περιλαμβανόταν και διάφορες 

μάρκες νερού που η περιοχή προέλευσης δεν είναι η Κρήτη αλλά η υπόλοιπη Ελλάδα, 

οι οποίες απαντήσεις συμπεριλαμβάνονται στα ποσοστά.  

 

 
Γράφημα 27: Εμφιαλωμένο νερό που επιλέγουν να καταναλώνουν οι ερωτώμενοι 

 

Τα εμφιαλωμένα νερά Δίκτη, Αύρα, Ζαγόρι, Αγρός, Λουτράκι και Eviva δεν 

προέρχονται και δεν εμφιαλώνονται στην Κρήτη. Το συνολικό ποσοστό των 

ερωτώμενων που τα καταναλώνει είναι 12% δηλαδή 23 από τα 197 άτομα που 

ερωτήθηκαν. Το μεγαλύτερο ποσοστό κατανάλωσης έχει το νερό Ρούβας με 29,8% 

ενώ ακολουθούν τα νερά Ζαρός με 18,7% και Σαμαριά με 18,2%.  
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Το 69,1% των ερωτώμενων δήλωσε ότι έχει χρησιμοποιήσει κάποιο 

εμφιαλωμένο νερό στο παρελθόν και το έχει απορρίψει. Για τους παραπάνω λόγοι 

απόρριψης ήταν η ποιότητα σε ποσοστό 45%, η τιμή 22%, η γεύση 18%, η 

συσκευασία 12% και η διανομή μόλις το 9%.  

 

 
Γράφημα 28: Ποσοστό καταναλωτών που έχει απορρίψει κάποιο εμφιαλωμένο νερό  

                    στο παρελθόν 

 

 
Γράφημα 29: Ποσοστό των καταναλωτών που το απέρριψαν λόγω ποιότητας 
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Γράφημα 30: Ποσοστό των καταναλωτών που το απέρριψαν λόγω τιμής 

 

 

 
Γράφημα 31: Ποσοστό των καταναλωτών που το απέρριψαν λόγω γεύσης 
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Γράφημα 32: Ποσοστό των καταναλωτών που το απέρριψαν λόγω συσκευασίας 

 

 

 
Γράφημα 33: Ποσοστό των καταναλωτών που το απέρριψαν λόγω διανομής 
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Η τελευταία ερώτηση αφορούσε την περίπτωση μιας νέας εισόδου στην αγορά 

των εμφιαλωμένων νερών της Κρήτης και στο πως θα αντιδρούσαν σε αυτή την 

είσοδο οι καταναλωτές. Πιο συγκεκριμένα, απάντησαν στην ερώτηση ποιο θα ήταν 

το ερέθισμα για να δοκιμάσουν αυτό το νέο προϊόν και είχαν να αξιολογήσουν  

διάφορους τρόπους οι οποίοι θα τους έκαναν, ή όχι, να το δοκιμάσουν. 

Στην ερώτηση αν η διαφήμιση στην τηλεόραση θα ήταν το ερέθισμα για να το 

δοκιμάσει το 62% απάντησε λίγο ή και καθόλου (27% και 35% αντίστοιχα) ενώ μόνο 

4%  θα επηρεαζόταν πάρα πολύ. 

 

 
Γράφημα 34: Ποσοστό επιρροής της διαφήμισης στην τηλεόραση, στη δοκιμή ενός νέου  

                     εμφιαλωμένου νερού 
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Λιγότεροι είναι οι καταναλωτές που επηρεάζονται από τη διαφήμιση στο 

ραδιόφωνο και στον τύπο. Μόλις το 1% επηρεάζεται πάρα πολύ ενώ αντίθετα το 39% 

καθόλου. 

 

 
Γράφημα 35: Ποσοστό επιρροής της διαφήμισης στο ραδιόφωνο και στον τύπο, στη  

                    δοκιμή ενός νέου εμφιαλωμένου νερού 

 

Στην ύπαρξη ενός ενημερωτικού φυλλαδίου μόλις το 4% θα ανταποκρινόταν 

και θα ίσως επηρεαζόταν, ενώ αντίθετα σε ένα δωρεάν δείγμα ένα ποσοστό 31% θα 

ανταποκρινόταν και θα δοκίμαζε το νερό. Και στις δυο περιπτώσεις υπάρχει ένα 

αρκετά μεγάλο ποσοστό που δεν θα ικανοποιούνταν από τα παραπάνω ερεθίσματα. 

 

 
Γράφημα 36: Ποσοστό επιρροής ενημερωτικών φυλλαδίων, στη δοκιμή ενός νέου  
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                     εμφιαλωμένου νερού 

 

 
Γράφημα 37: Ποσοστό επιρροής ενός δωρεάν δείγματος στην δοκιμή ενός νέου  

                     εμφιαλωμένου νερού 

 

Σε μια πιθανή ιδιαίτερη προβολή στα ράφια μόλις το 5% θα ανταποκρινόταν 

να το δοκιμάσει ενώ για ένα ποσοστό 25% θα ήταν αδιάφορη μια τέτοια προβολή. 

 

 
Γράφημα 38: Ποσοστό επιρροής της ιδιαίτερης προβολής στα ράφια, στην δοκιμή ενός  

                     νέου εμφιαλωμένου νερού από τους καταναλωτές 
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Τέλος, φαίνεται καλύτερα αποτελέσματα να έχουν οι προσφορές με μειωμένη 

τιμή, τα εκπτωτικά κουπόνια και η ύπαρξη κάποιου δώρου, στο να δοκιμάσουν οι 

καταναλωτές ένα νέο εμφιαλωμένο νερό. Οι προσφορές επηρεάζουν το 16% πάρα 

πολύ ώστε να το δοκιμάσει ενώ τα κουπόνια το 13% και το δώρο το 14%. Υπάρχει 

πάντα ένα δύσπιστο ποσοστό κοντά στο 30% που παραμένει πιστό στις 

καταναλωτικές του προτιμήσεις. 

 

 
Γράφημα 39: Ποσοστό επιρροής των προσφορών με μειωμένη τιμή, στην δοκιμή ενός  

                     νέου εμφιαλωμένου νερού από τους καταναλωτές 

 

 
Γράφημα 40: Ποσοστό επιρροής των εκπτωτικών κουπονιών, στην δοκιμή ενός  

                     νέου εμφιαλωμένου νερού από τους καταναλωτές 
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Γράφημα 41: Ποσοστό επιρροής κάποιου δώρου, στην δοκιμή ενός νέου εμφιαλωμένου  

                     νερού από τους καταναλωτές 
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6.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΕΛΕΓΧΟ x2  TEST 

 

Αρχικά πραγματοποιήθηκε έλεγχος συσχέτισης μεταξύ των μεταβλητών 

‘‘τόπος’’ και ‘‘συστηματική αγορά εμφιαλωμένου νερού’’. Η τιμή του x2  βρέθηκε 

21,66 και η τιμή της p-value 0,003. Εφόσον η τιμή της p-value είναι μικρότερη του 

0,01, οι δυο μεταβλητές σχετίζονται σε επίπεδο σημαντικότητας 1%. Το 68% 

αγοράζει συστηματικά εμφιαλωμένο νερό. Παρατηρείται ότι μόνο στο νομό Χανίων 

περισσότεροι, έστω και με μικρή διαφορά, είναι αυτοί που καταναλώνουν νερό 

βρύσης, ενώ στους άλλους νομούς οι κάτοικοι προτιμούν το εμφιαλωμένο νερό.  

 
 
 
 Στη συνέχεια, πραγματοποιήθηκε συσχέτιση μεταξύ των μεταβλητών 

‘‘τόπος’’ και ‘‘απόρριψη μάρκας εμφιαλωμένου νερού στο παρελθόν’’. Η τιμή του x2  

βρέθηκε 18,42 και η τιμή της p-value 0,06. Εφόσον η τιμή της p-value είναι 

μικρότερη του 0,10,   οι δυο μεταβλητές σχετίζονται σε επίπεδο σημαντικότητας 10%. 

Μόλις 61 άτομα δεν έχουν απορρίψει κάποιο εμφιαλωμένο νερό στο παρελθόν ενώ 

παράλληλα φαίνεται ότι κάτοικοι νομών με περισσότερες επιλογές έχουν απορρίψει 

περισσότερα εμφιαλωμένα νερά.  

 

 

 
 

 

 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ 

ΝΕΡΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

ΤΟΠΟΣ ΟΧΙ ΝΑΙ   
  

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 22 17 39

   
ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 17 33 50

   
ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 12 67 79

   
ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 11 18 29

 
ΣΥΝΟΛΟ 62 135 197
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Συσχέτιση πραγματοποιήθηκε επίσης μεταξύ των μεταβλητών ‘‘ηλικία’’ και 

‘‘λόγος απόρριψης μάρκας εμφιαλωμένου νερού, η ποιότητα’’. Η τιμή του x2  

βρέθηκε 12,95 και η τιμή της p-value 0,05. Εφόσον η τιμή της p-value είναι 

μικρότερη του 0,10, οι δυο μεταβλητές σχετίζονται σε επίπεδο σημαντικότητας 10%. 

Οι καταναλωτές που έχουν απορρίψει κάποιο εμφιαλωμένο νερό τέθηκαν να 

απαντήσουν στην ερώτηση, αν η ποιότητα ήταν η αιτία. Παρατηρήθηκε ότι η 

πλειοψηφία των ατόμων κάτω της ηλικίας των 30 δεν απέρριψαν το νερό λόγω 

ποιότητας ενώ οι περισσότεροι καταναλωτές από 30 έως και 69 ετών θεωρούν ότι 

αξίζει να προσέξουν την ποιότητα και ακόμα και να απορρίψουν κάποιο 

εμφιαλωμένο νερό λόγω αυτής.  

 

 

 

 
ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΜΑΡΚΑΣ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ 

ΝΕΡΟΥ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ  ΣΥΝΟΛΟ 

ΤΟΠΟΣ ΟΧΙ ΝΑΙ   
  

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 10 29 39

   
ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 19 31 50

   
ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 24 55 79

   
ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 8 21 29

 
ΣΥΝΟΛΟ 61 136 197

 

 
ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΜΑΡΚΑΣ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ 

ΝΕΡΟΥ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΛΟΓΩ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΥΝΟΛΟ 

ΗΛΙΚΙΑ ΟΧΙ ΝΑΙ   
  

ΚΑΤΩ ΤΩΝ 20 20 4 24

   
21-29 52 36 88

   
30-49 31 41 72

   
50-69 

6 7 13

 
ΣΥΝΟΛΟ 109 88 197
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Πραγματοποιήθηκε έλεγχος μεταξύ των μεταβλητών ‘‘φύλο’’  και ‘‘αγορά 

συσκευασίας’’. Η τιμή του x2  βρέθηκε 5,985 και η τιμή της p-value 1,12. Φαίνεται 

ότι ο αριθμός των ανδρών που προτιμούν την συσκευασία του 0,5 L και 1,5 L είναι 

περίπου ο ίδιος με αυτό των γυναικών, όμως την ίδια στιγμή περισσότερες είναι οι 

γυναίκες που χρησιμοποιούν τη συσκευασία του ενός λίτρου ενώ οι άνδρες προτιμούν 

αυτή των δυο λίτρων. Πέρα από την πρακτικότητα των 2 συσκευασιών φαίνεται ότι 

υπάρχει διαφορετική άποψη στις επιλογές σε ότι αφορά τη σειρά προτεραιότητας των 

επιλογών ανάλογα με το φύλο. 

 

 ΑΓΟΡΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ ΣΥΝΟΛΟ 

ΦΥΛΟ 0,5 LT 1 LT 1,5 LT 2 LT   
 
 

 
ΑΝΔΡΑΣ  

 
15 8 65

 
16 

 
104 

  
 

 
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
15 14 58

 
6 

 
93 

  
    ΣΥΝΟΛΟ 

 
30 22 123

 
22 

 
197 

 

Ακόμα με τη  μεταβλητή ‘‘φύλο’’ συσχετίσαμε τη μεταβλητή ‘‘βαθμός 

επίδρασης τρίτου προσώπου στην αγορά εμφιαλωμένου νερού’’. Η τιμή του x2  

βρέθηκε 3,737 και η τιμή της p-value 4,43. Περισσότεροι είναι οι άνδρες που δεν 

επηρεάζονται καθόλου ή έστω σε πολύ μικρό βαθμό. Οι γυναίκες, αντίθετα, 

επηρεάζονται περισσότερο από κάποιον τρίτο, σε μεγαλύτερο βαθμό κι από τους 

άνδρες. 

 

 

 
ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΡΙΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΟΥ, ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 

ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
24 31 27 14

 
8 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
13 29 31 15

 
5 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
37 60 58 29

 
13 

 
197 

 
 

Με τη μεταβλητή ‘‘φύλο’’ συσχετίσαμε τους περισσότερους παράγοντες που 

επηρεάζουν τους καταναλωτές στην τελική επιλογή του εμφιαλωμένου νερού που θα 

αγοράσουν. Αρχικά είδαμε ότι η ‘‘υψηλή τιμή’’ έχει σχέση με το ‘‘φύλο’’. Η τιμή του 

x2  βρέθηκε 3,826 και η τιμή της p-value 4,30. Περισσότεροι είναι οι άνδρες που 

επηρεάζονται πολύ από την τιμή του νερού, ενώ οι γυναίκες επηρεάζονται λιγότερο.  
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ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΗΣ ΤΙΜΗΣ, ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 

ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
12 28 20 24

 
20 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
14 23 24 22

 
10 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
26 51 44 46

 
30 

 
197 

 
 

Το ίδιο ισχύει και για τον παράγοντα ‘‘προσφορές’’. Οι άνδρες είναι αυτοί 

που λαμβάνουν υπόψη τους τις προσφορές περισσότερο απ τις γυναίκες. Στη 

συσχέτιση που έγινε η τιμή του x2  βρέθηκε 6,093 και η τιμή της p-value 1,92. 

Παρατηρούμε ότι πολύ μεγάλη είναι η διαφορά, μεταξύ του αριθμού των γυναικών 

και των ανδρών που επηρεάζονται πάρα πολύ από την ύπαρξη προσφοράς σε κάποιο 

εμφιαλωμένο νερό. Ίσως ατό φανερώνει το γεγονός ότι οι γυναίκες θα επηρεαστούν 

από μια προσφορά αλλά τελικά θα καταλήξουν στην αρχική επιλογή τους, χωρίς να 

εκμεταλλευτούν την προσφορά. 

  

 

 
ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ, ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 

ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
18 22 22 22

 
20 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
18 26 20 22

 
7 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
36 48 42 44

 
27 

 
197 

 

 
 Στη συνέχεια παρατηρείται συσχέτιση μεταξύ της μεταβλητής ‘‘φύλο’’ και 

διαφόρων μεταβλητών που αφορούν την ποιότητα του νερού, όπως της πιστοποίησης 

ποιότητας (ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001:2000) και της πιστοποίησης διαχείρισης και 

ασφάλειας τροφίμων (ΕΛΟΤ 1416:2000). Στην πρώτη περίπτωση μεταξύ του 

‘‘φύλου’’ και του ‘‘βαθμού επιρροής της πιστοποίησης ποιότητας (ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 

9001:2000) στην αγορά εμφιαλωμένου νερού’’, τιμή του x2  βρέθηκε 1,477 και η τιμή 

της p-value 0,83. Ενώ στη δεύτερη συσχέτιση μεταξύ του ‘‘φύλου’’ και του ‘‘βαθμού 

επιρροής της πιστοποίησης διαχείρισης ασφάλειας τροφίμων (ΕΛΟΤ 1416:2000) 

στην αγορά εμφιαλωμένου νερού’’ το x2 ήταν 1,913 και η p-value 0,752. Φαίνεται και 
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πάλι ότι οι άνδρες είναι αυτοί που δείχνουν περισσότερη προσοχή στην ύπαρξη ή όχι 

πιστοποίησης ποιότητας και ασφάλειας έστω και με μικρές διαφορές από τις γυναίκες. 
  

 

 
ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ (ΕΛΟΤ 
ΕΝ ISO 9001:2000), ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
9 19 16 28

 
32 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
7 12 18 26

 
30 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
16 31 34 54

 
62 

 
197 

 
 
 

 

 
ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ (ΕΛΟΤ 
ΕΝ ISO 9001:2000), ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
8 18 20 29

 
29 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
9 10 18 27

 
29 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
17 28 36 56

 
58 

 
197 

 
 
 
 Εκτός από την πιστοποίηση όμως, έγινε συσχέτιση της μεταβλητής ‘‘φύλο’’ 

και ‘‘βαθμός επιρροής του χρώματος του νερού στην τελική επιλογή των 

καταναλωτών’’. Η τιμή του x2  βρέθηκε 2,725 και η τιμή της p-value 0,60. Στην 

περίπτωση αυτή οι γυναίκες είναι αυτές που δίνουν πολύ μεγάλη σημασία στο χρώμα, 

γεγονός που δείχνει σύμφωνα και με τα παραπάνω αποτελέσματα ότι οι γυναίκες 

επηρεάζονται και προσέχουν τα στοιχεία που είναι επιφανειακά και εμφανή στο νερό, 

ενώ αντίθετα οι άνδρες προσέχουν περισσότερο τι βρίσκεται πίσω από τα 

επιφανειακά στοιχεία.  

 

 

 
ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΟΥ ΧΡΩΜΑΤΟΣ, ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 

ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
6 18 23 30

 
27 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
5 16 13 28

 
31 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
11 34 36 58

 
58 

 
197 
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  Τέλος, παρακάτω φαίνονται οι συσχετίσεις που έγιναν μεταξύ της μεταβλητής 

‘‘φύλο’’ και διαφόρων χημικών στοιχείων που επηρεάζουν τον καταναλωτή στην 

τελική του επιλογή. Τα στοιχεία αυτά είναι το ph, τα συνολικά ανιόντα και κατιόντα, 

η ολική σκληρότητα, η αγωγιμότητα και το στερεό υπόλειμμα. Σε όλες αυτές τις 

περιπτώσεις οι άνδρες είναι αυτοί που δίνουν περισσότερη σημασία στα χημικά 

στοιχεία, ενώ οι γυναίκες, έστω και με λίγη διαφορά, κρατούν τη δεύτερη θέση στην 

προσοχή τους απέναντι στη χημική ανάλυση του νερού που τελικά καταναλώνουν. 

Παρακάτω αναφέρονται αναλυτικά οι συσχετίσεις και οι τιμές της p-value και του x2 . 

Μεταξύ των μεταβλητών ‘‘φύλο’’ και ‘‘βαθμός επιρροής του pH στην αγορά 

εμφιαλωμένου νερού’’ η τιμή του x2  βρέθηκε 3,447 και η τιμή της p-value 4,86. 

 

 

 
ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΟΥ pH, ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ 

ΝΕΡΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
26 18 23 22

 
15 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
16 20 20 17

 
20 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
42 38 43 39

 
35 

 
197 

 

  Μεταξύ των μεταβλητών ‘‘φύλο’’ και ‘‘βαθμός επιρροής των συνολικών 

ανιόντων στην αγορά εμφιαλωμένου νερού’’ η τιμή του x2  βρέθηκε 12,093 και η τιμή 

της p-value 0,17. 

 

 
 

 
ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΩΝ ΑΝΙΟΝΤΩΝ, ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 

ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
34 17 24 22

 
7 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
29 27 12 11

 
14 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
63 44 36 33

 
21 

 
197 
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  Μεταξύ των μεταβλητών ‘‘φύλο’’ και ‘‘βαθμός επιρροής των συνολικών 

κατιόντων στην αγορά εμφιαλωμένου νερού’’ η τιμή του x2  βρέθηκε 11,07 και η τιμή 

της p-value 0,26. 

 

 

 
ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΩΝ ΚΑΤΙΟΝΤΩΝ, ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 

ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
36 17 20 24

 
7 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
29 27 14 10

 
13 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
65 44 34 34

 
20 

 
197 

 

  Μεταξύ των μεταβλητών ‘‘φύλο’’ και ‘‘βαθμός επιρροής της σκληρότητας 

στην αγορά εμφιαλωμένου νερού’’ η τιμή του x2  βρέθηκε 3,727 και η τιμή της p-

value 4,44. 

 

 

 
ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΗΣ ΣΚΛΗΡΟΤΗΤΑΣ, ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 

ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
24 14 30 30

 
17 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
25 20 20 28

 
15 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
49 34 50 58

 
32 

 
197 

 

  Μεταξύ των μεταβλητών ‘‘φύλο’’ και ‘‘βαθμός επιρροής της αγωγιμότητας, 

στην αγορά εμφιαλωμένου νερού’’ η τιμή του x2  βρέθηκε 3,825 και η τιμή της p-

value 4,30. 

 

 

 
ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΗΣ ΑΓΩΓΙΜΟΤΗΤΑΣ, ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 

ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
38 17 19 21

 
9 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
30 23 14 14

 
12 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
68 40 33 35

 
21 

 
197 
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  Μεταξύ των μεταβλητών ‘‘φύλο’’ και ‘‘βαθμός επιρροής του στερεού 

υπολείμματος  στην αγορά εμφιαλωμένου νερού’’ η τιμή του x2  βρέθηκε 2,267 και η 

τιμή της p-value 0,68. 

 

 

 
ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΟΥ ΣΤΕΡΕΟΥ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΟΣ, ΣΤΗΝ 

ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
35 18 16 24

 
11 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
28 21 13 17

 
14 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
63 39 29 41

 
25 

 
197 

 

  Μεταβλητή που βρέθηκε να συσχετίζεται με το ‘‘φύλο’’, είναι και ο ‘‘βαθμός 

επιρροής της μεταλλικής φύσης, ή όχι, του νερού στην τελική επιλογή των 

καταναλωτών’’. Η τιμή του x2  βρέθηκε 9,37 και η τιμή της p-value 0,52.  

 

 

 
ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΛΛΙΚΗΣ ΦΥΣΗΣ Ή ΟΧΙ ΤΟΥ 

ΝΕΡΟΥ, ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
18 12 31 32

 
11 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
5 19 31 25

 
13 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
23 31 62 57

 
24 

 
197 

 

  Συσχέτιση επίσης πραγματοποιήθηκε μεταξύ του ‘‘φύλου’’, είναι και του 

‘‘βαθμού επιρροής της περιοχής προέλευσης του νερού, στην τελική επιλογή των 

καταναλωτών’’. Η τιμή του x2  βρέθηκε 4,675 και η τιμή της p-value 3,22. Φαίνεται 

ότι οι περισσότεροι προσέχουν από που προέρχεται το νερό που καταναλώνουν και 

πολλές φορές αποτελεί κριτήριο για το πιο τελικά θα επιλέξουν. Το γεγονός ότι η 

Κρήτη είναι νησί, επιτρέπει στους κατοίκους της να γνωρίζουν και να έχουν μια 

γενικότερη ιδέα για τις περιοχές προέλευσης οποιουδήποτε προϊόντος, και πόσο 

μάλλον του νερού. Έτσι έχουν το πλεονέκτημα να είναι σε θέση να αξιολογήσουν ένα 

παραπάνω παράγοντα που αφορά το νερό. 
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ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΤΟΥ 
ΝΕΡΟΥ, ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
7 11 13 35

 
38 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
4 16 16 33

 
24 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
11 27 29 68

 
62 

 
197 

 

 Όταν οι καταναλωτές ρωτήθηκάν αν έχουν απορρίψει κάποιο εμφιαλωμένο 

νερό στο παρελθόν, το 69% απάντησε θετικά. Στη συσχέτιση που πραγματοποιήθηκε 

μεταξύ των μεταβλητών ‘‘φύλο’’ και ‘‘απόρριψη εμφιαλωμένου νερού στο 

παρελθόν’’ η τιμή του x2  βρέθηκε 0,61 και η τιμή της p-value 8,06. Περισσότεροι 

είναι αναλογικά οι άνδρες που έχουν απορρίψει στο παρελθόν κάποιο εμφιαλωμένο 

νερό, με μικρή όμως διαφορά από τις γυναίκες.  
 

  

 
ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΤΟ 

ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΣΥΝΟΛΟ 
  
ΦΥΛΟ ΟΧΙ ΝΑΙ   
  
ΑΝΔΡΑΣ 33 71

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 28 65

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 61 136

 
197 

 

 Ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι συσχετίσεις της μεταβλητής ‘‘φύλο’’ με τις 

μεταβλητές που οδήγησαν στην απόρριψη του νερού από τους καταναλωτές, οι 

οποίες παρουσιάζονται παρακάτω. Στον έλεγχο που πραγματοποιήθηκε μεταξύ των 

μεταβλητών ‘‘φύλο’’ και ‘‘ο λόγος απόρριψης του νερού ήταν η τιμή’’ προκειμένου 

να διαπιστωθεί η ύπαρξη ή μη συσχέτισης, η τιμή του x2  βρέθηκε 1,30 και η τιμή της 

p-value 2,54. Για το 79% δεν ήταν η τιμή, ο λόγος που απέρριψαν το νερό. Αυτό 

οφείλεται ίσως και στο γεγονός ότι οι τιμές δεν έχουν μεγάλες διαφορές μεταξύ τους 

αλλά κυμαίνονται μεταξύ συγκεκριμένων, μικρών ορίων. Στη συσχέτιση που 

πραγματοποιήθηκε μεταξύ της μεταβλητής ‘‘φύλο’’ και ‘‘ο λόγος απόρριψης του 

νερού ήταν η τιμή’’, η τιμή του x2  βρέθηκε 1,96 και η τιμή της p-value 6,58. Και πάλι  

για τους περισσότερους η ποιότητα δεν ήταν ο λόγος αλλά η διαφορά μεταξύ των 

θετικών και των αρνητικών έχει μικρύνει αισθητά, πράγμα που δηλώνει ότι σίγουρα 
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ήταν περισσότεροι αυτοί που απέρριψαν κάποιο εμφιαλωμένο νερό λόγω ποιότητας 

αντί λόγω τιμής ή και συσκευασίας που φαίνεται παρακάτω. 

 

 
 

ΛΟΓΟΣ ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΗΤΑΝ Η ΤΙΜΗ ΣΥΝΟΛΟ 
  
ΦΥΛΟ ΟΧΙ ΝΑΙ   
  
ΑΝΔΡΑΣ 78 26

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 76 17

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 154 43

 
197 

 

 

 
 

 
ΛΟΓΟΣ ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΗΤΑΝ Η 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΟ 
  
ΦΥΛΟ ΟΧΙ ΝΑΙ   
  
ΑΝΔΡΑΣ 56 48

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 53 40

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 109 88

 
197 

 

Στη συσχέτιση που πραγματοποιήθηκε μεταξύ της μεταβλητής ‘‘φύλο’’ και 

‘‘ο λόγος απόρριψης του νερού ήταν η συσκευασία’’, η τιμή του x2  βρέθηκε 1,95 και 

η τιμή της p-value 1,63. 

 

 
 

 
ΛΟΓΟΣ ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΗΤΑΝ Η 

ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ ΣΥΝΟΛΟ 
  
ΦΥΛΟ ΟΧΙ ΝΑΙ   
  
ΑΝΔΡΑΣ 95 9

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 79 14

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 174 23

 
197 
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Πραγματοποιήθηκε έλεγχος μεταξύ των μεταβλητών ‘‘φύλο’’ και ‘‘ερέθισμα 

για τη δοκιμή νέου εμφιαλωμένου νερού, το δωρεάν δείγμα’’ για να διαπιστωθεί η 

ύπαρξη ή όχι συσχέτισης. Η τιμή του x2  βρέθηκε 6,447 και η τιμή της p-value 1,68. 

Παρατηρείται ότι οι γυναίκες είναι αυτές που πιο εύκολα θα δοκίμαζαν ένα καινούριο 

εμφιαλωμένο νερό εάν τους το πρόσφεραν και θα τους επηρέαζε η δοκιμή αυτή ίσως 

και στην τελική τους επιλογή και αγορά. 

 

 

 
ΕΡΕΘΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΚΙΜΗ ΝΕΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ, 

ΤΟ ΔΩΡΕΑΝ ΔΕΙΓΜΑ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
35 20 21 18

 
10 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
17 25 20 21

 
10 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
52 45 41 39

 
20 

 
197 

 

Έλεγχος πραγματοποιήθηκε επίσης μεταξύ των μεταβλητών ‘‘φύλο’’ και 

‘‘ερέθισμα για τη δοκιμή νέου εμφιαλωμένου νερού, οι προσφορές με μειωμένη 

τιμή’’. Η τιμή του x2  βρέθηκε 5,095 και η τιμή της p-value 2,78. Σε αυτή τη 

περίπτωση περισσότεροι είναι οι άνδρες που ενδιαφέρονται να δοκιμάσουν ένα νέο 

εμφιαλωμένο νερό. Όπως είδαμε και σε παραπάνω συσχέτιση, οι άνδρες γενικότερα 

έλκονται από τις προσφορές περισσότερο από τις γυναίκες πράγμα που 

επιβεβαιώνεται ακόμα μια φορά και στη συγκεκριμένη περίπτωση. 

 

 

 
ΕΡΕΘΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΚΙΜΗ ΝΕΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ, ΟΙ 

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΜΕ ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΤΙΜΗ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
26 17 24 17

 
20 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
22 25 17 18

 
11 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
48 42 41 35

 
31 

 
197 

 

Ανάλογη συσχέτιση πραγματοποιήθηκε και με τις μεταβλητές ‘‘ερέθισμα για 

τη δοκιμή νέου εμφιαλωμένου νερού, τα εκπτωτικά κουπόνια’’ και ‘‘ερέθισμα για τη 

δοκιμή νέου εμφιαλωμένου νερού, η ύπαρξη κάποιου δώρου’’, με το ‘‘φύλο’’. Στην 

πρώτη περίπτωση το x2  βρέθηκε 2,850 και η p-value 5,83. Στη δεύτερη συσχέτιση η 

τιμή του x2  βρέθηκε 3,062 και η τιμή της p-value 5,47. Και στις δυο περιπτώσεις οι 
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γυναίκες δεν πείθονται να αγοράσουν ένα νέο εμφιαλωμένο νερό, τουλάχιστον όχι σε 

τόσο μεγάλο βαθμό που επηρεάζονται οι άνδρες. Όπως και στις παραπάνω 

περιπτώσεις οι γυναίκες φαίνονται πιο σταθερές στις χρόνιες επιλογές τους. 

 

 

 
ΕΡΕΘΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΚΙΜΗ ΝΕΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ, ΟΙ 

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΜΕ ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΤΙΜΗ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
38 20 15 17

 
14 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
27 24 18 14

 
10 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
65 44 33 31

 
24 

 
197 

 
 
 

 

 
ΕΡΕΘΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΚΙΜΗ ΝΕΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ, ΟΙ 

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΜΕ ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΤΙΜΗ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΦΥΛΟ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ 
ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ   

  
ΑΝΔΡΑΣ  

 
39 18 18 12

 
17 

 
104 

   
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
30 23 17 13

 
10 

 
93 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
69 41 35 25

 
27 

 
197 

 
 
 Πραγματοποιήθηκε συσχέτιση μεταξύ των μεταβλητών ‘‘οικογενειακό 

εισόδημα’’ και ‘‘απόρριψη εμφιαλωμένου νερού στο παρελθόν’’. Η τιμή του x2  

βρέθηκε 6,868 και η τιμή της p-value 1,43. Περισσότεροι είναι αυτοί που έχουν 

απορρίψει κάποιο εμφιαλωμένο νερό στο παρελθόν, όμως αξίζει να σημειωθεί ότι 

από αυτούς που δεν έχουν απορρίψει κάποιο, οι περισσότεροι είναι χαμηλού 

οικογενειακού εισοδήματος, κάτω των 15 με 20.000 € το χρόνο. Ελάχιστοι είναι 

αυτοί που έχουν κάποια οικονομική άνεση και δεν έχουν απορρίψει κάποιο 

εμφιαλωμένο νερό. Σε επόμενο έλεγχο, που εξετάστηκε εάν υπάρχει συσχέτιση 

μεταξύ του οικογενειακού εισοδήματος και των μεταβλητών ‘‘ο λόγος απόρριψης του 

νερού ήταν η τιμή’’ και ‘‘ο λόγος απόρριψης του νερού ήταν η ποιότητα’’ 

παρατηρήθηκε ότι για τους καταναλωτές με εισόδημα χαμηλότερο των 20.000 €, η 

τιμή αποτελεί κύριο λόγο απόρριψης ενός εμφιαλωμένου νερού ενώ η ποιότητα είναι 

δευτερεύων λόγος. Το αντίθετο συμβαίνει για τους καταναλωτές με εισόδημα άνω 

των 25.000 €. Αναλυτικά η τιμή του x2  βρέθηκε 2,040 και η τιμή της p-value 7,28 

μεταξύ των μεταβλητών ‘‘οικογενειακό εισόδημα’’ και ‘‘ο λόγος απόρριψης του 
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νερού ήταν η τιμή’’ ενώ για τις μεταβλητές  ‘‘οικογενειακό εισόδημα’’ και ‘‘ο λόγος 

απόρριψης του νερού ήταν η ποιότητα’’ η τιμή του x2  βρέθηκε 13,228 και η τιμή της 

p-value 0,10. 
 

  

 
ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΤΟ 

ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΣΥΝΟΛΟ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ 
ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΟΧΙ ΝΑΙ   

  
ΕΩΣ 10.000 € 15 28

 
43 

   
10.000-15.000 € 14 27

 
41 

   
15.000-20.000 € 19 28

 
47 

   
20.000-25.000 € 7 22

 
29 

   
25.000 € ΚΑΙ ΑΝΩ 6 31

 
37 

 
ΣΥΝΟΛΟ 61 136

 
197 

 
 
 
  

 

 
ΛΟΓΟΣ ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΗΤΑΝ Η 

ΤΙΜΗ  ΣΥΝΟΛΟ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ 
ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΟΧΙ ΝΑΙ   

  
ΕΩΣ 10.000 € 31 12

 
43 

   
10.000-15.000 € 32 9

 
41 

   
15.000-20.000 € 36 11

 
47 

   
20.000-25.000 € 24 5

 
29 

   
25.000 € ΚΑΙ ΑΝΩ 31 6

 
37 

 
ΣΥΝΟΛΟ 154 43

 
197 

 
 
 

 

 
ΛΟΓΟΣ ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΗΤΑΝ Η 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΟ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ 
ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΟΧΙ ΝΑΙ   

  
ΕΩΣ 10.000 € 27 16

 
43 

   
10.000-15.000 € 22 19

 
41 

   
15.000-20.000 € 33 14

 
47 

   
20.000-25.000 € 15 14

 
29 

   
25.000 € ΚΑΙ ΑΝΩ 12 25

 
37 

 
ΣΥΝΟΛΟ 109 88

 
197 
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Τέλος, έγινε συσχέτιση μεταξύ της μεταβλητής ‘‘απασχόληση’’ και των 

μεταβλητών ‘‘συστηματική αγορά εμφιαλωμένου νερού’’, ‘‘απόρριψη εμφιαλωμένου 

νερού στο παρελθόν’’, ‘‘ο λόγος απόρριψης του νερού ήταν η τιμή’’ και ‘‘ο λόγος 

απόρριψης του νερού ήταν η ποιότητα’’. Στην πρώτη συσχέτιση η τιμή του x2  

βρέθηκε 1,165 και η τιμή της p-value 7,61. Φαίνεται ότι η πλειοψηφία αυτών που 

εργάζονται στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα αγοράζουν συστηματικά εμφιαλωμένο 

νερό ενώ οι μισοί περίπου από αυτούς που δεν εργάζονται, δεν καταναλώνουν 

συστηματικά εμφιαλωμένο νερό. Η απασχόληση κατέχει σημαντικό ρόλο στη 

συμπεριφορά του καταναλωτή και φανερώνει τις προτεραιότητες του σε περιπτώσεις 

όπου υπάρχουν και εναλλακτικές. 
  

  
 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 
 
 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΟΧΙ ΝΑΙ   
  
ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ 10 15 25

   
ΔΗΜΟΣΙΟΙ 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 13 34 47

   
ΙΔΙΩΤΙΚΟΙ 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 18 40 58

   
 ΔΕΝ ΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ 21 46 67

 
ΣΥΝΟΛΟ 62 135 197

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 89

 Στη συσχέτιση που πραγματοποιήθηκε μεταξύ των μεταβλητών 

‘‘απασχόληση’’ και ‘‘απόρριψη εμφιαλωμένου νερού στο παρελθόν’’ η τιμή του x2  

βρέθηκε 1,916 και η τιμή της p-value 5,90. Παρατηρείται ότι, από το 69% των 

ερωτηθέντων που έχουν απορρίψει κάποιο εμφιαλωμένο νερό στο παρελθόν, το 21% 

δεν εργάζονται ενώ ο 42,25% εργάζονται στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. 

 

 

 
ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΤΟ 

ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΣΥΝΟΛΟ 
 
 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΟΧΙ ΝΑΙ   
  
ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ 7 18 25

   
ΔΗΜΟΣΙΟΙ 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 13 34 47

   
ΙΔΙΩΤΙΚΟΙ 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 16 42 58

   
 ΔΕΝ ΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ 25 42 67

 
ΣΥΝΟΛΟ 61 136 197

 

Στην συσχέτιση που πραγματοποιήθηκε μεταξύ των μεταβλητών 

‘‘απασχόληση’’ και ‘‘ο λόγος απόρριψης ήταν η τιμή’’ η τιμή του x2  βρέθηκε 2,231 

και η τιμή της p-value 5,26. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός αρκετοί, ανάλογα με το 

ποσοστό, είναι οι ελεύθεροι επαγγελματίες που έχουν απορρίψει κάποιο εμφιαλωμένο 

νερό, λόγω της τιμής του, ενώ ταυτόχρονα πολύ μικρό είναι το ποσοστό αυτών που 

δεν εργάζονται αλλά δεν απορρίπτουν το προϊόν λόγω της τιμής. 

 

 

 
ΛΟΓΟΣ ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ ΤΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ 

ΝΕΡΟΥ ΗΤΑΝ Η ΤΙΜΗ ΣΥΝΟΛΟ 
 
 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΟΧΙ ΝΑΙ   
  
ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ 17 8 25

   
ΔΗΜΟΣΙΟΙ 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 36 11 47

   
ΙΔΙΩΤΙΚΟΙ 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 46 12 58

   
 ΔΕΝ ΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ 55 12 67

 
ΣΥΝΟΛΟ 154 43 197
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 Τέλος, στη συσχέτιση που πραγματοποιήθηκε μεταξύ των μεταβλητών 

‘‘απασχόληση’’ και ‘‘ο λόγος απόρριψης ήταν η ποιότητα’’ η τιμή του x2  βρέθηκε 

2,440 και η τιμή της p-value 4,86. Είναι φανερό ότι σε σχέση με την τιμή 

περισσότεροι είναι αυτοί που έχουν απορρίψει κάποιο εμφιαλωμένο νερό λόγω της 

ποιότητας. Οι ελεύθεροι επαγγελματίες προσέχουν την ποιότητα παραπάνω από την 

τιμή και δεν διστάζουν να απορρίψουν ένα προϊόν για αυτό το λόγο. Διπλάσιος 

περίπου είναι ο αριθμός, των δημοσίων και ιδιωτικών υπαλλήλων, που απορρίπτουν 

ένα εμφιαλωμένο νερό λόγω ποιότητας και όχι λόγω της τιμής. 

 

 

 
ΛΟΓΟΣ ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ ΤΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ 

ΝΕΡΟΥ ΗΤΑΝ Η ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΟ 
 
 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΟΧΙ ΝΑΙ   
  
ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ 12 13 25

   
ΔΗΜΟΣΙΟΙ 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 24 23 47

   
ΙΔΙΩΤΙΚΟΙ 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 31 27 58

   
 ΔΕΝ ΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ 42 25 67

 
ΣΥΝΟΛΟ 109 88 197
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
Το νερό αποτελεί είδος πρώτης ανάγκης για τους ανθρώπους και αυτό σαν 

γεγονός τους προβληματίζει σε ότι έχει να κάνει με την κατάσταση που επικρατεί 

αλλά και με την μετέπειτα διαθεσιμότητα του. Στην επιτόπια έρευνα που 

πραγματοποιήθηκε το δείγμα των καταναλωτών είναι μοιρασμένο σχεδόν ισόποσα σε 

άνδρες και γυναίκες, οι περισσότεροι από τους οποίους είναι απόφοιτοι ανώτατης 

εκπαίδευσης και απασχολούνται τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα. Ο 

μέσος όρος των ατόμων του νοικοκυριού είναι 3 άτομα, με το ένα από αυτά να 

αποτελεί μέλος, κάτω των 18 ετών, ενώ το μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα της 

πλειοψηφίας είναι 10 με 20 χιλιάδες ευρώ.  

Η πλειοψηφία των καταναλωτών και των τεσσάρων νομών της Κρήτης 

καταναλώνει εμφιαλωμένο νερό και αυτό οφείλεται κυρίως στη μέτρια ποιότητα του 

νερού στα αστικά κέντρα των νομών. Οι περισσότεροι καταναλωτές αγοράζουν το 

εμφιαλωμένο νερό από supermarket ενώ προτιμούν τις συσκευασία του 1,5 λίτρου. 

Αξιοσημείωτο είναι ότι οι περισσότερες γυναίκες προτιμούν σαν δεύτερη επιλογή τη 

συσκευασία του ενός λίτρου ενώ οι άνδρες στην αντίστοιχη περίπτωση επιλέγουν τη 

συσκευασία των δυο λίτρων. Γεγονός είναι ότι ελάχιστοι είναι αυτοί που προτιμούν 

να αγοράζουν κιβώτιο των 12 φιαλών ή ένα-ένα μπουκάλι κι έτσι οι εταιρίες 

εμφιάλωσης παράγουν συσκευασίες των έξι.  

Λίγοι είναι αυτοί που θα άλλαζαν τη μάρκα επιλογής τους εάν κάποιος έκανε 

αναφορά ότι κάποια άλλη είναι καλύτερη. Αυτό δικαιολογείται από τις μετέπειτα 

απαντήσεις των καταναλωτών που αφορούν την ποιότητα. Οι περισσότεροι δηλώνουν 

ότι επηρεάζονται πολύ από την ύπαρξη πιστοποίησης ποιότητας  και πιστοποίησης 

διαχείρισης ασφάλειας τροφίμων, ενώ αρκετοί είναι αυτοί που εξετάζουν χημικά 

στοιχεία όπως το pH, το στερεό υπόλειμμα, την αγωγιμότητα, την ολική σκληρότητα 

και τα συνολικά ανιόντα και κατιόντα του νερού, πριν την τελική επιλογή τους.  

Η τιμή αποτελεί στοιχείο που εξετάζεται από τους καταναλωτές αλλά από ένα 

αξιοσημείωτο ποσοστό δεν θεωρείται πρωτεύον λόγος για να μην επιλέξει, ή και να 

απορρίψει κάποιος μια μάρκα εμφιαλωμένου νερού. Ελάχιστοι είναι οι καταναλωτές 

που προσέχουν το σχήμα συσκευασίας ενός εμφιαλωμένου νερού, πράγμα που 
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δικαιολογεί και την αδράνεια των εμφιαλωτηρίων ως προς την ανανέωση και τον 

ανασχεδιασμό των συσκευασιών τους.  

Ελάχιστοι, επίσης, είναι και οι καταναλωτές που επηρεάζονται από τις 

διαφημίσεις. Τα περισσότερα εμφιαλωτήρια δεν δαπανούν παρά ελάχιστα χρήματα 

για την διαφήμιση τους. Οι περισσότεροι διευθυντές πωλήσεων, οι οποίοι απάντησαν 

στις ερωτήσεις της συνέντευξης, υποστηρίζουν ότι η αγορά είναι αρκετά 

περιορισμένη ώστε να μην χρειάζονται διαφημίσεις, αλλά και ταυτόχρονα αρκετά 

μεγάλη για να μπορέσουν όλοι να έχουν το μερίδιο τους στις πωλήσεις. 

Παρατηρείται ότι η κατανομή των εμφιαλωτηρίων δεν είναι ομοιόμορφη σε 

όλους τους νομούς. Αυτό οφείλεται σε φυσικούς παράγοντες αρχικά, αλλά δεν γίνεται 

να μην ληφθούν υπόψη και παράγοντες όπως το καταναλωτικό κοινό, η ποιότητα του 

νερού βρύσης, η οικονομία κ.α. Αναλυτικότερα, οι περισσότερες πηγές προέρχονται 

από τους δυο μεγάλους ορεινούς όγκους του νησιού, οι οποίοι και τις τροφοδοτούν. 

Είναι φυσικό λοιπόν οι περισσότερες πηγές να απαντώνται στους νομούς Χανίων και 

Ηρακλείου. Έπειτα, πρέπει να αναφερθεί ότι ένα μεγάλο μέρος της επαρχίας 

τροφοδοτείται από αυτές τις πηγές, κατευθείαν, μέσω του συστήματος ύδρευσης και 

έτσι καταναλώνουν νερό βρύσης.  

Στα αστικά κέντρα των νομών, όμως,  το νερό δεν είναι ανάλογης ποιότητας, 

κι έτσι οι κάτοικοι και καταναλωτές πρέπει να επιλέξουν το εμφιαλωμένο νερό που 

θα καταναλώσουν. Όπως είναι φυσικό για ένα επαρχιακό μέρος, μεγάλη επιρροή 

στους καταναλωτές ασκεί η περιοχή προέλευσης, η οποία από μόνη της αποτελεί 

διαφήμιση, ή και δυσφήμιση κάποιες φορές, για το εμφιαλωμένο νερό. Πολλοί από 

τους ερωτηθέντες φάνηκαν εξαιρετικά υποστηρικτικοί υπέρ συγκεκριμένων 

εμφιαλωμένων νερών και παράλληλα κατά κάποιων άλλων. 

Ο αμέσως επόμενος παράγοντας που επηρεάζει τους καταναλωτές σε μεγάλο 

βαθμό, είναι η γεύση. Κάποιος θα έλεγε ότι δεν υφίσταται γεύση στο νερό, όμως 

πολλοί καταναλωτές έχουν απορρίψει κάποιο εμφιαλωμένο νερό στο παρελθόν λόγω 

μη ικανοποιητικής γεύσης. Παρατηρήσαμε ότι κάποια από τα χημικά στοιχεία 

προσδίδουν μια γεύση στο νερό, όπως το μαγνήσιο δίνει μια γλυκιά γεύση, η οποία 

γίνεται αντιληπτή και δεν αρέσει στους καταναλωτές. Κάποιοι καταναλωτές 

εντοπίζουν την έννοια της γεύσης στο γεγονός ότι δεν ‘‘ξεδιψάνε’’ με το νερό, κι 

αυτό οφείλεται στη χημική του σύσταση. 

Λόγους απόρριψης αποτελούν, ακόμα, η συσκευασία και η διανομή. 

Περισσότερο, όμως, οι καταναλωτές θεωρούν λόγο απόρριψης την ποιότητα του 
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νερού. Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων έχει απορρίψει κάποιο 

εμφιαλωμένο νερό λόγω ποιότητας στο παρελθόν. 

Εκτός από τη διαφήμιση στην τηλεόραση, οι καταναλωτές απάντησαν πόσο 

επηρεάζονται από προσφορές, από διαφήμιση σε άλλα μέσα όπως το ραδιόφωνο και 

ο τύπος. Οι περισσότεροι θα αγόραζαν ένα νέο εμφιαλωμένο νερό έπειτα από δοκιμή, 

η οποία θα γινόταν με τη μορφή δωρεάν δείγματος. Έτσι, φαίνεται ότι οι 

περισσότεροι έχουν κάνει μια σταθερή επιλογή και δεν θα άλλαζαν εύκολα, χωρίς να 

δοθεί ένα μικρό κίνητρο στην αρχή. Τέλος, γίνεται αισθητό ότι οι προσφορές είναι 

αυτές που κάνουν τους καταναλωτές να πλησιάσουν ένα νέο προϊόν. Είτε η μειωμένη 

τιμή, είτε τα εκπτωτικά κουπόνια, είτε ένα δώρο μαζί με το προϊόν.   
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ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
 

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑΣ 
 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ: ΤΟ MARKETING ΤΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 
ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

 
 

Ερωτήσεις  
 

1. Πότε ιδρύθηκε το εμφιαλωτήριο; 
2. Τι είδους οικονομικός οργανισμός είναι; 
3. Πόσα άτομα απασχολούνται σε μόνιμη βάση; 
4. Υπάρχουν εποχιακοί απασχολούμενοι, και αν ναι, πόσοι και ποία περίοδο 

απασχολούνται; 
5. Εκπαίδευση τους ανά κλάδο-πιθανά σεμινάρια. 
6. Περιγραφή εγκαταστάσεων εμφιαλωτηρίου.  
7. Χρονολογία αγοράς μηχανημάτων και πιθανής αντικατάστασης-ανανέωσης 

τους. 
8. Σε ποίες περιοχές της Κρήτης, της Ελλάδας, αλλά και του εξωτερικού δίνετε 

νερό; 
9. Με ποιους τρόπους διαφημίζετε το νερό σας; 
10. Δαπανείτε μεγάλο ποσοστό επί των κερδών σας στη διαφήμιση; 
11. Έχετε δει συγκεκριμένες αλλαγές στις πωλήσεις σας μετά τη διαφήμιση και 

αν ναι θετικές ή αρνητικές; 
12. Έχετε πιθανά ή συγκεκριμένα σχέδια για το μέλλον όσον αφορά τη διαφήμιση 

και την προώθηση των πωλήσεων σας; 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2: ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ 
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ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
 

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑΣ 
 

 
 
 
 

ΤΟ MARKETING ΤΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ 
ΝΕΡΟΥ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
 

Το παρόν ερωτηματολόγιο είναι ανώνυμο και πραγματοποιείται στο πλαίσιο 
πτυχιακής εργασίας. Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

Φοιτήτρια: Φραγκιαδάκη Ιωάννα  
                               Α. Μ :20350 

 
 
 

Υπεύθυνος καθηγητής: Αποστολόπουλος Κ. 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
 
 
1) Αγοράζετε συστηματικά (μόνο) εμφιαλωμένο νερό; 

         Ναι   □          Όχι □    
 
2) Από που κυρίως το αγοράζετε; (μόνο μία απάντηση) 

Supermarket                                                                              □ 
Κάβα                                                                                         □ 
Περίπτερο                                                                                 □ 
Διανομή από το εμφυαλωτήριο έπειτα από παραγγελία          □ 

        Παραλαβή από το εμφυαλωτήριο                                            □ 
        
       Άλλο …………………………………………………………………………..   
 
3) Ποια συσκευασία σας βολεύει;  

0,5   lt□ 

1   lt□ 

1,5   lt□ 

 2     lt□                                                       
 
4) Ποια και πόσες από τις παρακάτω συσκευασίες αγοράζετε κυρίως σε 
διάστημα ενός μήνα;      (μόνο μία απάντηση)                                                                                           
 
                                         αριθμός 

 1 φιάλη    □      ………………… 

 6 φιάλες  □       ...….…………… 

12 φιάλες □      ………………… 
 
 
5) Πόσο εύκολα θα αλλάζατε μάρκα αν κάποιος σας έλεγε ότι κάποια άλλη είναι 
καλύτερη; 
    καθόλου λίγο  μέτρια       πολύ      πάρα πολύ 

       □  □   □     □     □ 
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6) Στο νερό επιλογής σας πόσο σας επηρεάζουν οι παρακάτω παράγοντες; 
    
                                                     καθόλου  λίγο  μέτρια       πολύ      πάρα πολύ 
 

- υψηλή τιμή                                  □      □   □     □       □ 
 

- σχήμα συσκευασίας                      □  □   □     □       □ 
 

-προσφορές                                      □  □   □     □       □ 
 

- διαφημίσεις                                    □      □   □     □       □ 
  

-πιστοποίηση ποιότητας                   □      □   □     □       □ 
(ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001:2000)       

-πιστοποίηση διαχείρισης                 □      □   □     □       □ 
  ασφάλειας τροφίμων 
(ΕΛΟΤ 1416:2000)              

-περιοχή προέλευσης                        □      □   □     □       □ 

-μεταλλικό ή επιτραπέζιο                  □      □   □     □       □ 

-γεύση                                               □      □   □     □       □ 

-χρώμα                                              □      □   □     □       □ 

- pH                                                   □      □   □     □       □ 

-ανιόντα (mg/l)                 □      □   □     □       □ 

-κατιόντα (mg/l)                               □      □   □     □       □ 

-ολική σκληρότητα (mg/l)                □      □   □     □       □ 

-αγωγιμότητα (μS/cm)                      □      □   □     □       □ 

-στερεό υπόλειμμα (mg/l)                □      □   □     □       □ 
 
7) Ποια μάρκα εμφιαλωμένου νερού καταναλώνετε; …………………………… 
 
8) Έχετε χρησιμοποιήσει κάποιο εμφιαλωμένο νερό στο παρελθόν και το έχετε 
απορρίψει; 

       ναι □  όχι □ 
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9) Αν ναι, για ποιο λόγο; (μπορείτε να επιλέξετε περισσότερες από μία 
απαντήσεις) 

       -τιμή                     □ 

       -ποιότητα             □ 

       -συσκευασία        □ 

       -διανομή              □ 
      
       -άλλο …………………………………………………………………………. 
 
10) Αν κυκλοφορούσε στην αγορά ένα νέο εμφιαλωμένο νερό, ποιο θα ήταν το 
ερέθισμα να το δοκιμάσετε; 

    καθόλου λίγο  μέτρια       πολύ      πάρα πολύ 
 

διαφήμιση στην τηλεόραση            □ □   □     □     □ 

διαφήμιση σε περιοδικό ή ράδιο     □     □   □     □     □ 

ενημερωτικά φυλλάδια                   □ □   □     □     □ 

δωρεάν δείγμα                                □ □   □     □     □ 

ιδιαίτερη προβολή στα ράφια         □ □   □     □     □ 

προσφορές με μειωμένη τιμή         □ □   □     □     □ 

εκπτωτικά κουπόνια                       □ □   □     □     □ 

μαζί με κάποιο δώρο                      □ □   □     □     □ 
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
 
 
11) Φύλο 

       άνδρας □        γυναίκα    □ 
 
12) Οικογενειακό εισόδημα ( σε χιλιάδες € ) 

      έως 10            □ 

       10 - 15           □ 

       15 – 20           □ 

       20 – 25           □ 

       25 και άνω      □     
 
13) Ηλικία  

    κάτω των 20 □        

   21-29             □        

   30-49             □         

   50-69             □         

   70 και άνω     □     
 
14) Επίπεδο γνώσεων 

αναλφάβητοι                         □      

πρωτοβάθμια εκπαίδευση     □    
      δευτεροβάθμια εκπαίδευση  □    

ΙΕΚ-τεχνικές σχολές             □  

ΤΕΙ  -ΑΕΙ                               □              

μεταπτυχιακές σπουδές         □ 
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15) Οικογενειακή κατάσταση 
   
-αριθμός ατόμων στο σπίτι ……… 
   
-αριθμός παιδιών στο σπίτι ……… 
 
16) Απασχόληση 

    αγρότης                                 □ 

    τεχνίτης                                 □ 

    επιστήμονας                          □ 

    βιομηχανικός /ή εργάτης      □ 

    οικοδομικές εργασίες           □ 

    οδηγός                                   □ 

    προσωπική επιχείρηση          □ 

    ιδιωτικός /ή υπάλληλος         □ 

    δημόσιος υπάλληλος             □ 

    δημοτικός υπάλληλος            □ 

    συνταξιούχος                          □ 

    φοιτητής                                 □ 
    άλλο ………………………  □ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3: ΠΙΝΑΚΕΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 

 

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΤΟΠΟΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
SUPERMARKET 

 
132 

 
66,7 

 
67,0 

 
ΚΑΒΑ 

 
6 

 
3,0 

 
70,1 

 
ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ 

 
43 

 
22,3 

 
91,9 

 
ΔΙΑΝΟΜΗ ΑΠΟ ΤΟ 

ΕΜΦΥΑΛΩΤΗΡΙΟ ΕΠΕΙΤΑ 
ΑΠΟ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ 

 
 
8 

 
 

4,0 

 
 

95,9 

 
ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΑΠΟ ΤΟ 
ΕΜΦΥΑΛΩΤΗΡΙΟ 

 
 
5 

 
 

2,5 

 
 

98,5 
 

ΔΙΑΝΟΜΗ ΑΠΟ ΚΑΒΑ 
ΕΠΕΙΤΑ ΑΠΟ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ  

 
 
1 

 
 

0,5 

 
 

99,0 

 

 
ΑΠΟΘΗΚΗ ΧΟΝΔΡΙΚΗΣ 

 
2 

 
1,0 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΑΓΟΡΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ (ΣΕ LT) 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
0,5 L 

 
30 

 
15,2 

 
15,2 

 
1 L 

 
22 

 
11,1 

 
26,4 

 
1,5 L 

 
123 

 
62,6 

 
88,8 

 

 
2 L 

 
22 

 
11,1 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 
 
 
 
 
 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΟΧΙ 

 
62 

 
31,3 

 
31,5 

 

 
ΝΑΙ 

 
135 

 
68,7 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4: ΕΙΔΟΣ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ  
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
1 ΦΙΑΛΗ 

 
31 

 
15,7 

 
15,7 

 
6 ΦΙΑΛΕΣ 

 
126 

 
64,1 

 
79,7 

 

 
12 ΦΙΑΛΕΣ 

 
40 

 
20,2 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 5: ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΩΝ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΣΕ 

ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΕΝΟΣ ΜΗΝΑ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
1,00 

 
16 

 
8,1 

 
8,1 

 
2,00 

 
30 

 
15,2 

 
23,4 

 
3,00 

 
24 

 
12,1 

 
35,5 

 
4,00 

 
39 

 
19,7 

 
55,3 

 
5,00 

 
14 

 
7,1 

 
62,4 

 
6,00 

 
15 

 
7,6 

 
70,1 

 
7,00 

 
10 

 
5,1 

 
75,1 

 
8,00 

 
9 

 
4,5 

 
79,7 

 
9,00 

 
2 

 
1,0 

 
80,7 

 
10,00 

 
22 

 
11,6 

 
91,9 

 
11,00 

 
1 

 
0,5 

 
92,4 

 
12,00 

 
3 

 
1,5 

 
93,9 

 
15,00 

 
3 

 
1,5 

 
95,4 

 
18,00 

 
1 

 
0,5 

 
95,9 

 
20,00 

 
4 

 
2,0 

 
98,0 

 
22,00 

 
1 

 
0,5 

 
98,5 

 
24,00 

 
1 

 
0,5 

 
99,0 

 
25,00 

 
1 

 
0,5 

 
99,5 

 

 
60,00 

 
1 

 
0,5 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΡΙΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΟΥ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
37 

 
19,2 

 
19,2 

 
ΛΙΓΟ 

 
60 

 
30,3 

 
49,5 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
58 

 
29,3 

 
78,8 

 
ΠΟΛΥ 

 
29 

 
14,6 

 
93,4 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
13 

 
6,6 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΥΨΗΛΗΣ ΤΙΜΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
26 

 
13,1 

 
13,2 

 
ΛΙΓΟ 

 
51 

 
25,8 

 
39,1 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
44 

 
22,2 

 
61,4 

 
ΠΟΛΥ 

 
46 

 
23,2 

 
84,8 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
30 

 
15,7 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΗΜΑΤΟΣ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 
ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
59 

 
29,8 

 
29,9 

 
ΛΙΓΟ 

 
40 

 
20,2 

 
50,3 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
62 

 
31,3 

 
81,7 

 
ΠΟΛΥ 

 
28 

 
14,1 

 
95,9 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
8 

 
4,5 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
36 

 
18,2 

 
18,3 

 
ΛΙΓΟ 

 
48 

 
24,2 

 
42,6 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
42 

 
21,2 

 
64,0 

 
ΠΟΛΥ 

 
44 

 
22,7 

 
87,0 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
27 

 
13,6 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 10: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΩΝ ΔΙΑΦΗΜΙΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
93 

 
47,0 

 
47,2 

 
ΛΙΓΟ 

 
37 

 
18,7 

 
66,0 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
37 

 
18,7 

 
84,8 

 
ΠΟΛΥ 

 
23 

 
11,6 

 
96,4 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
7 

 
4,0 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 11: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΕΛΟΤ EN ISO (9001:2001) 
ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
16 

 
8,1 

 
8,1 

 
ΛΙΓΟ 

 
31 

 
15,7 

 
23,9 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
34 

 
17,2 

 
41,1 

 
ΠΟΛΥ 

 
54 

 
27,3 

 
68,5 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
62 

 
31,8 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 12: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΕΛΟΤ (1416:2000) ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
17 

 
8,6 

 
8,6 

 
ΛΙΓΟ 

 
28 

 
14,1 

 
22,8 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
38 

 
19,7 

 
42,5 

 
ΠΟΛΥ 

 
56 

 
28,3 

 
70,8 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
58 

 
29,3 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 
ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
11 

 
5,6 

 
5,6 

 
ΛΙΓΟ 

 
27 

 
13,6 

 
19,3 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
29 

 
14,6 

 
34,0 

 
ΠΟΛΥ 

 
68 

 
34,8 

 
69,0 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
62 

 
31,3 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 14: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΛΛΙΚΗΣ Ή ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑΣ ΦΥΣΗΣ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ 
ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ 

 

 
 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
23 

 
11,6 

 
11,7 

 
ΛΙΓΟ 

 
31 

 
15,7 

 
27,4 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
62 

 
31,8 

 
59,2 

 
ΠΟΛΥ 

 
57 

 
28,8 

 
87,0 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
24 

 
12,1 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 15: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΓΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
8 

 
4,0 

 
4,1 

 
ΛΙΓΟ 

 
13 

 
6,6 

 
10,7 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
29 

 
14,6 

 
25,4 

 
ΠΟΛΥ 

 
61 

 
30,8 

 
56,3 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
86 

 
43,9 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 16: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΧΡΩΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
11 

 
6,1 

 
6,1 

 
ΛΙΓΟ 

 
34 

 
17,2 

 
23,1 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
36 

 
18,2 

 
41,3 

 
ΠΟΛΥ 

 
58 

 
29,3 

 
70,6 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
58 

 
29,3 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 17: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΡΗ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
42 

 
21,2 

 
21,3 

 
ΛΙΓΟ 

 
38 

 
19,7 

 
41,0 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
43 

 
21,7 

 
62,7 

 
ΠΟΛΥ 

 
39 

 
19,7 

 
82,4 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
35 

 
17,7 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 113

ΠΙΝΑΚΑΣ 18: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΩΝ ΑΝΙΟΝΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
63 

 
31,8 

 
32,0 

 
ΛΙΓΟ 

 
44 

 
22,2 

 
54,3 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
36 

 
18,2 

 
72,6 

 
ΠΟΛΥ 

 
33 

 
16,7 

 
89,3 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
21 

 
11,1 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 19: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΩΝ ΚΑΤΙΟΝΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
65 

 
32,8 

 
33,0 

 
ΛΙΓΟ 

 
44 

 
22,2 

 
55,3 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
34 

 
17,2 

 
72,6 

 
ΠΟΛΥ 

 
34 

 
17,2 

 
89,8 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
20 

 
10,6 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 20: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΟΛΙΚΗΣ ΣΚΛΗΡΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 
ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
49 

 
24,7 

 
24,9 

 
ΛΙΓΟ 

 
34 

 
17,7 

 
42,6 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
50 

 
25,3 

 
67,9 

 
ΠΟΛΥ 

 
32 

 
16,2 

 
84,6 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
32 

 
16,2 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 114

ΠΙΝΑΚΑΣ 21: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΑΓΩΓΙΜΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ 
ΝΕΡΟΥ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
68 

 
34,3 

 
34,5 

 
ΛΙΓΟ 

 
40 

 
20,2 

 
54,8 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
33 

 
16,7 

 
71,6 

 
ΠΟΛΥ 

 
35 

 
17,7 

 
89,3 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
21 

 
11,1 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 22: ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΣΤΕΡΕΟΥ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 
ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
63 

 
31,8 

 
32,0 

 
ΛΙΓΟ 

 
39 

 
19,7 

 
51,8 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
29 

 
14,6 

 
66,5 

 
ΠΟΛΥ 

 
41 

 
20,7 

 
87,3 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
25 

 
13,1 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 23: ΠΡΟΤΙΜΗΣΗ ΜΑΡΚΑΣ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΔΙΚΤΗ 

 
8 

 
4,5 

 
4,6 

 
ΡΟΥΒΑΣ 

 
59 

 
29,8 

 
34,5 

 
ΖΑΡΟΣ 

 
37 

 
18,7 

 
53,3 

 
ΣΑΜΑΡΙΑ 

 
36 

 
18,2 

 
71,6 

 
ΑΥΡΑ 

 
8 

 
4,0 

 
75,6 

 
ΖΑΓΟΡΙ 

 
4 

 
2,0 

 
77,7 

 
ΑΓΡΟΣ 

 
1 

 
0,5 

 
78,2 

 
ΛΥΤΤΟΣ 

 
16 

 
8,1 

 
86,3 

 
ΣΕΛΗΝΑΡΙ 

 
11 

 
5,6 

 
91,9 

 
ΚΡΥΣΤΑΛ 

 
4 

 
2,0 

 
93,9 

 
ΛΟΥΤΡΑΚΙ 

 
1 

 
0,5 

 
94,4 

 
ΠΗΓΗ 

 
4 

 
2,0 

 
96,4 

 
EVIVA 

 
1 

 
0,5 

 
97,0 

 
ΚΡΗΝΗ 

 
1 

 
0,5 

 
97,5 

 
ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

 
3 

 
1,5 

 
99,0 

 

 
ΓΟΡΤΥΣ 

 
2 

 
1,0 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 24: ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΚΑΠΟΙΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ  ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΟΧΙ 61  

30,9 
 

31,0 
 

 
ΝΑΙ 

 
136 

 
69,1 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 25: ΛΟΓΟΣ ΠΟΥ ΟΔΗΓΗΣΕ ΣΤΗΝ ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΕΙΝΑΙ Η ΤΙΜΗ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΟΧΙ 

 
154 

 
78,2 

 
78,2 

 

 
ΝΑΙ 

 
43 

 
21,8 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 26: ΛΟΓΟΣ ΠΟΥ ΟΔΗΓΗΣΕ ΣΤΗΝ ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΕΙΝΑΙ Η ΠΟΙΟΤΗΤΑ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΟΧΙ 

 
109 

 
55,3 

 
55,3 

 

 
ΝΑΙ 

 
88 

 
44,7 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 25: ΛΟΓΟΣ ΠΟΥ ΟΔΗΓΗΣΕ ΣΤΗΝ ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΕΙΝΑΙ Η ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΟΧΙ 

 
174 

 
88,3 

 
88,3 

 

 
ΝΑΙ 

 
23 

 
11,7 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 25: ΛΟΓΟΣ ΠΟΥ ΟΔΗΓΗΣΕ ΣΤΗΝ ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΕΙΝΑΙ Η ΔΙΑΝΟΜΗ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΟΧΙ 

 
180 

 
90,9 

 
90,9 

 

 
ΝΑΙ 

 
17 

 
8,6 

 
99,5 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 25: ΛΟΓΟΣ ΠΟΥ ΟΔΗΓΗΣΕ ΣΤΗΝ ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΕΙΝΑΙ Η ΓΕΥΣΗ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΟΧΙ 

 
162 

 
81,7 

 
81,7 

 

 
ΝΑΙ 

 
35 

 
18,2 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 26: ΕΡΕΘΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΚΙΜΗ ΕΝΟΣ ΝΕΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ, Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
70 

 
35,4 

 
35,5 

 
ΛΙΓΟ 

 
53 

 
26,8 

 
62,4 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
42 

 
21,2 

 
83,8 

 
ΠΟΛΥ 

 
26 

 
13,1 

 
97,0 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
6 

 
3,5 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 27: ΕΡΕΘΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΚΙΜΗ ΕΝΟΣ ΝΕΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ, Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΣΤΟ ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
79 

 
40,1 

 
40,1 

 
ΛΙΓΟ 

 
57 

 
28,8 

 
68,9 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
39 

 
19,7 

 
88,6 

 
ΠΟΛΥ 

 
20 

 
10,6 

 
99,2 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
2 

 
0,8 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 28: ΕΡΕΘΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΚΙΜΗ ΕΝΟΣ ΝΕΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ, ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΑ ΦΥΛΛΑΔΙΑ 

 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
79 

 
39,9 

 
40,1 

 
ΛΙΓΟ 

 
51 

 
25,8 

 
66,0 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
47 

 
23,7 

 
89,8 

 
ΠΟΛΥ 

 
14 

 
7,1 

 
97,0 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
6 

 
3,5 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 29: ΕΡΕΘΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΚΙΜΗ ΕΝΟΣ ΝΕΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ, ΤΟ ΔΩΡΕΑΝ ΔΕΙΓΜΑ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
52 

 
26,3 

 
26,4 

 
ΛΙΓΟ 

 
45 

 
22,7 

 
49,2 

 
ΜΕΤΡΙΑ  

 
41 

 
20,7 

 
70,1 

 
ΠΟΛΥ 

 
39 

 
19,7 

 
89,8 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
20 

 
10,6 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 30: ΕΡΕΘΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΚΙΜΗ ΕΝΟΣ ΝΕΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ, Η ΙΔΙΑΙΤΕΡΗ ΠΡΟΒΟΛΗ ΣΤΑ ΡΑΦΙΑ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
50 

 
25,4 

 
25,4 

 
ΛΙΓΟ 

 
61 

 
30,9 

 
56,3 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
48 

 
24,5 

 
80,7 

 
ΠΟΛΥ 

 
29 

 
14,6 

 
95,4 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
9 

 
4,6 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 31: ΕΡΕΘΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΚΙΜΗ ΕΝΟΣ ΝΕΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ, ΟΙ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΜΕ ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΤΙΜΗ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
48 

 
24,2 

 
24,4 

 
ΛΙΓΟ 

 
42 

 
21,2 

 
45,7 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
41 

 
20,7 

 
66,5 

 
ΠΟΛΥ 

 
35 

 
17,7 

 
84,3 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
31 

 
16,2 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 32: ΕΡΕΘΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΚΙΜΗ ΕΝΟΣ ΝΕΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ, ΤΑ ΕΚΠΤΩΤΙΚΑ ΚΟΥΠΟΝΙΑ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
65 

 
32,8 

 
33,0 

 
ΛΙΓΟ 

 
44 

 
22,2 

 
55,3 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
33 

 
16,7 

 
72,1 

 
ΠΟΛΥ 

 
31 

 
15,7 

 
87,8 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
24 

 
12,6 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 33: ΕΡΕΘΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΚΙΜΗ ΕΝΟΣ ΝΕΟΥ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ, ΚΑΠΟΙΟ ΔΩΡΟ 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΚΑΘΟΛΟΥ 

 
69 

 
34,8 

 
35,0 

 
ΛΙΓΟ 

 
41 

 
20,7 

 
55,8 

 
ΜΕΤΡΙΑ 

 
35 

 
17,7 

 
73,6 

 
ΠΟΛΥ 

 
25 

 
12,6 

 
86,3 

 

 
ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 

 
27 

 
14,1 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 34: ΦΥΛΟ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΑΝΔΡΑΣ 

 
104 

 
52,5 

 
52,8 

 

 
ΓΥΝΑΙΚΑ 

 
93 

 
47,5 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 35: ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
Έως 10 

 
43 

 
21,8 

 
21,8 

 
10-15 

 
41 

 
20,8 

 
42,6 

 
15-20 

 
47 

 
23,9 

 
66,5 

 
20-25 

 
29 

 
14,7 

 
81,2 

 

 
25 και άνω 

 
37 

 
18,8 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 36: ΗΛΙΚΙΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ  
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
Κάτω των 20  

 
24 

 
12,1 

 
12,2 

 
21-29 

 
88 

 
44,4 

 
56,9 

 
30-49 

 
72 

 
36,4 

 
93,4 

 

 
50-69 

 
13 

 
7,1 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 37: ΕΠΙΠΕΔΟ ΓΝΩΣΕΩΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

 
 
5 

 
 

2,5 

 
 

2,5 
 

ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

 
 

56 

 
 

28,8 

 
 

31,5 
 

ΙΕΚ-ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΣΧΟΛΕΣ 
 

24 
 

12,1 
 

43,1 
 

ΤΕΙ- ΑΕΙ 
 

100 
 

50,5 
 

93,9 

 

 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ 

ΣΠΟΥΔΕΣ 

 
 

12 

 
 

6,6 

 
 

100,0 
 

ΣΥΝΟΛΟ 
 

197 
 

100,0  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 38: ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
ΑΓΡΟΤΗΣ 

 
5 

 
2,5 

 
2,5 

 
ΤΕΧΝΙΤΗΣ 

 
5 

 
2,5 

 
5,1 

 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΡΓΑΤΗΣ 

 
1 

 
0,5 

 
5,6 

 
ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 
3 

 
1,5 

 
7,1 

 
ΟΔΗΓΟΣ 

 
3 

 
1,5 

 
8,6 

 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 
15 

 
7,6 

 
16,2 

 
ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 

 
51 

 
25,8 

 
42,1 

 
ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 

 
42 

 
21,2 

 
63,5 

 
ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 

 
5 

 
2,5 

 
66,0 

 
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 

 
3 

 
1,5 

 
67,5 

 
ΦΟΙΤΗΤΗΣ 

 
61 

 
30,8 

 
98,5 

 
ΜΑΘΗΤΗΣ/ ΤΡΙΑ 

 
2 

 
1,0 

 
99,5 

 

 
ΑΝΕΡΓΟΣ /Η 

 
1 

 
0,5 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 39: ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΤΟΜΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
1 

 
37 

 
18,7 

 
18,8 

 
2 

 
38 

 
19,2 

 
38,1 

 
3 

 
38 

 
19,2 

 
57,4 

 
4 

 
52 

 
26,3 

 
83,8 

 
5 

 
26 

 
13,6 

 
97,5 

 
6 

 
4 

 
2,0 

 
99,0 

 
7 

 
1 

 
0,5 

 
99,5 

 

 
9 

 
1 

 
0,5 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 40: ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ΠΟΥ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΕΙ ΤΟ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟ ΤΟΥ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 
0 

 
94 

 
47,5 

 
48,0 

 
1 

 
30 

 
15,2 

 
63,3 

 
2 

 
45 

 
22,7 

 
86,2 

 
3 

 
22 

 
11,6 

 
96,9 

 
4 

 
4 

 
2,0 

 
99,0 

 
5 

 
1 

 
0,5 

 
99,5 

 

 
7 

 
1 

 
0,5 

 
100,0 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

 
197 

 
100,0  

 
 


